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II B. COM (IV தெமஸ்டர்) - CBCS இன் கீழ் 

பகுதி III - னமஜர் னகொர் - 7 

அளவு நுட்பங்கள் 

குறிக்னகொள்கள் 

1. வணிகத்திற்குப் பபொருந்தக்கூடிய கணித நுட்பங்களைப் பற்றிய 

அடிப்பளட அறிளவ வழங்குதல்.  

2. நிரவ்ொகச ் சிக்கல்களுக்கு நளடமுளற தீரவ்ுகளைக் கண்டறிய 

தரக்்கரீதியொன யயொசளனளய வழங்குதல்.  

3. வணிகத்திற்குப் பபொருந்தக்கூடிய புை்ைியியல் நுட்பங்கைின் 

அடிப்பளட அறிளவ வழங்குதல். 

4. வணிகத்தில் தரளவ அைவிடுவதற்கொன புை்ைியியல் 

நுட்பங்களைப் பயன்படுத்த மொணவரக்ளை பசயல்படுத்துதல். 

அைகு I: 

பகுப்பொய்வு வடிவியல்- ஒரு யநர ்யகொட்டின் விமொனம்-சரிவில் இரண்டு 

புை்ைிகளுக்கு இளடயய உை்ை தூரம் - யநர ் யகொட்டின் சமன்பொடு - 

இரண்டு யகொடுகைின் பவட்டும் புை்ைி - பயன்பொடுகை் (1) யதளவ 

மற்றும் வழங்கல் (2) பசலவு-பவைியீடு (3) பியரக்-ஈவன் பகுப்பொய்வு 

அைகு II : 

யமட்ரிக்ஸ் - பபொருை் - வளககை் - பமட்ரிக்ஸின் இயற்கணிதம் - 

கூட்டல் மற்றும் கழித்தல் - அைவிடல் பபருக்கல் - அணிகைின் 

பபருக்கல் - ஒரு யமட்ரிக்ஸின் இடமொற்றம் - டிடரம்ினன்ட் - ளமனரக்ை் 

மற்றும் கொஃபொக்டரக்ை் - யமட்ரிக்ஸின் தளலகீழ் - யமட்ரிக்ஸ் 

முளறளயப் பயன்படுத்தி ஒயர யநரத்தில் யநரியல் சமன்பொடுகளைத் 

தீரப்்பது. 

அைகு  III: 

ளமயப் யபொக்கு - சரொசரி - இளடநிளல - முளற - வடிவியல் சரொசரி 

.சிதறல்-வரம்பு - கொலொண்டு விலகல் - சரொசரி விலகல் - நிளலயொன 

விலகல் - மொறுபொட்டின் இளண பசயல்திறன். வளைவு - 

வளைவுத்தன்ளமளயப் படிக்கும் முளறகை் - கொரல்் பியரச்னின் 

ஸ்யகவ்னஸின் இளண பசயல்திறன் - பவுலியின் வளைவின் இளண 



பசயல்திறன். 

அைகு IV: 

பதொடரப்ு - பபொருை் - வளககை்-சிதறல் வளரபடம் - கொரல்் பியரச்னின் 

இளண-திறன் பதொடரப்ு- தரவரிளச பதொடரப்ு - ஒயர யநரத்தில் விலகல் 

முளற. பின்னளடவு பகுப்பொய்வு – பயன்கை் பின்னளடவு யகொடு – 

பின்னளடவு சமன்பொடுகை் – குளறந்தபட்ச சதுர முளற - 

உண்ளமயொன சரொசரி மற்றும் அனுமொன சரொசரி முளறயிலிருந்து 

எடுக்கப்பட்ட விலகல்கை். 

அைகு V: 

குறியீட்டு எண்கை் - பபொருை் - வளககை் - அதன் சிக்கல்கை் - 

குறியீட்டு எண்களை உருவொக்கும் முளறகை் - எளடயில்லொத மற்றும் 

எளடயுை்ை குறியீடுகை் - குறியீட்டு எண் யசொதளனகை் - நுகரய்வொர ்

விளல குறியீட்டு எண்கை் - யநரத் பதொடரின் பகுப்பொய்வு - பபொருை் - 

முக்கியத்துவம் - யநரத் பதொடரின் கூறுகை் - மதசச்ொரப்ற்ற யபொக்கு, 

பருவகொல, சுழற்சி மற்றும் ஒழுங்கற்ற மொறுபொடுகை் – யபொக்கின் 

அைவீடு - கிரொஃபிக் முளற-அளர சரொசரி முளற - நகரும் சரொசரி 

முளற - குளறந்தபட்ச சதுர முளற. 

 

உலர / குறிப்பு பு ் கங்கள் 

1. டி.எஸ்.சஞ்பசதி & வி.யக. கபூர,் வணிகக் கணிதம் சுல்தொன் சந்த் 

அண்ட் சன்ஸ், புது தில்லி. 

2. எம். மயனொகரன் & சி. இைங்யகொ, வணிகக் கணிதம், பழனி 

பொரமவுண்ட் பப்ைியகஷன்ஸ், பழனி. 

3. டொக்டர.் எஸ்.பி. குப்தொ, புை்ைியியல் முளற, சுல்தொன் சந்த் & சன்ஸ், 

புது தில்லி.  

4. ஆர.்எஸ்.என். பிை்ளை & பகவதி, புை்ைியியல்-யகொட்பொடு மற்றும் 

நளடமுளற, எஸ்.எஸ். சந்த ்& யகொ.  

5. எம். வில்சன், வணிக புை்ைியியல், ஹிமொலயொ பப்ைிஷிங் ஹவுஸ், 

மும்ளப.  

6. டொக்டர ் எம். மயனொகரன், புை்ைியியல் முளறகை், பழனி 



பொரமவுண்ட் பப்ைியகஷன்ஸ், பழனி.  

7. ஜி.யக. ரங்கநொத், வணிகக் கணிதத்தின் பொடப் புத்தகம், 

ஹிமொலயொ பப்ைிஷிங் ஹவுஸ், படல்லி. 

8. டி.சி.சஞ்பசட்டி & பி.எம். அகரவ்ொல், வணிகக் கணிதம், சுல்தொன் 

சந்த் அண்ட் சன்ஸ், புது தில்லி. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



முடிவுகள்: 

1. வணிகத் துளறயில் பகுப்பொய்வு வடிவவியலின் நளடமுளற 

பயன்பொடுகளை பகுப்பொய்வு பசய்ய.  

2. யமட்ரிக்ஸ் அல்ஜீப்ரொ, ஸ்யகலொர ்பபருக்கல் மற்றும் யமட்ரிக்ஸின் 

தளலகீழ் ஆகியவற்ளறக் கண்டறியவும். 

3. ளமயப் யபொக்கின் அைவீடுகளை அறிந்து, சரொசரிளய 

அைவிடுவதற்கு விண்ணப்பிக்கவும்.  

4. மொறுபொடுகளை மதிப்பிடுவதற்கு பயனுை்ை சிதறலின் 

அைவீடுகைில் கருவிகளைப் பயன்படுத்துதல்.  

5. பதொடரப்ு குணகத்ளதக் கணக்கிடுவதற்கொன பல்யவறு 

முளறகளைப் பயன்படுத்துதல்.  

6. எதிரக்ொல கொலத்திற்கொன மதிப்புகளை மதிப்பிடுவதற்கு 

பின்னளடவு பகுப்பொய்ளவப் பயன்படுத்துதல்.  

7. குறியீடுகை் மற்றும் யநரத் பதொடரக்ை் பற்றிய கருத்துக்களைப் 

புரிந்து பகொை்ை. 



 

அலகு – I - பகுப்பாய்வு வடிவியல் 

பகுப்பாய்வு வடிவியல் என்பது இயற்கணிதத்தின் ஒரு கிளை ஆகும், இது 

டெஸ்காரெ்ஸ்் மற்றும் ஃடபரம்ாெ்டின் சிறந்த கண்டுபிடிப்பு ஆகும், இது 

ககாடுகை், புை்ைிகை், வளைவுகை் கபான்ற சில வடிவியல் டபாருை்கைின் 

மாதிரியாக்கத்ளதக் ளகயாை்கிறது. இது ஒரு கணித பாெமாகும், இது 

இயற்கணித குறியீெட்ு முளற மற்றும் சிக்கல்களைத் தீரக்்கும் முளறகளைப் 

பயன்படுத்துகிறது. இது இயற்கணித சமன்பாடுகை் மற்றும் வடிவியல் 

வளைவுகளுக்கு இளெகய உை்ை டதாெரள்ப நிறுவுகிறது. பகுப்பாய்வு 

வடிவவியளலக் குறிக்கப் பயன்படுத்தப்படும் மாற்றுச ்டசால் "ககாரட்ிகனெ் 

ஜிகயாடமெ்ரி" ஆகும். 

இது ளமயப்புை்ைிகை் மற்றும் தூரம், ஒருங்கிளணப்பு விமானத்தில் 

இளணயான மற்றும் டசங்குத்து ககாடுகை், ககாடு பிரிவுகளை பிரித்தல், 

ககாெ்டிற்கும் ஒரு புை்ைிக்கும் இளெகய உை்ை தூரம் மற்றும் பல கபான்ற சில 

முக்கியமான தளலப்புகளை உை்ைெக்கியது. பகுப்பாய்வு வடிவவியலின் 

ஆய்வு முக்கியமானது, ஏடனனில் இது கணிதத்தின் அடுத்த நிளலக்கான 

அறிளவ அைிக்கிறது. இது தரக்்கரீதியான சிந்தளன மற்றும் சிக்களலத் 

தீரக்்கும் திறன்களைக் கற்றுக்டகாை்வதற்கான பாரம்பரிய வழி. இந்த 

கெட்ுளரயில், பகுப்பாய்வு வடிவியல், சூத்திரங்கை், காரெ்்டீசியன் விமானம், 

பகுப்பாய்வு வடிவியல் மூன்று பரிமாணங்கைில் பயன்படுத்தப்படும் 

டசாற்கை், அதன் பயன்பாடுகை் மற்றும் சில தீரக்்கப்பெ்ெ சிக்கல்களைப் 

பற்றி விவாதிப்கபாம். 

பகுப்பாய்வு வடிவியல் என்றால் என்ன? 

பகுப்பாய்வு வடிவியல்இது அல்ஜீப்ராவின் கிளை ஆகும், இதில் ஆய எண்கை் 

எனப்படும் வரிளசப்படுத்தப்பெெ் க ாடி எண்களைப் பயன்படுத்தி 

விமானத்தின் புை்ைியின் நிளலளயக் கண்ெறிய முடியும். இதுவும் 



அளைக்கப்படுகிறதுஒருங்கிணைப்பு வடிவியல்அல்லது திகார்ட்டீசியன் 

வடிவியல். பகுப்பாய்வு வடிவவியல் என்பது டசயற்ளக வடிவவியலுக்கு 

முரண்பாொகும், அங்கு ஆய அல்லது சூத்திரங்கைின் பயன்பாடு இல்ளல. 

சிக்கல்களைத் தீரப்்பதற்கான ககாெ்பாடு அல்லது அனுமானமாக இது 

கருதப்படுகிறது. ஆனால் பகுப்பாய்வு வடிவவியலில், இது உை்ளூர ்

ஆயங்களைப் பயன்படுத்தி வடிவியல் டபாருை்களை வளரயறுக்கிறது. இந்த 

வடிவவியளல வளரயறுக்க இயற்கணிதத்ளதயும் இது பயன்படுத்துகிறது. 

ஆய வடிவவியல் இரு பரிமாண மற்றும் முப்பரிமாண வடிவவியலில் அதன் 

பயன்பாெள்ெக் டகாண்டுை்ைது. இது வடிவியல் வடிவங்களைக் குறிக்கப் 

பயன்படுகிறது. பகுப்பாய்வு வடிவவியலில் பயன்படுத்தப்படும் 

டசாற்களைப் பற்றி அறிந்து டகாை்கவாம். 

 விமானம் 

 ஒருங்கிளணப்புகை் 

விமானங்கள் 

பகுப்பாய்வு வடிவியல் எவ்வைவு முக்கியமானது மற்றும் பயனுை்ைது 

என்பளதப் புரிந்து டகாை்ை, முதலில், விமானம் என்றால் என்ன? ஒரு 

தெள்ெயான கமற்பரப்பு இரு திளசகைிலும் முடிவில்லாமல் டசன்றால், 

அது a எனப்படும்விமானம். எனகவ, இந்த விமானத்தில் ஏகதனும் 

புை்ைிளயக் கண்ொல், பகுப்பாய்வு வடிவவியளலப் பயன்படுத்தி அளதக் 

கண்ெறிவது எைிது..X மற்றும் Y விமானத்தில் உை்ை புை்ைியின் 

ஆயங்களை நீங்கை் டதரிந்து டகாை்ை கவண்டும். 

ஒருங்கிணைப்புகள் 

ஆயத்டதாளலவுகை் இரண்டு வரிளசப்படுத்தப்பெெ் க ாடி, இது ஒரு 

விமானத்தில் டகாடுக்கப்பெ்ெ புை்ைியின் இருப்பிெத்ளத வளரயறுக்கிறது. 

கீகை உை்ை டபெ்டியின் உதவியுென் அளதப் புரிந்துடகாை்கவாம். 

 ஏ பி சி 



1    

2  எக்ஸ்  

3 

 

 

கமற்கண்ெ கெ்ெத்தில், திடநடுவரிளசகை்ஏ, பி, சி, மற்றும் தி என 

டபயரிெப்பெட்ுை்ைனவரிளசகை்1, 2, 3 என கலபிைிெப்பெட்ுை்ைது. x என்ற 

எழுத்தின் இெம் B2 அதாவது டநடுவரிளச B மற்றும் வரிளச 2. எனகவ, B 

மற்றும் 2 ஆகியளவ இந்தப் டபெ்டியின் ஆயத்டதாகுப்புகை், x. 

ஒவ்டவாரு டநடுவரிளசயிலும் வரிளசகைிலும் பல டபெட்ிகை் இருப்பதால், 

ஒகர ஒரு டபெ்டியில் மெட்ுகம x புை்ைி உை்ைது, கமலும் அதன் இருப்பிெத்ளதக் 

கண்ெறிவதன் மூலம் நாம் கண்டுபிடிக்கலாம்.குறுக்குடவெட்ுஅந்த 

டபெ்டியின் வரிளச மற்றும் டநடுவரிளச. பகுப்பாய்வு வடிவவியலில் 

பல்கவறு வளகயான ஆயத்டதாளலவுகை் உை்ைன. அவற்றில் சில 

பின்வருமாறு: 

 காரெ்்டீசியன் ஒருங்கிளணப்புகை் 

 துருவ ஆயத்டதாளலவுகை் 

 உருளை ஆயத்டதாகுப்புகை் 

 ககாை ஆயத்டதாளலவுகை் 

கார்ட்டீசியன் ஒருங்கிணைப்புகள் 

மிகவும் நன்கு அறியப்பெெ் ஒருங்கிளணப்பு அளமப்பு காரெ்்டீசியன் 

ஒருங்கிளணப்பு ஆகும், அங்கு ஒவ்டவாரு புை்ைியும் உை்ைதுஎக்ஸ் 

ஒருங்கிளணப்பு மற்றும் y-ஒருங்கிளணவு முளறகய அதன் கிளெமெ்ெ நிளல 

மற்றும் டசங்குத்து நிளலளய டவைிப்படுத்துகிறது. அளவ வைக்கமாக 



வரிளசப்படுத்தப்பெ்ெ க ாடியாக குறிப்பிெப்படுகின்றன மற்றும் 

(எக்ஸ்,மற்றும்) இந்த அளமப்ளப முப்பரிமாண வடிவவியலுக்கும் 

பயன்படுத்தலாம், அங்கு ஒவ்டவாரு புை்ைியும் வரிளசப்படுத்தப்பெ்ெ 

மும்மெங்கு ஆயங்கைால் குறிப்பிெப்படுகிறது (எக்ஸ்,மற்றும்,உென்) 

யூக்ைிடியன் விண்டவைியில். 

 

துருவ ஆயத்ததாணலவுகள் 

துருவ ஒருங்கிளணப்புகைின் விஷயத்தில், ஒரு விமானத்தின் ஒவ்டவாரு 

புை்ைியும் தூரத்தால் குறிக்கப்படுகிறது.ஆர’்கதாற்றம் மற்றும் ககாணத்தில் 

இருந்துநான்துருவ அசச்ில் இருந்து. 

உருணள ஆயத்ததாகுப்புகள் 

உருளை ஆயங்கைில், அளனத்து புை்ைிகளும் அவற்றின் உயரம், z- அசச்ில் 

இருந்து ஆரம் மற்றும் கிளெமெ்ெ அசள்சப் டபாறுத்து xy-தைத்தில் 

திெ்ெமிெப்பெ்ெ ககாணம் ஆகியவற்றால் குறிப்பிெப்படுகின்றன. உயரம், 

ஆரம் மற்றும் ககாணம் ஆகியளவ முளறகய h, r மற்றும் θ ஆல் 

குறிக்கப்படுகின்றன. 

ககாள ஆயத்ததாணலவுகள் 

ககாை ஆயங்கைில், விண்டவைியில் உை்ை புை்ைியானது கதாற்றத்திலிருந்து ( 

ρ), கிளெமெ்ெ அசள்சப் (θ) டபாறுத்து xy-தைத்தில் திெெ்மிெப்பெெ் ககாணம் 

மற்றும் z- அசள்சப் டபாறுத்து மற்டறாரு ககாணம் (φ) ஆகியவற்றால் 

குறிக்கப்படுகிறது. ) காரெ்்டீசியன் விமானம் 

ஒருங்கிளணப்பு வடிவவியலில், ஒவ்டவாரு புை்ைியும் ஆயத் தைம் அல்லது 

காரெ்்டீசியன் விமானத்தில் மெட்ுகம அளமந்துை்ைதாகக் கூறப்படுகிறது. 



 

கமகல உை்ை வளரபெம் உை்ைதுx-அசச்ுமற்றும்y-அசச்ுஅது அைவுககாலாக 

உை்ைது. x-அசச்ு விமானம் முழுவதும் இயங்குகிறது மற்றும் Y-அசச்ு x-

அசச்ுக்கு சரியான ககாணத்தில் இயங்குகிறது. இது கமகல விைக்கப்பெ்ெ 

டபெ்டிளயப் கபான்றது. 

கதாற்றம்:இது அசச்ின் குறுக்குடவெட்ு புை்ைியாகும் (x-அசச்ு மற்றும் y-அசச்ு). 

இந்த கெ்ெத்தில் x மற்றும் y-அசச்ு இரண்டும் பூ ்ஜியமாகும். 

அசச்ின் தவவ்கவறு பக்கங்களின் மதிப்புகள்: 

x-அசச்ு- இந்த அசச்ின் வலது புறத்தில் உை்ை மதிப்புகை் கநரம்ளறயாகவும் 

இெது புறத்தில் உை்ைளவ எதிரம்ளறயாகவும் இருக்கும். 

y-அசச்ு- கதாற்றத்திற்கு கமகல உை்ை மதிப்புகை் கநரம்ளறயாகவும், 

கதாற்றத்திற்குக் கீகை எதிரம்ளறயாகவும் இருக்கும். 

ஒரு புள்ளிணயக் கை்டறிய:முதலில் X அசச்ின் இருப்பிெத்ளதயும் அடுத்து Y- 

அசள்சயும் எழுதும் வரிளசயில் ஒரு விமானத்ளதக் கண்ெறிய நமக்கு 

இரண்டு எண்கை் கதளவ. இருவரும் விமானத்தின் ஒற்ளற மற்றும் 

தனித்துவமான நிளலளயச ்டசால்வாரக்ை். விமானத்தில் உை்ை புை்ைிகைின் 

வரிளசளய நீங்கை் கெ்ொயமாகப் பின்பற்ற கவண்டும், அதாவது, x 

ஒருங்கிளணப்பு எப்கபாதும் க ாடியிலிருந்து முதலில் இருக்கும். (x, y). 

கமகல உை்ை பெத்ளதப் பாரத்்தால், புை்ைி A ஆனது x அசச்ில் 3 மதிப்ளபயும், Y 



அசச்ில் 2 மதிப்ளபயும் டகாண்டுை்ைது. இளவ (3, 2) என குறிப்பிெப்படும் 

புை்ைி A இன் டசவ்வக ஆயங்கை் ஆகும். 

காரெ்்டீசியன் ஆயக்கூறுகளைப் பயன்படுத்தி, முப்பரிமாண வடிவவியலில் 

ஒரு கநர ் ககாடுகை், விமானங்கைின் சமன்பாடு, சதுரங்கை் மற்றும் 

டபரும்பாலும் சமன்பாடுகளை வளரயறுக்கலாம். பகுப்பாய்வு 

வடிவவியலின் முக்கிய டசயல்பாடு என்னடவன்றால், அது பல்கவறு 

வடிவியல் வடிவங்களை எண்ணியல் முளறயில் வளரயறுத்து 

பிரதிநிதித்துவப்படுத்துகிறது. இது வடிவங்கைிலிருந்து எண் தகவல்களையும் 

பிரித்டதடுக்கிறது. 

பகுப்பாய்வு வடிவியல் சூத்திரங்கள் 

வடிவியல் உருவங்கைின் அைவீடுகளைக் கண்ெறிய வளரபெங்கை் மற்றும் 

ஒருங்கிளணப்புகை் பயன்படுத்தப்படுகின்றன. பகுப்பாய்வு வடிவவியலில் 

பல முக்கியமான சூத்திரங்கை் உை்ைன. அறிவியலும் டபாறியியலும் 

டவவ்கவறு அைவுகைில் ஏற்படும் மாற்றத்தின் விகிதத்ளதப் பற்றிய ஆய்ளவ 

உை்ைெக்கியிருப்பதால், அது சம்பந்தப்பெெ் அைவுகளுக்கு இளெகய உை்ை 

டதாெரள்பக் காெ்ெ உதவுகிறது. "கால்குலஸ்" எனப்படும் கணிதத்தின் 

கிளைக்கு பகுப்பாய்வு வடிவவியலின் டதைிவான புரிதல் கதளவ. இங்கக, சில 

முக்கியமானளவ தூரம், சாய்வு அல்லது ககாெ்டின் சமன்பாெள்ெக் 

கண்ெறிய பயன்படுத்தப்படுகின்றன. 

தூர சூத்திரம் 

இரண்டு புை்ைிகளும் A மற்றும் B ஆக இருக்கெட்ும், ஆயத்டதாளலவுகை் இருக்க 

கவண்டும் (x1, மற்றும்1) மற்றும் (x2, மற்றும்2) முளறகய. இவ்வாறு, இரண்டு 

புை்ைிகளுக்கு இளெகய உை்ை தூரம் என வைங்கப்படுகிறது 

   d = √[(x2-x1)
2+(y2-y1)

2] 

 



நடுப்புை்ைி கதற்றம் சூத்திரம் 

A மற்றும் B ஒரு விமானத்தில் உை்ை சில புை்ைிகைாக இருக்கெட்ும், இது ஒரு 

ககாடு அளமக்க இளணக்கப்பெட்ு, ஆயத்டதாளலவுகளைக் டகாண்டுை்ைது 

(x1, மற்றும்1) மற்றும் (x2, மற்றும்2), முளறகய. M(x, y) என்பது புை்ைி A மற்றும் B ஐ 

இளணக்கும் ககாெ்டின் நடுப்புை்ைி என்று ளவத்துக்டகாை்கவாம், அதன் 

பிறகு அதன் சூத்திரம் வைங்கப்படுகிறது; 

M(x, y) = [(x1+x2)/2, (y1+y2)/2)] 

ஆங்கிை் சூத்திரம் 

இரண்டு ககாடுகை் சாய்வு மீ இருக்கெட்ும்1மற்றும் எம்2மற்றும் θ என்பது A 

மற்றும் B ஆகிய இரண்டு ககாடுகளுக்கு இளெகய உருவான ககாணமாகும், 

இது இவ்வாறு குறிப்பிெப்படுகிறது; 

tan θ = (m1-m2)/ (1+m1m2) 

பிரிவு சூத்திரம் 

A மற்றும் B ஆகிய இரண்டு வரிகளுக்கு ஆயத்டதாளலவுகை் இருக்கெட்ும் (x1, 

மற்றும்1) மற்றும் (x2, மற்றும்2), முளறகய. ஒரு புை்ைி P என்பது m:n என்ற 

விகிதத்தில் உை்ை இரண்டு ககாடுகை், பின்னர ்P இன் ஆயத்டதாகுப்புகை் 

வைங்கப்படுகின்றன; 

 

முப்பரிமாைங்களில் பகுப்பாய்வு வடிவியல் 

இதில், நாங்கை் கருதுகிகறாம்மூன்று மெங்கு (a, b, c) இளவ உண்ளமயான 

எண்கை் மற்றும் இந்த டதாகுப்ளப முப்பரிமாண எண் இளெடவைி என்று 

அளைத்து அளதக் குறிக்கும் R’. மூன்றில் உை்ை அளனத்து கூறுகளும் 

அளைக்கப்படுகின்றன ஒருங்கிணைப்புகள். 



ஒரு வடிவியல் இெத்தில் முப்பரிமாண எண் இெம் எவ்வாறு குறிப்பிெப்படுகிறது 

என்பளதப் பாரப்்கபாம். 

முப்பரிமாண இளெடவைியில், O புை்ைியில் டவெட்ும் மூன்று பரஸ்பர 

டசங்குத்து ககாடுகளை நாங்கை் கருதுகிகறாம். இந்த ககாடுகை் 0 இலிருந்து 

டதாெங்கும் ஆய அசச்ுகைாக குறிப்பிெப்படுகின்றன, கமலும் அளவ 

ஒவ்டவான்றிலும் ஒகர மாதிரியான எண் அைவுகை் அளமக்கப்பெட்ுை்ைன. 

பகுப்பாய்வு வடிவியல் பயன்பாடுகள் 

டபாறியியல் மற்றும் இயற்பியல் கபான்ற துளறகைில் பகுப்பாய்வு வடிவியல் 

பரவலாகப் பயன்படுத்தப்படுகிறது. கமலும், இது விண்டவைி அறிவியல், 

ராக்டகெ் அறிவியல், விமானம், விண்டவைி விமானங்கை் மற்றும் பல 

துளறகைில் பரவலாகப் பயன்படுத்தப்படுகிறது. பகுப்பாய்வு வடிவியல் 

பின்வரும் பல விஷயங்களை சாத்தியமாக்கியுை்ைது: 

 டகாடுக்கப்பெ்ெ ககாடுகை் டசங்குத்தாக உை்ைதா அல்லது இளணயாக 

உை்ைதா என்பளதக் கண்ெறியலாம். 

 ககாடு பிரிவின் நடுப்புை்ைி, சமன்பாடு மற்றும் சாய்ளவ நாம் தீரம்ானிக்க 

முடியும். 

 புை்ைிகளுக்கு இளெயிலான தூரத்ளத நாம் காணலாம். 

 விமானத்தில் உை்ை புை்ைிகைால் உருவாகும் பலககாணத்தின் பகுதியின் 

சுற்றைளவயும் நாம் தீரம்ானிக்க முடியும். 

 நீை்வெ்ெம், வளைவுகை் மற்றும் வெ்ெங்கைின் சமன்பாடுகளை 

வளரயறுக்கவும். 

இரை்டு புள்ளிகளுக்கு இணடகய உள்ள தூரம் 

A(x1, y1) மற்றும்பி(x2, y2)விமானத்தில் ஏகதனும் இரண்டு புை்ைிகை் 

இருக்க கவண்டும். இப்கபாது இந்த இரண்டு புை்ைிகளுக்கும் இளெகய 

உை்ை தூரத்ளதக் கண்ெறியவும். 

P மற்றும் Q ஆகியளவ முளறகய A மற்றும் B இலிருந்து x-அசச்ு 



வளரயிலான டசங்குத்துகைின் பாதமாக இருக்கெட்ும். AR BQ க்கு 

டசங்குத்தாக வளரயப்பெ்ெது. வளரபெத்தில்இருந்து,

AR = PQ = OQ - OP =x2- x1மற்றும் BR = BQ - RQ = y2- y1 வலது ககாணத்தில் இருந்து AR= 

PQ=OQ - OP =x2- x1AndBR=BQ-RQ=y2-y1 

FromrightangleARB 

 

AB2 = AR2+RB2 =(x2-x1)
2+ (y2-y1)

2
 

∴AB = 𝒙𝟐−𝒙𝟏𝟐+𝒚𝟐− 𝒚𝟏𝟐 

பிரசச்ணன 1 

புை்ைிகை் ( -4, 0) மற்றும் (3, 0) இளெகய உை்ை தூரத்ளதக் கண்ெறியவும் 

தீரவ்ு 

புை்ைிகை் (-4, 0) மற்றும் (3, 0) x அசச்ில் உை்ைன. எனகவ 

Thepoints(-4, 0)and(3,0)lie onthex-axis.Hence 

d=𝒙𝟐−𝒙𝟏𝟐+𝒚𝟐−𝒚𝟏𝟐 

AB=3−−42+0−0 2 

AB =72+02 

AB=7 

AB = 49  

 

பிரசச்ணன 2 

மூன்று புை்ைிகை் (4, 2), (7, 5) மற்றும் (9, 7) ஒரு கநர ்ககாெ்டில் இருப்பளதக் காெட்ு 

y B(x2, y2) 

y2-y1  = R 



தீரவ்ு 

புை்ைிகை் A (4, 2), B (7, 5) மற்றும் C (9, 7) ஆக இருக்கெட்ும். தூர சூத்திரத்தால் 

 

AB2= (4-7)2+(2-5)2= (-3)2 +(-3)2=9+9= 18 

BC2= (9-7)2+ (7-5)2 =(2)2+ (2)2 =4+4=8 

 

AC2= (9-4)2+(7-2)2= (5)2+ (5)2=25+25=50 

 

So,AB =18=9×2=32;BC=8=4×2=22; 

 

CA= 50=25 ×2=52 

இது AB+ BC = 3 2 + 2 2 = 5 2 டகாடுக்கிறது எனகவ A, B மற்றும் C புை்ைிகை் 

ககாலினியர ்ஆகும். 

பிரசச்ணன 3 

புை்ைிகை் டசங்ககாண முக்ககாண A (–3, –4), B (2, 6) மற்றும் C (–6, 10) 

ஆகியவற்றின் முளனகைா என்பளதத் தீரம்ானிக்கவும்.. 

தீரவ்ு 

தூர சூத்திரத்ளதப் பயன்படுத்துதல் 

     d= 𝒙𝟐− 𝒙𝟏𝟐+𝒚𝟐−𝒚𝟏𝟐 

AB2=(2--3)2+ (6--4)2= (5)2 + (10)2=25+100= 125 



BC2=(-6-2)2+(10-6)2 = (-8)2+ (4)2= 64+16=80 

 

AC2= (-6--3)2+ (10--4)2= (-3)2 +(14)2= 9+196= 205 

∴AB2+BC2=125 +80=205=CA2 

எனகவ ஏபிசி என்பது டசங்ககாண முக்ககாணமாகும், ஏடனனில் ஒரு 

பக்கத்தின் சதுரம் மற்ற இரண்டு பக்கங்கைின் சதுரங்கைின் 

கூெட்ுத்டதாளகக்கு சமம். 

பிரசச்ணன 5 

வரிளசயாக எடுக்கப்பெ்ெ புை்ைிகை் (–7, –3), (5, 10), (15, 8) மற்றும் (3, –5) ஒரு 

இளணயான வளரபெத்தின் மூளலகை் என்பளத நிரூபிக்கவும். 

தீரவ்ு 

A, B, C மற்றும் D ஆகியளவ முளறகய (-7, -3), (5, 10), (15, 8) மற்றும் (3, -5) 

புை்ைிகளைக் குறிக்கெட்ும். 

தூர சூத்திரத்ளதப் பயன்படுத்துதல் 

           d=𝒙𝟐−𝒙𝟏𝟐+𝒚𝟐−𝒚𝟏𝟐 

AB2= (5--7)2+ (10- -3)2=(12)2 + (13)2=144+169=313 

 

BC2=(15-5)2+(8-10)2 = (10)2+ (-2)2 =100+4 =104 

CD2=(3-15)2+ (-5-15)2=(-12)2 +(-13)2= 144+196= 313 

DA2=(3--7)2+(-5--3)2 =(10)2+ (-2)2 =100+4 =104 

So, AB=CD=313 

 



*BC=DA=104 

எதிர ்பக்கங்கை் சமம். எனகவ ஏபிசிடி ஒரு இளணயான வளரபெம். 

பிரசச்ணன 6 

பின்வரும் புை்ைிகை் (3, –2), (3, 2), (–1, 2) மற்றும் (–1, –2) வரிளசயில் 

எடுக்கப்பெ்ெளவ ஒரு சதுரத்தின் டசங்குத்துகை் என்பளதக் காெட்ுங்கை். 

தீரவ்ு 

டசங்குத்துகளை A (3, -2), B (3, 2), C (-1, 2) மற்றும் D (-1, -2) என 

எடுத்துக்டகாை்ைலாம். 

 

AB2= (3-3)2+(2 --2)2 = (0)2 + (4)2 =0+16 =16 

BC2=(3+1)2+ (2-2)2 =(4)2+ (0)2 =16+0 =16 

CD2=(-1+1)2+ (2+2)2 =(0)2 + (4)2=0+16=16 

DA2=(-1-3)2+(-2--2)2 =(-4)2 + (0)2= 16+0= 16 

AB = BC = CD = DA = 16 = 4.  (அதாவது, அளனத்து பக்கங்களும்  சமம்.)  

AC2= (-1-3)2+(2--2)2=(-4)2+ (4)2=16+16=32 

BD2=(-1-3)2+(-2-2)2=(-4)2 +(-4)2=16+16= 32 

AC=BD=32=42 (அதாவது மூளலவிெ்ெங்கை் சமம்) எனகவ A,B,C மற்றும் D புை்ைிகை் 

ஒரு சதுரத்ளத உருவாக்குகின்றன. 

 

ஒரு கேர்ககாட்டின் சாய்வு 

கநரக்்ககாெ்டின் டசங்குத்தான தன்ளம மற்றும் திளசயின் அைவு அதன் 

சாய்வால் டகாடுக்கப்படுகிறது. சாய்வு டபாதுவாக m என்ற எழுத்தால் 

குறிக்கப்படுகிறது. 

டகாடுக்கப்பெ்ெ பெத்தில், டகாடுக்கப்பெ்ெ ககாெ்டின் சாய்வின் ககாணம் 

x- அசச்ுென் இருந்தால்∅, பின்னர ்ககாெ்டின் சாய்வு பழுப்பு நிறத்தால் 

குறிக்கப்படுகிறது∅. 



1. இரை்டு புள்ளிகணள இணைக்கும் ககாட்டின் சாய்வு 

𝒚𝟐−𝒚𝟏 

𝒎=   

𝒙𝟐−𝒙𝟏 

2. x – அசச்ுக்கு இணையாக இருக்கும் ககாட்டின் சாய்வு 

𝒚– 𝒚1 

𝒎=   

𝒙𝟐−𝒙𝟏 

𝟎 

𝒎=   

𝒙𝟐−𝒙𝟏 

3. y- அசச்ுக்கு இணையாக இருக்கும் ககாட்டின் சாய்வு 

𝒚𝟐−𝒚𝟏 

𝒎=   

𝒙−𝒙 

 

𝒚𝟐−𝒚𝟏 

𝒎=   

𝟎 

4. கதாற்றம் மற்றும் எே்தப் புள்ளிணயயும் இணைக்கும் ககாட்டின் சாய்வு 

𝒚𝟏 

𝒎= 

𝒙𝟏 

5. சமன்பாட்டின் சாய்வு 

−𝒂 

𝒎= 

𝒃 



a= x இன் இணை-திறன் 

b=y இன் இணை-திறன் 

பிரசச்ணன 1 

(i) (-1,3) மற்றும் (2,5) புை்ைிகளை இளணக்கும் ககாடுகைின் சாய்ளவக் 

கண்ெறியவும் 

(ii) (-2,-1) மற்றும் (1,3) 

தீரவ்ு 

 

𝑚=𝒚𝟐−𝒚𝟏 

𝒙𝟐−𝒙𝟏  

(i) A= (-1,3) மற்றும் B= (2,5) 

 

ககாெ்டின் சாய்வு AB 𝑚= 𝟓−𝟑 

         𝟐−−𝟏 

                                                    = 2/3 

(ii) A= (-2,-1) மற்றும் B= எனலாம்  (1,3)ககாெ்டின் சாய்வு  

  AB = 𝑚=  𝟑−−𝟏 

                       𝟏—𝟐 

                       =4/3 

 

 

 

 



        பிரசச்ணன 2 

புை்ைிகளை இளணக்கும் ககாெ்டின் சாய்ளவக் கண்ெறியவும் 

(i) (-3,2) மற்றும் (4,2) 

(ii) (2,5) மற்றும் (2,3) 

(iii) (0,0) மற்றும் (1,2) 

தீரவ்ு 

 

         𝑚= 𝒚𝟐−𝒚𝟏 

                      𝒙𝟐−𝒙𝟏  

(i) A= (-3,2) மற்றும் B=(4,2) 

ககாெ்டின் சாய்வு AB = 𝑚=𝟐−𝟐    

    𝟒−−𝟑 

                                                𝑚= 0 

                                                𝟕 

குறிப்பு: m= 0 எனில், ககாடு x- அசச்ுக்கு இளணயாக இருப்பளதக் காெட்ுகிறது (ii) 

A= (2,5) மற்றும் B=(2,3) 

ககாெ்டின் சாய்வு AB = 𝑚=𝟑−𝟓 

             𝟐−𝟐 

= -2/0  

     

குறிப்பு: m= 0 எனில், ககாடு y- அசச்ுக்கு இளணயாக இருப்பளதக் 

காெட்ுகிறது (iv) A= (0,0) மற்றும் B= (1,2) 

   m = y1/x1  

ககாெ்டின் சாய்வு AB = 2/1 

= 2/1 = 2 

குறிப்பு: நாங்கை் பயன்படுத்திகனாம் m = y1/x1  ஃபாரம்ுலா, ஏடனனில் 

கதாற்றத்திலிருந்து ககாடு டசல்கிறது. 



 

பிரசச்ணன 3 

ககாடுகைின் சமன்பாெ்டின் சாய்ளவக் கண்ெறியவும் 

(i) 2x+5y-4=0 

 

x-4y=3y 

=x+1 

சமன்பாெ்டின் சாய்வு 

m = -a / b 

a= x இன் இளண-திறன் 

b=y இன் இளண-திறன் 

(i) 2x+5y-4=0 a=2 b=5 

M = -a/b 

M  = -2/5 

(ii) x-4y=3 a=1 b= -4 

M = - 1 / - 4 

(iii) y=x+1 

-x+y=1 a= -1 b=1 

 

𝒎=−(−𝟏) 

𝟏 

𝒎= 𝟏 =1 

𝟏 

 

 

 

 



பிரசச்ணன 4 

புை்ைிகை் (2,-4) (4,-2) மற்றும் (7,1) ககாலினியர ்என்று காெட்ுங்கை் 

 

 

 

 

தீரவ்ு 

A= (2,-4) B= (4,-2) மற்றும் C= (7, 1) 

AB இன் சாய்வு =y2 - y1  

       𝒙𝟐−𝒙𝟏 

=−𝟐−(−𝟒) 

𝟒−𝟐 

=2= 1 

𝟐 

SlopeofBC=𝒚𝟐−𝒚𝟏 

𝒙𝟐−𝒙𝟏 

=𝟏−(−𝟐) 

𝟕−𝟒 

=3 =1 

𝟑 

 

AB இன் சாய்வு = BC இன் சாய்வு நிரூபிக்கப்பெ்ெது எனகவ A,B மற்றும் C 

ஆகியளவ ஒகர ககாெ்டில் உை்ைன. 

 

 



பிரசச்ணன 5 

புை்ைிகை் (K,3) (-6,4) மற்றும் (-10,5) ககாலினியர ்என்றால் K இன் மதிப்ளபக் 

கண்ெறியவும். 

தீரவ்ு 

A= (K,3), B= (-6,4) மற்றும் C= (-10,5) 

A,B மற்றும் C ஆகியளவ ககாலினியராக இருக்கும்கபாது 

AB இன் சாய்வு = slopeofBC 

𝟒−𝟑 = 5-4 

−𝟔−𝑲 -10 –(-6) 

1/-6-k =1 / -4 

 (குறுக்கு டபருக்கல்) 

-6-K= - 4 

-K =-4+6 

- K= 2K=-2 

 

பிரசச்ணன 6 

(-2 , 3) மற்றும் (4 , 2) புை்ைிகளை இளணக்கும் ககாடு (3,4) மற்றும் (- 3 , 5) 

புை்ைிகளை இளணக்கும் ககாெ்டிற்கு இளணயாக இருப்பளதக் காெட்ு 

தீரவ்ு 

A= (-2 , 3) மற்றும் B= (4 , 2) 

C= (3,4) மற்றும் D= (- 3 , 5) 

AB இன் சாய்வு =Y2 - Y1=2 - 3 =- 1  

X2 – X1 4 - (-2) 6 

AB இன் சாய்வு =Y2 - Y1  



=5 – 6 =- 1  

X2 – X1 3- 3 -6 

m1= m2 நிரூபிக்கப்பெ்ெது 

எனகவ AB என்ற ககாடு CD க்கு இளணயாக உை்ைது 

பிரசச்ணன 7 

(3,2) மற்றும் (2,-3) புை்ைிகளை இளணக்கும் ககாடு (4,3) மற்றும் (2,k) 

இளணக்கும் ககாெ்டிற்கு இளணயாக இருந்தால். K மதிப்ளபக் 

கண்ெறியவும் 

தீரவ்ு 

A= (3,2) மற்றும் B= (2,-3) 

C= (4,3) மற்றும் D= (2,K) 

AB இன் சாய்வு = CD இன் சாய்வு 

 

−3–2= 𝐾−3 

2–3 2–4 

−5       𝐾−3 

  =   

−1   −2 

 (குறுக்கு டபருக்கல்) 

 

10=−𝐾+3 

10-3=-K 

- K=7 K=-7 



பிரசச்ணன 8 

புை்ைிகை் (3,- 4) மற்றும் (2,1) இளணக்கும் ககாடு (-2 , 2) மற்றும் (3,3) 

புை்ைிகளை இளணக்கும் ககாெ்டிற்கு டசங்குத்தாக இருப்பளதக் காெட்ு 

A= (3,- 4) மற்றும் B= (2,1) 

C= (-2 , 2) மற்றும் D= (3,3) 

 

SlopeofAB=Y2– Y1 

X2– X1 

= 1-( –4) 

2-3 

= 5 

-1 

SlopeofCD =  Y2 –Y1 

X2 –X1 

= 3–2 

3-(-2) 

=     

1

5 

m1 ×m2=−1 

−5×1=−5=-1  

5 5           நிரூபிக்கப்பெ்ெது 

எனகவ AB என்ற ககாடு CD க்கு டசங்குத்தாக உை்ைது. 

பிரசச்ணன 9 

புை்ைிகளை (-3, 4) மற்றும் (2,-3) இளணக்கும் ககாடுகை் (3,K) மற்றும் (2, -3) 

புை்ைிகளை இளணக்கும் ககாெ்டிற்கு டசங்குத்தாக இருந்தால். K இன் 

மதிப்ளபக் கண்ெறியவும். 

தீரவ்ு 

A= (-3, 4) மற்றும் B= (2,-3) 

C= (3,K) மற்றும் D= (2, -3) 



AB இன் சாய்வு =Y2 - Y1 =-3 – 4 =-7  

      X2 – X1  2 – (-3) -5 

 

-7X m2 = -1 

5 

M2 = -1 x-5  

7 

M2 =5  

      7 

குறுவெட்ு சாய்வு = Y2 - Y1 = M2 =5  

          X2 - X1            7 

5 =−3− 𝐾 

7 2−3 

5= −3−𝐾 

7 −1 

 (குறுக்கு டபருக்கல்) 

-5= -21-7K 

-5 + 21 = -7K 

16= - 7k 

K=−16  

 7 

கேரான ககாட்டின் சமன்பாடு 

ஒரு ககாடு a டதாளலவில் இருந்தால் x அசச்ுக்கு இளணயாக இருந்தால், 

ககாெ்டின் சமன்பாடுy = ± a. ஒரு ககாடு y அசச்ில் இருந்து b டதாளலவில் y 

அசச்ுக்கு இளணயாக இருந்தால் அதன் சமன்பாடுx = ± b புள்ளி-சாய்வு 

வடிவம்: ஒரு ககாெ்டின் சமன்பாடு மீ சாய்வு மற்றும் புை்ைிளயக் கெந்து 

டசல்லும் (𝑥0,0) வைங்கியது.   by𝒚−𝒚𝟎=m(𝒙−𝒙𝟎) 



 

இரை்டு புள்ளி வடிவம்: இரண்டு புை்ைிகை் வழியாக 

டசல்லும் ககாெ்டின் சமன்பாடு 𝑥1,1  மற்றும்  𝑥2, 𝑦2  

வைங்கப்படுகிறது 

𝒚−𝒚𝟏= 𝒚𝟐−𝒚𝟏 𝒙−𝒙𝟏 

𝒙𝟐−𝒙𝟏 

சாய்வு குறுக்கீடு வடிவம்: ககாெ்டின் சமன்பாடு y-அசச்ில் குறுக்கீடு c ஐ 

உருவாக்கும் மற்றும் சாய்வு  byy = mx+c 

முளறகய y-அசச்ின் கநரம்ளற அல்லது எதிரம்ளற பக்கத்தில் குறுக்கீடு 

டசய்யப்படுவதால் c இன் மதிப்பு கநரம்ளற அல்லது எதிரம்ளறயாக 

இருக்கும் என்பளத நிளனவில் டகாை்ைவும் 

குறுக்கீடு படிவம்:ககாெ்டின் சமன்பாடு x- மற்றும் y-அசச்ுகைில் a மற்றும் b ஐ 

இளெமறிக்கும் 

மூலம் வைங்கப்படுகிறது 

X+Y = 1A  

   B 

ஒரு ககாட்டின் தபாதுவான சமன்பாடு 

Ax + By + C = 0 வடிவத்தின் எந்தச ்சமன்பாடும், A மற்றும் B ஆகியளவ ஒகர 

கநரத்தில் பூ ்ஜியமாக இருக்காது, இது ஒரு ககாெ்டின் டபாதுவான 

சமன்பாடு எனப்படும். 

பிரசச்ணன 1 

சரிவு 1/3 மற்றும் y குறுக்கீடுகை் 4 சாய்வு - இளெமறிப்பு டகாண்ெ 

ககாெ்டிற்கான சமன்பாெள்ெக் கண்ெறியவும் 

𝒚=𝒎𝒙+𝒄 m= 1/3 c=4Y =1x +  4 

                                                      3 

      Y=x+12 



             3 

3y=x+12 

-x+3y=12 

 

-x+3y-12=0 

பிரசச்ணன 2 

(-1,3) மற்றும் சாய்ளவக் கெந்து டசல்லும் ககாெ்டின் சமன்பாெள்ெக் 

கண்ெறியவும்1/3 புை்ைி சாய்வு வடிவம்  

𝒚−𝒚𝟎=m(𝒙−𝒙𝟎) 

𝒚− 𝟑= 1 𝒙— (−𝟏)3 

𝒚−𝟑=1𝒙+𝟏 

             3 

 (குறுக்கு டபருக்கல்) 

3y-3=x+1 

-x+3y=1+3 

-x+3y=4 அல்லது 

-x+3y-4=0 

பிரசச்ணன 3 

(0,-3) மற்றும் (-4,-5) (0,-3) மற்றும் (-4,-5) புை்ைிகளை இளணக்கும் ககாெ்டிற்கான 

சமன்பாெள்ெக் கண்ெறியவும் 

இரை்டு புள்ளி வடிவம் 

𝒚−𝒚𝟏=𝒚𝟐− 𝒚𝟏 𝒙−𝒙𝟏 



             𝒙𝟐−𝒙𝟏 

Y –(-3)=-5–(-3)X-0 

-4–0 

Y+3=-2X 

          -4 

Y+3=1X 

          2 

2y+6=x 

-x+2y+6=0 or -x+2y=-6 

 

 

பிரசச்ணன 4 

x மற்றும் y அசச்ில் குறுக்கீடுகை் -3 மற்றும் 4 ஆகியவற்றின் வரி டவெட்ுக்கான 

சமன்பாெள்ெக் கண்ெறியவும். 

𝒙+𝒚 

𝒂 𝒃 =𝟏 a= -3 andb=4 

𝑥 𝑦 

+ =1 

−3 4 

−4𝑥+3𝑦 

=1 

12 

-4x+3y= 12 அல்லது -4x+3y-12=0 

கதணவ மற்றும் வழங்கல் 



ஒரு குறிப்பிெ்ெ காலப்பகுதியில் ஒரு டபாருைின் விளல மற்றும் 

ககாரப்பெ்ெ அைவு ஆகியவற்றுக்கு இளெகய எதிரம்ளறயான அல்லது 

தளலகீை் உறவு இருப்பதாக ககாரிக்ளக செ்ெம் கூறுகிறது. 

வணரயணற: 

ஆல்ஃபிரெ் மாரஷ்ல், "விற்கப்படும் டதாளக அதிகமாக இருந்தால், 

அது வாங்குபவரக்ளைக் கண்டுபிடிக்கும் வளகயில், அது வைங்கப்படும் 

விளல சிறியதாக இருக்க கவண்டும்; அல்லது கவறு வாரத்்ளதகைில் 

கூறுவதானால், விளல வீை்சச்ியுென் ககாரப்பெ்ெ டதாளக அதிகரிக்கிறது 

மற்றும் விளல ஏற்றத்துென் குளறகிறது". ஃடபரக்ுசனின் கூற்றுப்படி, 

கதளவயின் விதி என்னடவன்றால், கதளவப்படும் அைவு விளலக்கு 

கநரம்ாறாக மாறுபடும். 

எனகவ மக்கை் குளறந்த விளலயில் அதிகமாக வாங்குவாரக்ை் மற்றும் 

அதிக விளலயில் குளறவாக வாங்குவாரக்ை், மற்றளவ அப்படிகய 

இருக்கும் என்று ககாரிக்ளக செ்ெம் கூறுகிறது. மற்ற விஷயங்கை் 

அப்படிகய இருப்பதால், பின்வரும் அனுமானங்களைக் குறிக்கிகறாம். 

 

 

கதளவ வளைவு கீை்கநாக்கி சாய்கிறது முக்கியமாக விைிம்பு 

பயன்பாடு குளறயும் செெ்த்தின் காரணமாக. ஒரு பண்ெத்தின் கூடுதல் 

அலகு குளறவான திருப்திளயத் தருவதாகக் குளறயும் விைிம்புப் 

பயன்பாெட்ுச ்செ்ெம் கூறுகிறது. எனகவ, நுகரக்வார ்குளறந்த விளலயில் 

மெட்ுகம அதிகமாக வாங்குவர.் 

 



கதணவ வணளவு கீழ்கோக்கி சாய்கிறது, ஏதனனில் விளிம்பு 

பயன்பாட்டு வணளவும் கீழ்கோக்கி சாய்கிறது. 

வைங்கல் என்பது ஒரு குறிப்பிெ்ெ காலப்பகுதியில் ஒரு விளலயில் 

விற்கப்படும் டபாருெ்கை். ஒரு குறிப்பிெ்ெ விளலயில் டபாருெ்கை் மற்றும் 

கசளவகளை விற்பளன டசய்ய உற்பத்தியாைரக்ைின் திறன் மற்றும் 

எண்ணம். 

 

 

டகாடுக்கப்பெ்ெ விளலயில் ஒரு டபாருைின் வைங்கல், அந்த விளலயில் ஒரு 

யூனிெ ் கநரத்திற்கு விற்பளனக்கு உண்ளமயில் வைங்கப்படும் அைவு என 

வளரயறுக்கலாம். 

 

வழங்கல் சட்டம் விணலக்கும் வழங்கலுக்கும் இணடகய கேரடி 

உறணவ ேிறுவுகிறது. ேிறுவனங்கள் குணறே்த விணலயில் 

குணறவாகவும் அதிக விணலக்கு அதிகமாகவும் வழங்குகின்றன. 

"மற்ற விஷயங்கை் அப்படிகய இருக்கின்றன, டபாருெ்கைின் விளல 

உயரும்கபாது, அதன் விநிகயாகம் விரிவளெகிறது மற்றும் விளல 

குளறயும்கபாது, அதன் விநிகயாக ஒப்பந்தங்கை்". 

சே்ணத சமேிணல 

வைங்கல் மற்றும் கதளவ வளைவுகை் டவெட்ும் கபாது, சந்ளத 

சமநிளலயில் இருக்கும். இங்குதான் ககாரப்படும் அைவும் வைங்கப்பெ்ெ 



அைவும் சமமாக இருக்கும். டதாெரப்ுளெய விளல என்பது சமநிளல 

விளல அல்லது சந்ளத-அழிவு விளல, அைவு என்பது சமநிளல அைவு. 

 

பிரசச்ளன 1 

15 கெபிை்கை் விளல ரூ. 500 ஆகவும், 25 கெபிை்கை் ரூ. 400 ஆகவும் 

விற்கப்படுகின்றன. டிமாண்ெ் வளைவு கநரியல் என்று கருதி அதன் 

சமன்பாடு என்ன? 

Let 

X= கதளவ Y= விளல 

         15             500 

          25            400 

கதளவ வளைவு புை்ைிகை் (15, 500) (25, 400) 

       X1, Y1     X2, Y2 

சமன்பாடு சூத்திரம் 

 

𝒚–𝒚𝟏=𝒚𝟐–𝒚𝟏 𝒙−𝒙𝟏 

𝒙𝟐−𝒙𝟏 

𝒚− 𝟓𝟎𝟎=𝟒𝟎𝟎–𝟓𝟎𝟎 𝒙− 𝟏𝟓 

𝟐𝟓–𝟏𝟓 

𝒚−𝟓𝟎𝟎=-100𝒙−𝟏𝟓 

10 

𝒚−𝟓𝟎𝟎=−𝟏𝟎𝒙−𝟏𝟓 

𝒚−𝟓𝟎𝟎=−𝟏𝟎𝒙+𝟏𝟓𝟎 

10x+y=150+500 

10x+y=650 

கதளவ வளைவு சமன்பாடு 10x+y=650 ஆகும் 



பிரசச்ணன 2 

விளல ரூ.30 ஆக இருக்கும் கபாது, குறிப்பிெ்ெ வளக 100 டபாம்ளமகளும், 

ரூ.50,150 விளலயில் அகத மாதிரியான டபாம்ளமகளும் சந்ளதயில் 

கிளெக்கும். 

Let 

X= வைங்கல் Y= விளல 

100 30 

150 50 

விநிகயாக வளைவு புை்ைிகை் (100, 30) (150, 50) 

                        X1, Y1 X2, Y2 

சமன்பாடு சூத்திரம் 

 

𝒚–𝒚𝟏=𝒚𝟐–𝒚𝟏 𝒙−𝒙𝟏 

𝒙𝟐–𝒙𝟏 

𝒚−𝟑𝟎=𝟓𝟎–𝟑𝟎 𝒙−𝟏𝟎𝟎 

𝟏𝟓𝟎–𝟏𝟎𝟎 

𝒚−𝟑𝟎=20 𝒙−𝟏𝟎𝟎 

50 

𝒚–𝟑𝟎=2−𝟏𝟎𝟎 

5 

 

குறுக்கு டபருக்குதல் 

5(y-30) = 2(x 

100) 

5y-150=2x-200 

-2x+5y= -200+150 

-2x+5y= -50 (அல்லது) 

2x-5y = 50 

விநிகயாக வளைவு சமன்பாடு 2x-5y=50 ஆகும் 

பகுப்பாய்வு வடிவியல் சிக்கல்கை் 



எடுத்துக்காட்டு 1: 

அசச்ின் (எக்ஸ்-அசச்ு மற்றும் ஒய்-அசச்ு) டவெட்ும் புை்ைி என்ன 

அளைக்கப்படுகிறது? 

தீரவ்ு: 

அசச்ின் குறுக்குடவெட்ு புை்ைி (எக்ஸ்-அசச்ு மற்றும் ஒய்-அசச்ு) என்று 

அளைக்கப்படுகிறதுகதாற்றம்மற்றும் X மற்றும் Y-அசச்ு இந்த கெெ்த்தில் 0 

ஆகும். 

எடுத்துக்காட்டு 2: 

A மற்றும் B ஆகிய இரண்டு புை்ைிகளுக்கு இளெகய உை்ை தூரத்ளதக் 

கண்ெறியவும், அதாவது A மற்றும் B இன் ஆயத்டதாளலவுகை் (5, -3) மற்றும் (2, 1). 

தீரவ்ு: 

டகாடுக்கப்பெ்ெ, ஆயத்டதாகுப்புகை்: 

A = (5, -3) = (x1, மற்றும்1) 

பி = (2, 1) = (x2, மற்றும்2) 

இரண்டு புை்ைிகளுக்கு இளெகய உை்ை தூரத்ளதக் கண்ெறியும் சூத்திரம் 

பின்வருமாறு: 

 

தூரம், d = √[(x2– x1)
2 + (y2– y1)

2] 

d= √[(2 - 5)2+ (1- (-3))2] 

d = √[(-3)2+ (4)2] 

d = √[9 + 16] 

d = √(25) 

d = 5 

எனகவ, A மற்றும் B ஆகிய இரண்டு புை்ைிகளுக்கு இளெயிலான தூரம் 5 அலகுகை் 

ஆகும். 



எடுத்துக்காட்டு 3: 

புை்ைி A(5, -3) வழியாகச ்டசல்லும் ககாெ்டின் சாய்ளவத் தீரம்ானிக்கவும், அது y- 

அசள்ச 7 இல் சந்திக்கிறது. 

தீரவ்ு: 

டகாடுக்கப்பெ்ொல், புை்ைி A = (5, -3) 

y அசச்ில் ககாடு குறுக்கிடினால், x என்பளத நாம் அறிகவாம்2= 0 

எனகவ, (x2, மற்றும்2) = (0, 7) 

ஒரு ககாெ்டின் சாய்ளவக் கண்ெறிவதற்கான சூத்திரம்: 

 

m = (y2 –y1)/ (x2 -x1) 

இப்கபாது, மதிப்புகளை மாற்றவும் 

 

m = (7- (-3))/(0 – 5) 

m = 10/-5 

m = -2 

எனகவ, ககாெ்டின் சாய்வு -2 ஆகும். 

 

 

 

 

 

 



அலகு – II - அைிகள் 

அைிகள் வணரயணற 

அணிகை் என்பது வரிளசப்படுத்தப்பெ்ெ டசவ்வக வரிளச எண்களைக் 

டகாண்ெ ஒரு டசயல்பாடு ஆகும். அணிவரிளசயில் உை்ை எண்கை் அணிகை் 

அல்லது அணிகைின் கூறுகை் என்று அளைக்கப்படுகின்றன. அணிகைில் 

உை்ை தனிமங்கைின் கிளெமெ்ெ வரிளச வரிளசகை் என்றும், உறுப்புகைின் 

டசங்குத்து வரிளச டநடுவரிளசகை் என்றும் அளைக்கப்படுகிறது. ஒரு 

அணியில் m வரிளசகை் மற்றும் n டநடுவரிளசகை் இருந்தால், அது m x n 

வரிளசயின் அணி எனப்படும். 

அறிமுகம்: 

இங்கிலாந்ளதச ் கசரந்்த சர ் ஆரத்ர ் ககலி (1821-1895) 1858 ஆம் 

ஆண்டில் அணிகை் என்ற டசால்ளல அறிமுகப்படுத்திய முதல் 

கணிதவியலாைர ்ஆவார.் ஆனால் இன்ளறய நளெமுளறயில் கணிதம் 

டபரும்பாலான நிகை்வுகைில் பயன்படுத்தப்படுகிறது, இது ஒகர 

கநரத்தில் அதிக எண்ணிக்ளகளய குறிக்கும் குறியீொக 

பயன்படுத்தப்படுகிறது. ஒரு சிறிய மற்றும் வசதியான முளறயில் 

சமன்பாடுகை். ஆபகரஷன்ஸ் ரிசரச்,் எகனாமிக்ஸ் மற்றும் ளசக்காலஜி 

ஆகியவற்றில் அணிகை்  தியரி அதன் பயன்பாடுகளைக் டகாண்டுை்ைது. 

தவிர 

அைிகளின் வணரயணற 

குறியீெ்ொல் குறிப்பிெப்படும் எண்கை் அல்லது டசயல்பாடுகைின் டசவ்வக 

வரிளச. 

 

𝑎11 𝑎12 𝑎1𝑛 

𝑎21 

𝑎𝑚1 

𝑎22 

𝑎𝑚2 

𝑎2𝑛 

𝑎𝑚𝑛 

 



 

 

 

 

அணி என்று அளைக்கப்படுகிறது. 

 

இந்த வரிளசயின் எண்கை் அல்லது டசயல்பாடுகை் உறுப்புகை் என்று 

அளைக்கப்படுகின்றன, அளவ உண்ளமயான அல்லது சிக்கலான 

எண்கைாக இருக்கலாம், அகதசமயம் m மற்றும் n ஆகியளவ கநரம்ளற 

முழு எண்கை், இது வரிளசகைின் எண்ணிக்ளக மற்றும் 

டநடுவரிளசகைின் எண்ணிக்ளகளயக் குறிக்கிறது. 

ஒரு அைியின் வரிணச 

m வரிளசகை் மற்றும் n டநடுவரிளசகளைக் டகாண்ெ ஒரு அணி A 

ஆனது m ஆல் n (m x n) வரிளசளயக் டகாண்ெதாகக் கூறப்படுகிறது. 

குறியீொக A = (aij) m x n என்பது m x n வரிளசயின் அணி. (aij ) இல் 1 முதல் m 

வளரயிலான முதல் சப்ஸ்கிரிப்ெ் i வரிளசகளையும் (aij) இல் உை்ை 

இரண்ொவது சப்ஸ்கிரிப்ெ் j in (aij)  1 முதல் n வளரயிலான 

டநடுவரிளசகளையும் அளெயாைம் காெட்ுகிறது. 

உதாரைத்திற்கு  

A= 1 2 3 

4 5 6 என்பது 2 × 3 வரிளசயின் அணி ஆகும் 

B = 1 2 

2 4 என்பது 2 × 2 வரிளசயின் அணி ஆகும் 

C = sin𝜃 cos𝜃 வரிளச 2 × 2 இன் அணி ஆகும் 

2cos𝜃 cos𝜃 

 2 3 

D= 4 5 6 என்பது 3 × 3 வரிளசயின் அணி ஆகும் 

7 8 9 



அைிகளின் வணககள் 

சதுரம் அைி 

வரிளசகைின் எண்ணிக்ளக டநடுவரிளசகைின் எண்ணிக்ளகக்கு சமமாக 

இருக்கும்கபாது, அணி ஸ்டகாயரக்மெ்ரிக்ஸ் என்று அளைக்கப்படுகிறது.  

B =  
1 3
2 4

  

2 × 2 வரிளசயின் அணி  ஆகும் 

 

D = 
1 2 3
4 5 6
7 8 9

 

3 × 3 வரிளசயின் அணி ஆகும் 

 

 

வரிணச அைி 

 

ஒகர ஒரு வரிளசளயக் டகாண்ெ அணி வரிளச அணி எனப்படும். 

 எடுத்துக்காெ்ொக A= (2 0 1) என்பது வரிளச 1 x 3 இன் வரிளச அணி 

B=(1 0) என்பது ஒரு வரிளச அணி அல்லது வரிளச 1 x 2 ஆகும் 

தேடுவரிணச அைி 

ஒகர ஒரு டநடுவரிளசளயக் டகாண்ெ அணி, டநடுவரிளச அணி எனப்படும். 

உதாரணத்திற்கு 

 

 A = 
1
2
3

 என்பது வரிளச 3 × 1 இன் டநடுவரிளச அணி. 

 

B = 
1
2

  வரிளச 2 × 1 இன் டநடுவரிளச அணி. 

 

பூஜ்ஜியம் அல்லது பூஜ்ய அைி 

அளனத்து உறுப்புகளும் பூ ்ஜியத்திற்கு சமமாக இருக்கும் ஒரு அணி 



பூ ்ஜியம் அல்லது பூ ்ய கமெ்ரிக்ஸ் என்று அளைக்கப்படுகிறது மற்றும் 

இது O ஆல் குறிக்கப்படுகிறது. 

0 =  
0 0
0 0

 என்பது 2×2 வரிளசயின் பூ ்ய அணி. 

 

 0 = 
0 0
0 0
0 0

 என்பது 3×2 வரிளசயின் பூ ்ய அணி 

மூணலவிட்ட அைி 

முக்கிய மூளலவிெ்ெ உறுப்புகளைத் தவிர மற்ற அளனத்து உறுப்புகளும் 

பூ ்ஜியமாக இருக்கும் ஒரு சதுர அணி, மூளலவிெ்ெ அணி என்று 

அளைக்கப்படுகிறது. 

உதாரைத்திற்கு 

A  =  
1 0
0 4

  வரிளச 2 மற்றும் ஒரு மூளலவிெெ் அணி 0. 

 

 

B  = 
1 0
0 5
0 0

  என்பது வரிளச 3 இன் மூளலவிெெ் அணி 0 

 

ஸ்ககலர ்அைி 

K (ஒரு அைவிெல்) க்கு சமமான அளனத்து மூளலவிெ்ெ உறுப்புகளையும் 

டகாண்ெ ஒரு மூளலவிெ்ெ கமெ்ரிக்ஸ் ஸ்ககலார ் அணி என்று 

அளைக்கப்படுகிறது.  

உதாரணத்திற்கு 

A = 
2 0 0
0 2 0
0 0 2

 

 என்பது ஆரெ்ர ்3 இன் ஸ்ககலார ்கமெ்ரிக்ஸ் மற்றும் ஸ்ககலார ்K=2 இன் 

மதிப்பு 



ஒரு அலகு அைி  அல்லது அணடயாள அைி 

1 (ஒற்றுளம) க்கு சமமான ஒவ்டவாரு மூளலவிெ்ெ உறுப்ளபயும் டகாண்ெ ஒரு 

அைவிெல் கமெ்ரிக்ஸ் ஒரு அலகு அணி என்று அளைக்கப்படுகிறது மற்றும் இது I 

ஆல் குறிக்கப்படுகிறது. 

I2   =  
1 0
0 1

 என்பது வரிளச 2 இன் அலகு அணி 

 

A = 
1 0 0
0 1 0
0 0 1

    என்பது வரிளச 3 இன் அலகு அணி 

ஒரு கமெ்ரிக்ளஸ ஸ்ககலரால் டபருக்குதல் 

A = (aij) என்பது ஏகதனும் ஒரு வரிளசயின் அணி மற்றும் K என்பது ஒரு ஸ்ககலார ்

எனில், A இன் ஸ்ககலார ்டபருக்கல், ஸ்ககலார ்k என வளரயறுக்கப்படுகிறது. 

KA= (Kaij) அளனத்திற்கும் i, j.  

கவறு வாரத்்ளதகைில் கூறுவதானால், ஒரு அணி A ஐ ஸ்ககலர ்K ஆல் டபருக்க, A 

இன் ஒவ்டவாரு தனிமத்ளதயும் K ஆல் டபருக்கவும். 

ஒரு அைியின் எதிர்மணற 

ஒரு அணி A = (aij)mxn இன் எதிரம்ளறயானது i, j அளனத்திற்கும் - A = (-aij)mxn ஆல் 

வளரயறுக்கப்படுகிறது மற்றும் ஒவ்டவாரு தனிமத்தின் அளெயாைத்ளதயும் 

மாற்றுவதன் மூலம் டபறப்படுகிறது. 

உதாரணத்திற்கு 

 

 A = 
2 −5 7
0 5 6

 

 என்றால்  

 

 A = 
2 5 −7

−0 −5 −6
 

 



அைிகளின் சமத்துவம் 

இரண்டு அணிகை் எப்கபாது சமமாக இருக்கும் என்று கூறப்படுகிறது

I. .அவரக்ை் அகத ஒழுங்கு மற்றும் 

II. டதாெரப்ுளெய கூறுகை் சமம். 

அைிகளின் கசரத்்தல் 

அணிகை் ஒகர வரிளசயில் இருக்கும் கபாது மெட்ுகம சாத்தியமாகும் 

(அதாவது, கூெ்ெலுக்கு இணக்கமானது). இரண்டு அணிகை் A மற்றும் B ஒகர 

வரிளசயில் இருக்கும் கபாது, இரண்டு அணிகைிலும் டதாெரப்ுளெய 

உறுப்புகளைச ் கசரப்்பதன் மூலம் அவற்றின் கூெட்ுத்டதாளக (A+B) 

டபறப்படும். 

அணி கூெ்ெலின் பண்புகை் 

ஏ, பி, சி ஒகர வரிளசயின் டமெ்ரிக்குகைாக இருக்கெட்ும். 

டமெ்ரிக்ளஸச ்கசரப்்பது பின்வருவனவற்ளறக் 

களெப்பிடிக்கிறது 

I. பரிமாற்ற செ்ெம்:A + B = B + A 

II. இளண செ்ெம்:A + (B + C)= (A + B) + C 

III. விநிகயாக செ்ெம்:K (A+B) = KA+KB, k என்பது ஸ்ககலார.் 

அைிகளின் கழித்தல் 

டமெ்ரிக்குகை் ஒகர வரிளசயில் இருக்கும்கபாது மெட்ுகம கழித்தல் 

சாத்தியமாகும். A மற்றும் B ஒகர வரிளசயின் இரண்டு டமெ்ரிக்குகைாக 

இருக்கெட்ும். அணி A - B ஆனது A இன் டதாெரப்ுளெய கூறுகைிலிருந்து B இன் 

கூறுகளைக் கழிப்பதன் மூலம் டபறப்படுகிறது. 

 



அைிகளின் தபருக்கல் 

முதல் கமெ்ரிக்ஸின் டநடுவரிளசகைின் எண்ணிக்ளக இரண்ொவது 

கமெ்ரிக்ஸின் வரிளசகைின் எண்ணிக்ளகக்கு சமமாக இருக்கும் கபாது 

மெட்ுகம இரண்டு அணிகைின் டபருக்கல் சாத்தியமாகும் (அதாவது 

டபருக்கலுக்கு இணக்கமானது) A = (aij) ஒரு m x p அணியாக இருக்கெட்ும், 

கமலும்  

B = (bij) p x n கமெ்ரிக்ஸில் இருக்கும். 

பின்னர ்தயாரிப்பு AB ஆனது m x n வரிளசயின் அணி C = (cij) ஆகும், 

அைி தபருக்கத்தின் பை்புகள் 

I.  .கமெ்ரிக்ஸ் டபருக்கல் என்பது டபாதுவாக A மற்றும் B ஆகிய இரண்டு 

டமெ்ரிக்குகளுக்கு மாற்றத்தக்கது அல்ல.AB = BA. 

II. டமெ்ரிக்குகைின் டபருக்கல் துளணயானது அதாவது,(AB) C = A(BC) 

III. கமெ்ரிக்ஸ் டபருக்கல் கூெ்ெளலப் டபாறுத்த வளரயில் 

விநிகயாகிக்கப்படுகிறது. அதாவது, A, B, C ஆகியளவ முளறகய mxn, n x k 

மற்றும் n x k வரிளசயின் டமெ்ரிக்குகை் என்றால், பின்னரA்(B+C) = AB + AC 

IV. A என்பது n வரிளசயின் சதுர அணியாகவும், I என்பது அகத வரிளசயின் 

அலகு அணியாகவும் இருக்கெட்ும். பிறகுAI = A = I A 

V. டபாருை்AB = O(பூ ்ய அணி), A = 0 அல்லது B = 0 அல்லது இரண்டும் 

பூ ்ஜியத்ளதக் குறிக்காது. 

அைிகளின் இடமாற்றம் 

A = (aij) m x n வரிளசயின் அணியாக இருக்கெட்ும். A இன் இெமாற்றம், A ஆல் 

குறிக்கப்படுகிறதுடிவரிளச n x m என்பது வரிளசகளை A இன் 

டநடுவரிளசகைாக மாற்றுவதன் மூலம் டபறப்படுகிறது. 

 



உதாரைத்திற்கு 

A = 1 2 5 எனில் 

      3 4 6            2×3 

அைிகளின் இடமாற்றத்தின் பை்புகள் 

ஏடிமற்றும் பிடிA மற்றும் B இன் மாற்றப்பெ்ெ டமெ்ரிக்குகை் மற்றும்___ஒரு 

அைவுககாலாகும். பிறகு 

 

a. (AT)T =A 

b. (A+B)T=AT+BT 

c. (𝖺A)T=𝖺AT 

d.(AB)T=BTAT (A மற்றும் B ஆகியளவ டபருக்கத்திற்கு ஏற்றளவ) 

தீர்மானிப்பவரக்ள் 

கமெ்ரிக்ஸ் இயற்கணிதம் பற்றிய ஆய்வில் ஒரு முக்கியமான 

பண்புக்கூறு, சதுர கமெ்ரிக்ஸுக்குக் காரணமான தீரம்ானிப்பான். கமெ்ரிக்ஸ் 

இயற்கணிதம் ஆய்வில் நிரண்யக் ககாெ்பாெ்டின் அறிவு இன்றியளமயாதது. 

ஒவ்டவாரு சதுர அணி A = (AIj) உென் டதாெரப்ுளெய நிரண்யம் என்பது 

ஒரு அைவுககால் மற்றும் குறிக்கப்படுகிறது ஒரு அணி ஒரு வரிளச மற்றும் 

எண் மதிப்பு இல்ளல, ஆனால் ஒரு தீரம்ானிக்கு எண் மதிப்பு உை்ைது. 

எடுத்துக்காெட்ு 1 

 

𝟐 𝟎 𝟒 

Evaluate 𝟓 −𝟏 1 

9 7 8 

 

தீரவ்ு: 

2 0 4 −1 1 5        1 5 -1 

5 -1 1 = 2 - 0 + 4 



9 7 8     7 8 9      8 9 7 

= 2(-1×8-1×7) – 0 (5× 8 - 9 × 1)+ 4 (5× 7 - (-1) × 9) 

=2(-8-7) – 0 (40-9) + 4 (35+9) 

=-30-0+176 = 146 

தீர்மானிப்பவரக்ளின் பை்புகள்  

1.அதன் வரிளசகை் மற்றும் டநடுவரிளசகை் ஒன்றுக்டகான்று 

மாற்றப்படும்கபாது, தீரம்ானிப்பவரின் மதிப்பு மாறாது. 

2.ஒரு தீரம்ானிப்பாைரின் ஏகதனும் இரண்டு வரிளசகை் (டநடுவரிளசகை்) 

ஒன்றுக்டகான்று மாற்றப்பெ்ொல், தீரம்ானிப்பாைரின் மதிப்பு 

அளெயாைத்தில் மெட்ுகம மாறுகிறது. 

3.தீரம்ானிப்பதில் இரண்டு ஒத்த வரிளசகை் (டநடுவரிளசகை்) இருந்தால், 

தீரம்ானிக்கும் டபாருைின் மதிப்பு பூ ்ஜியமாகும். 

4.ஒரு வரிளசயிகலா அல்லது ஒரு (டநடுவரிளசயில்) உை்ை அளனத்து 

உறுப்புகளும் ஒரு நிளலயான k(k,) மூலம் டபருக்கப்பெ்ொல் 0) பின்னர ்

தீரம்ானிக்கும் டபாருைின் மதிப்பு k ஆல் டபருக்கப்படுகிறது. 

5.எந்த ஒரு வரிளசயின் (டநடுவரிளச) உறுப்புகைின் நிளலயான 

டபருக்கமானது, ஒரு தீரம்ானியில் உை்ை கவறு வரிளசயின் (டநடுவரிளச) 

டதாெரப்ுளெய உறுப்புகளுென் கசரக்்கப்படும்கபாது, தீரம்ானியின் மதிப்பு 

மாறாது. 

6.ஒரு தீரம்ானிப்பாைரின் ஒரு வரிளசயின் (டநடுவரிளச) ஒவ்டவாரு 

உறுப்பும் இரண்டு அல்லது அதற்கு கமற்பெ்ெ டசாற்கைின் 

கூெட்ுத்டதாளகயாக டவைிப்படுத்தப்பெெ்ால், தீரம்ானிப்பானது ஒகர 

வரிளசயின் இரண்டு அல்லது அதற்கு கமற்பெெ் தீரம்ானிப்பாைரக்ைின் 



கூெட்ுத்டதாளகயாக டவைிப்படுத்தப்படுகிறது. 

7.ஒரு தீரம்ானிப்பாைரின் ஏகதனும் இரண்டு வரிளசகை் அல்லது 

டநடுவரிளசகை் விகிதாசாரமாக இருந்தால், தீரம்ானியின் மதிப்பு 

பூ ்ஜியமாகும். 

ஒருணம அைி 

ஒரு சதுர அணி A என்பது det என்றால் ஒருளம என்று  கூறப்படுகிறது. A = 0, 

இல்ளலடயனில் அது ஒருளம அல்லாத அணி. 

உதாரைம் 2 

Showthat 𝟏 𝟐 

𝟐 𝟒 

தீரவ்ு: 

1 2 = (1× 4) – (2× 2) 

2 4 

= 4 - 4 

= 0 

அணி ஒருளம 

எடுத்துக்காட்டு 3 

2 5
9 10

   என்பது ஒருளம அல்லாத அணி  என்பளதக் காெட்ு 

தீரவ்ு: 

2 5
9 10

    = (2× 10) – (5× 9) 

= 20 – 45 



= -25 ≠ 0 

டகாடுக்கப்பெ்ெ அணி ஒருளம அல்ல 

கமட்ரிக்ஸின் தணலகீழ் 

ளமனரக்ை் மற்றும் ஒரு தீரம்ானிப்பவரின் உறுப்புகைின் இளண காரணிகை். 

ஒரு தீரம்ானிப்பான் A இன் ஒரு உறுப்பு aij இன் சிறியது Mi j ஆல் 

குறிக்கப்படுகிறது மற்றும் AIj நிகழும் வரிளச மற்றும் டநடுவரிளசளய 

நீக்குவதன் மூலம் A இலிருந்து டபறப்படும் தீரம்ானிக்கப்படுகிறது. 

ளமனர ்Mij உென் ஒரு உறுப்பு aij இன் இளண காரணி Cij ஆல் குறிக்கப்படுகிறது 

மற்றும் வளரயறுக்கப்படுகிறது 

 

𝑀𝑖𝑗,𝑖𝑓𝑖+𝑗𝑖𝑠  𝑒𝑣𝑒𝑛 

𝐶𝑖𝑗=𝑀𝑖𝑗,𝑖𝑓𝑖+𝑗𝑖𝑠  𝑜𝑑𝑑 

Thus,Cofactorsaresignedminors 

In the caseof  a11 𝑎12 wehave 

𝑎21 𝑎22 

M11 = a22 ; M12 = a21 , M21 = a12 , M22 = a11Also 

C11= a22, C12=-a21,C21=- a12 ,C22= a11 

 

                            𝑎11 

In the case of 𝑎21 

                         𝑎31 

𝑎12 

𝑎22 

𝑎32 

𝑎13 

𝑎23 

𝑎33 

 

wehave 

    

 

M11 

 

=a22 

𝑎32 

  

 

𝑎23 

𝑎33 

 

 

C11 

 

 

= 

 

 

𝑎22 

𝑎32 

 

 

𝑎23 

𝑎33 

M12 =a21 

𝑎31 

𝑎23 

𝑎33 

C12 = 𝑎21 

𝑎31 

𝑎23 

𝑎33 

M13 =a21 

𝑎31 

𝑎22 

𝑎32 

C13 = 𝑎21 

𝑎31 

𝑎22 

𝑎32 

M21 =a12 

𝑎32 

𝑎13 

𝑎33 

C21 = 𝑎12 

𝑎32 

𝑎13 

𝑎33 



ஒரு சதுர அணி A இன் அளனத்து உறுப்புகளையும் அவற்றின் டதாெரப்ுளெய 

இளண காரணிகைால் மாற்றுவதன் மூலம் அணியின் இெமாற்றம் கிளெத்தது 

| A | என்று அளைக்கப்படுகிறதுதுணைஏ அல்லதுேியாயப்படுத்துA இன் A 

மற்றும் Adj A ஆல் குறிக்கப்படுகிறது. இவ்வாறு, AdjA = AடிcNot 

(i)LetA=𝒂 

                 𝒄 

𝒃 

𝒅 

thenAc =  𝒅 

−𝒃 

−𝒄 

𝒂 

AdjA=AT                      

c 

= 𝒅−𝒃  

  −𝒄 𝒂  

இவ்வாறு ஒரு 2 x 2 அணி a b இன் இளணப்பிளன இவ்வாறு எழுதலாம்___-___ 

 (ii)Adj I = I, Ist  அலகு அணி. 

(iii)A(AdjA) = (Adj A) A = | A | I 

(iv)Adj (AB) = (Adj B) (Adj A) 

(உை்)A என்பது வரிளச 2 இன் சதுர அணி எனில், |AdjA| = |ஏ| A என்பது வரிளச 3 

இன் சதுர அணி எனில், |Adj A| = |ஏ|2 

எடுத்துக்காட்டு 1 

அணி A = 
4 −2
3 4

 இன் இளணப்பிளன எழுதவும் 

தீரவ்ு 

Adj A = 
4 −2
3 4

 

ஒருணம அல்லாத கமட்ரிக்ஸின் தணலகீழ்: 

ஒருளம அல்லாத அணி A இன் தளலகீை் அணி B ஆகும், அதாவது AB = BA = 

I. B ஆனது A இன் தளலகீை் என அளைக்கப்படுகிறது மற்றும் A ஆல் 

குறிக்கப்படுகிறது.-1. 

குறிப்பு 

1.சதுரம் அல்லாத அணிக்கு தளலகீை் இல்ளல. 



2.ஒரு சதுர அணி A இன் தளலகீை் |A| என்ற கபாது மெட்ுகம இருக்கும் ≠ 

0 அதாவது, A என்பது ஒரு ஒற்ளற அணி என்றால் A-1இல்ளல. 

3.B என்பது A இன் தளலகீை் என்றால் A என்பது B இன் தளலகீை். 

அது B = A-1மற்றும் ஏ = பி-1. 

 4. AA-1=I=A-1A 

5.கமெ்ரிக்ஸின் தளலகீை், அது இருந்தால், அது 

தனித்துவமானது. அதாவது, எந்த அணியிலும் ஒன்றுக்கு கமல் 

தளலகீை் இருக்க முடியாது. 

6.அணி A இன் வரிளச-1ஏ. 

7 இல் இருந்தளதப் கபாலகவ இருக்கும். 

8.(AB)-1= பி-1ஏ-1, தளலகீை் இருந்தால். 

9.ஏ2= நான் குறிப்பிடுவது ஏ-1= ஏ 

10.AB = C என்றால் 

11.A = CB-1(ஆ) பி = ஏ-1சி, தளலகீை் இருந்தால். 

12.A(AdjA) = (AdjA)A = |A| என்று பாரத்்கதாம் நான் 

∴ஏ___/ (Adj A) =___/___(Adj A) A= I 

இது அறிவுறுத்துகிறது, ஏ-1= 1 / A (Adj A). அது ஏ-1= 1 / ஏ ஏடி  

c 

         (ஏ-1)-1= A, தளலகீை் இருந்தால். 

சதுர கமட்ரிக்ஸின் ேிரை்யிப்பவரின் மதிப்பு 

பூஜ்ஜியத்திற்கு சமமாக இல்லாவிட்டால், அதுஒரு அல்லாத 

ஒருணம அைி. 

இது ஒருணம அல்லாத அைி என்றால், தணலகீழ் உள்ளது

தமட்ரிக்குகளின் வணககள் 

வரிளச மற்றும் கூறுகளைப் டபாறுத்து, டமெ்ரிக்குகை் 

வளகப்படுத்தப்படுகின்றன: 

 ∙டநடுவரிளச அணி 



 ∙வரிளச அணி 

 ∙சதுர அணி 

 ∙மூளலவிெ்ெ அணி 

 ∙ஸ்ககலார ்கமெ்ரிக்ஸ் 

 ∙முற்டறாருளம 

 ∙ஜீகரா கமெ்ரிக்ஸ் 

 

வணக அைி 

 

விளக்கம் மற்றும் எடுத்துக்காட்டு 

டநடுவரிளச 

அணி 

டநடுவரிளச அணி என்பது m × 1 அணி ஆகும், இது m 

தனிமங்கைின் ஒற்ளற டநடுவரிளசளயக் டகாண்டுை்ைது. 

இது டநடுவரிளச திளசயன் என்றும் அளைக்கப்படுகிறது. 

எடுத்துக்காெட்ு: [41−5] 

வரிளச அணி ஒரு வரிளச அணி என்பது 1 × m அணி ஆகும், இது m 

தனிமங்கைின் ஒற்ளற வரிளசளயக் டகாண்டுை்ைது. இது 

ஒரு வரிளச திளசயன் என்றும் அளைக்கப்படுகிறது. 

எடுத்துக்காெட்ு: [2−10] 

சதுரம் 

அணி 

சம எண்ணிக்ளகயிலான வரிளசகை் மற்றும் 

டநடுவரிளசகளைக் டகாண்ெ அணி. இது m × m ஆக 

டவைிப்படுத்தப்படுகிறது. எடுத்துக்காெட்ு: வரிளச 2 இன் 

சதுர அணி [18−31]. 

வரிளச 3 இன் சதுர அணி [1−1−4812031]. 

மூளலவிெ்ெம் 

அணி 

ஒரு சதுர அணி, அதன் மூளலவிெ்ெப் பகுதியில் பூ ்ஜியமற்ற 

உறுப்புகை் கமல் இெமிருந்து கீை் வலது அல்லது கநரம்ாறாக 

இயங்கும். 

எடுத்துக்காெட்ு: [9000−40006] 



ஸ்ககலார ்

கமெ்ரிக்ஸ் 
ஸ்ககலார ்கமெ்ரிக்ஸ் என்பது ஒரு சதுர அணி, இது அதன் 

அளனத்து மூளலவிெ்ெ உறுப்புகளையும் சமமாகவும் மற்றும் 

அளனத்து ஆஃப்-மூளலவிெெ் உறுப்புகளையும் 

பூ ்ஜியமாகவும் டகாண்டுை்ைது. 

எடுத்துக்காெட்ு: [140001400014] 

அளெயாைம் 

அணி 

அளனத்து முக்கிய மூளலவிெ்ெ கூறுகளையும் 1 ஆகவும், 

மூளலவிெ்ெமற்ற உறுப்புகை் பூ ்ஜியங்கைாகவும் டகாண்ெ 

ஒரு சதுர அணி. 

உதாரணமாக: 

வரிளச 2 இன் அளெயாை (அலகு) அணி [1001] ஆகும். 

ஆரெ்ர ்3 இன் அளெயாை அணி [100010001] 

. 

ஜீகரா கமெ்ரிக்ஸ்அளனத்து உை்ைடீுகளும் பூ ்ஜியமாக 

இருக்கும் அணி. இது பூ ்ய அணி என்றும் அளைக்கப்படுகிறது. 

எடுத்துக்காெட்ு: [000000] 

 

 

தமட்ரிக்குகளின் சமத்துவம் 

இரண்டு டமெ்ரிக்குகை் சமமாக இருந்தால்- 

 (i) இரண்டு டமெ்ரிக்குகைின் வரிளச ஒன்றுதான் 

(ii) ஒரு கமெ்ரிக்ஸின் ஒவ்டவாரு உறுப்பும் மற்ற கமெ்ரிக்ஸின் டதாெரப்ுளெய 

உறுப்புக்கு சமம் 

டமெ்ரிக்குகைில் டசயல்பாடுகை் 

வகுப்பு 12 டமெ்ரிக்குகைின் அத்தியாயம் 3 இல், டமெ்ரிக்குகைின் சில 

டசயல்பாடுகை் விவாதிக்கப்படுகின்றன, அதாவது, டமெ்ரிக்ளஸக் கூெட்ுதல், ஒரு 

கமெ்ரிக்ளஸ ஸ்ககலரால் டபருக்குதல், கவறுபாடு மற்றும் டமெ்ரிக்குகைின் 

டபருக்கல். 

 



கமெ்ரிக்ஸின் இெமாற்றம் 

A என்றால் = [aij] ஒரு m × n அணி, பின்னர ் A இன் வரிளசகை் மற்றும் 

டநடுவரிளசகளை மாற்றுவதன் மூலம் டபறப்பெ்ெ அணி A இன் இெமாற்றம் 

என்று அளைக்கப்படுகிறது மற்றும் A′ அல்லது (A ஆல் குறிக்கப்படுகிறது.டி) 

கவறு வாரத்்ளதகைில் கூறுவதானால், A = [aij] m × n , பின்னர ்A′ = [aஇருந்து] என் × மீ. 

சமசச்ீர ்மற்றும் வளைவு சமசச்ீர ்டமெ்ரிக்குகை் 

ஒரு சதுர அணி A = [aij] A இன் இெமாற்றம் A க்கு சமமாக இருந்தால் சமசச்ீர ்என்று 

கூறப்படுகிறது, அதாவது [aij] = [அஇருந்து] i மற்றும் j இன் சாத்தியமான அளனத்து 

மதிப்புகளுக்கும். 

ஒரு சதுர அணி A = [aij] என்பது A′ = – A என்றால் வளைவு-சமசச்ீர ்அணி, அது 

aஇருந்து= – ஏiji மற்றும் j இன் சாத்தியமான அளனத்து மதிப்புகளுக்கும். கமலும், i = j 

ஐ மாற்றினால், நம்மிெம் a உை்ைதுii= – ஏiiஇதனால், 2aii= 0 அல்லது ஏiiஅளனத்து 

ஐகளுக்கும் = 0. எனகவ, ஒரு வளைவு-சமசச்ீர ் கமெ்ரிக்ஸின் அளனத்து 

மூளலவிெ்ெ உறுப்புகளும் பூ ்ஜியமாகும். 

சமசச்ீர ்மற்றும் வளைவு-சமசச்ீர ்அணிளய விரிவாகப் புரிந்து டகாை்ை,இங்கக 

வருளக. 

கமெ்ரிக்ஸின் அடிப்பளெ டசயல்பாடு (மாற்றம்). 

ஒரு கமெ்ரிக்ஸில் ஆறு டசயல்பாடுகை் (உருமாற்றங்கை்) உை்ைன, அவற்றில் 

மூன்று வரிளசகை் மற்றும் மூன்று டநடுவரிளசகைால் ஏற்படுகின்றன, அளவ 

அடிப்பளெ டசயல்பாடுகை் அல்லது உருமாற்றங்கை் என அளைக்கப்படுகின்றன. 

1. ஏகதனும் இரண்டு வரிளசகை் அல்லது இரண்டு டநடுவரிளசகைின் 

பரிமாற்றம். 

2. பூ ்ஜியமற்ற எண்ணால் எந்த வரிளச அல்லது டநடுவரிளசயின் 

உறுப்புகைின் டபருக்கல். 3. எந்த ஒரு வரிளச அல்லது டநடுவரிளசயின் 

உறுப்புகளுென் கசரத்்தல், கவறு எந்த வரிளச அல்லது டநடுவரிளசயின் 



டதாெரப்ுளெய கூறுகளும் பூ ்ஜியமற்ற எண்ணால் டபருக்கப்படும். 

தளலகீைான டமெ்ரிக்குகை் 

 

m வரிளசயின் ஒரு சதுர அணி என்று ளவத்துக்டகாை்கவாம், அகத வரிளசயில் m 

இன் மற்டறாரு சதுர அணி B இருந்தால், AB = BA = I, பின்னர ் B ஆனது A இன் 

தளலகீை் அணி என்று அளைக்கப்படுகிறது, கமலும் அது A ஆல் 

குறிக்கப்படுகிறது.-1. கமலும், அணி A இங்கு தளலகீைான அணி என்று 

கூறப்படுகிறது. 

தமட்ரிக்குகள் மற்றும் தீர்மானிப்பான்களின் பயன்பாடுகள்  

(i) கமட்ரிக்ஸ் தணலகீழ் முணற 

உதாரைமாக  

கமெ்ரிக்ஸ் தளலகீை் முளறளயப் பயன்படுத்தி, பின்வரும் கநரியல் 

சமன்பாடுகைின் அளமப்ளபத் தீரக்்கவும்: 

5எக்ஸ்+ 2மற்றும்= 3, 3எக்ஸ்+ 2மற்றும்= 5 

தீரவ்ு 

அணி வடிவம் AX = B , எங்கக  

நாம் |A| =  = 10 - 6= 4 ≠ 0. எனகவ, A−1 உை்ைது மற்றும் A−1  

பிறகு, X = A−1B சூத்திரத்ளதப் பயன்படுத்தினால், நமக்குக் 

கிளெக்கும் 

 

எனகவ தீரவ்ு (x = -1, y = 4). 

உதாரைமாக 

கமெ்ரிக்ஸ் தளலகீை் முளறளயப் பயன்படுத்தி பின்வரும் சமன்பாடுகைின் 



அளமப்ளபத் தீரக்்கவும்: 

 

2x1 + 3x2 + 3x3 = 5, 

x1 – 2x2 + x3 = -4, 

3x1 – x2 – 2x3 = 3 

தீரவ்ு 

 அணி வடிவம் AX = B, எங்கக 

 
 

 

 

 

 எனகவ, தீரவ்ு ( x1 = 1, x2 = 2, x3 = −1) . 

உதாரைமாக 

 

என்றால், AB மற்றும் BA தயாரிப்புகளைக் கண்ெறிந்து x - y + z = 4, x – 2y – 2z = 9, 2x + y 

+3z =1 என்ற சமன்பாடுகைின் அளமப்ளபத் தீரக்்கவும். 

 

 



தீரவ்ு 

 

டகாடுக்கப்பெ்ெ சமன்பாடுகைின் அளமப்ளப கமெ்ரிக்ஸ் வடிவத்தில் 

எழுதுவதன் மூலம், நாம் டபறுகிகறாம் 

 

எனகவ, தீரவ்ு (x = 3, y = - 2,  z = −1). 

 (ii) க்கரமர ்விதி 

உதாரைமாக 

க்கரமரின் விதியின்படி, சமன்பாடுகைின் அளமப்ளபத் தீரக்்கவும் 

x1 − x2 = 3, 2x1 + 3x2 + 4x3 = 17, x2 + 2x3 = 7. 

தீரவ்ு 

முதலில் நாம் தீரம்ானிப்பவரக்ளை மதிப்பீடு டசய்கிகறாம் 

 

எனகவ, தீரவ்ு (x1= 2,x2= - 1,x3= 4). 

 



உதாரணமாக 

டி20 கபாெ்டியில், களெசி ஓவரில் 1 பந்து மீதம் உை்ை நிளலயில், டசன்ளன சூப்பர ்

கிங்ஸ் டவற்றிக்கு 6 ரன்கை் மெட்ுகம கதளவப்பெ்ெது. களெசி பந்து வீசப்பெ்ெது 

மற்றும் கிரீஸில் இருந்த கபெஸ்்கமன் அளத உயரத்தில் அடித்தார.் பந்து ஒரு 

டசங்குத்து விமானத்தில் ஒரு பாளதயில் டசன்றது மற்றும் பாளதயின் 

சமன்பாடுமற்றும்=ககாொரி2 +bx+cஒரு டபாறுத்துxy- ஒருங்கிளணப்பு அளமப்பு 

டசங்குத்து விமானம் மற்றும் பந்து (10,8), (20,16), (30,18) புை்ைிகை் வழியாக கெந்து 

டசன்றது, நீங்கை் முடிக்க முடியுமா? இந்தப் கபாெ்டியில் டசன்ளன சூப்பர ்கிங்ஸ் 

டவன்றதா? 

 

உங்கை் பதிளல நியாயப்படுத்துங்கை். (அளனத்து தூரங்களும் மீெ்ெர ்மற்றும் 

பாளதயின் விமானத்தின் சந்திப்பு புை்ைியில் அைவிெப்படுகின்றன டதாளலதூர 

எல்ளலக் ககாடு (70, 0) ஆகும். 

தீரவ்ு  

பாளத = ax2 + bx + c  புை்ைிகை் (10,8), (20,16), (40, 22) வழியாக டசல்கிறது. எனகவ, 

நாங்கை் சமன்பாடுகை் 100 அளமப்ளபப் 

100a +10b + c = 8, 400a + 20b + c= 16,1600a + 40b + c = 22. க்கரமரஸ்் விண்ணப்பிக்க விதி, 

நாங்கை் கண்டுபிடிக்கிகறாம்  

 



எப்டபாழுது x= 70, நாங்கை் டபறுகிகறாம் y= 6. 

எனகவ, பந்து எல்ளலக் ககாெ்டிற்கு கமல் 6 மீெெ்ர ்உயரத்திற்கு டசன்றது, கமலும் 

ஒரு பீல்ெர ்மெட்ும் நிற்பது சாத்தியமில்ளல எல்ளலக் ககாெ்டிற்கு முன் குதித்து 

பந்ளத பிடிக்க கவண்டும்.  

 இதனால் பந்து சூப்பர ்சிக்ஸருக்கு டசன்றதால், டசன்ளன சூப்பர ்கிங்ஸ் அணி 

டவற்றி டபற்றது 

(iii) காஸியன் எலிமிகனஷன் முணற 

உதாரணமாக 

காஸியன் எலிமிகனஷன் முளற மூலம் பின்வரும் கநரியல் சமன்பாடுகைின் 

அளமப்ளபத் தீரக்்கவும்: 

4x + 3y + 6z = 25, x + 5 y + 7z = 13, 2x + 9 y + z = 1. 

தீரவ்ு 

ஆக்டமன்ெ்ெெ் கமெ்ரிக்ளஸ எசட்சலான் வடிவத்திற்கு மாற்றுவது, நாம் 

டபறுகிகறாம் 

 

 

சமமான அளமப்பு echelon படிவத்ளதப் பயன்படுத்தி எழுதப்படுகிறது: 

x + 5y + 7z = 13 , … (1) 

17y + 22z = 27 , … (2) 

199z = 398 . … (3) 

 

z = 2, y = -1 in (1), நாம் x = 13 - 5 × (−1 ) - 7 × 2 = 4 ஐப் டபறுகிகறாம். 

எனகவ, தீரவ்ு ( x =4, y = - 1, z = 2 ). 



குறிப்பு.களெசி சமன்பாெ்டிலிருந்து முதல் சமன்பாெ்டிற்கு டசல்லும் கமகல உை்ை 

முளற தி எனப்படும்மீை்டும் முணற மாற்று. 

உதாரணமாக 

கமல்கநாக்கிய கவகம்உை்கை(டிt கநரத்தில் ஒரு ராக்டகெ்டின் கதாராயமாக v(t) = 

at2 + bt + c, 0 ≤ t ≤ 100 இங்கு a, b, மற்றும் c மாறிலிகை். முளறகய t = 3, t = 6 , மற்றும் t = 

9 வினாடிகைின் கவகம் என்று கண்ெறியப்பெட்ுை்ைது, வினாடிக்கு முளறகய 64, 133 

மற்றும் 208 ளமல்கை். t = 15 வினாடிகைில் கவகத்ளதக் கண்ெறியவும். 

(காசியளனப் பயன்படுத்தவும் நீக்கும் முளற.) 

 
தீரவ்ு 

v(3) =64, v(6) = 133 and v(9) = 208 ,  நாம் பின்வரும் கநரியல் சமன்பாடுகைின் 

அளமப்ளபப் டபறுகிகறாம்9a + 3b + c = 64 , 

36a + 6b + c = 133, 

81a + 9b + c = 208 . 

கமகல உை்ை கநரியல் சமன்பாடுகைின் அளமப்ளப காசியன் நீக்குதல் முளற 

மூலம் தீரக்்கிகறாம். 

எலிடமண்ெரி வரிளச டசயல்பாடுகளைப் பயன்படுத்தி, ஆக்டமன்ெ் கமெ்ரிக்ளஸ 

சமமான வரிளச-எசட்சலான் வடிவத்திற்குக் குளறப்பது, நாங்கை் டபறு 

 

row-echelon matrix இலிருந்து சமமான சமன்பாடுகளை எழுதினால், நாம் 

டபறுகிகறாம் 

9a + 3b + c = 64, 2b + c = 41, c= 1. 

பின் மாற்று மூலம், நாம் டபறுகிகறாம் 



 

எனகவ, நாம் v (t) = 1/3 t2 + 20t + 1 ஐப் டபறுகிகறாம். 

எனகவ,உை்கை(15) = 1/3 (225) + 20(15) + 1 = 75 + 300 + 1 = 376  

அைி: ஒகர மாதிரியாக இல்லாத கேரியல் சமன்பாடுகள்  

தமட்ரிக்குகளின் பயன்பாடுகள்: கரங்க் முணற மூலம் கேரியல் 

சமன்பாடுகளின் அணமப்பின் ேிணலத்தன்ணம 

இரண்ொவது முந்ளதய பிரிவில், கநரியல் சமன்பாெ்டின் அளமப்பின் 

நிளலத்தன்ளமளய ஏற்கனகவ வளரயறுத்துை்கைாம். இந்த பிரிவில், தரவரிளச 

முளறளயப் பயன்படுத்தி நாங்கை் அளத ஆராய்கவாம். ஆதாரம் இல்லாமல் 

பின்வரும் கதற்றத்ளத நாங்கை் கூறுகிகறாம்: 

கதற்றம் 1.14 (Rouché - Capelli Theorem) 

என அணி வடிவத்தில் எழுதப்பெ்ெ கநரியல் சமன்பாடுகைின் அளமப்புAX=பி, 

தரவரிளசயில் இருந்தால் மெட்ுகம சீரானது குணகம் கமெ்ரிக்ஸ் ஆக்டமன்ெ் 

கமெ்ரிக்ஸின் தரத்திற்கு சமம்; அது,ஆர(்ஏ) =ஆர(்[[ஏ|பி]). 

பின்வரும் எடுத்துக்காெட்ுகைில் நாம் கதற்றத்ளதப் பயன்படுத்துகிகறாம். 

ஒகர மாதிரியான கேரியல் சமன்பாடுகள் 

உதாரைமாக 

பின்வரும் கநரியல் சமன்பாடுகைின் நிளலத்தன்ளமளய கசாதித்து முடிந்தால் 

தீரக்்கவும்: 

x + 2 y − z = 3, 3x − y + 2z = 1, x − 2 y + 3z = 3, x − y + z +1 = 0 . 

தீரவ்ு 

இங்கு டதரியாத எண் 3 ஆகும். 

அணி வடிவம் AX = B, எங்கக 



 

காஸியன் எலிமிகனஷன் முளறளயப் பயன்படுத்துதல் [A | B], நாங்கை் 

டபறுகிகறாம் 

 

[A | இன் வரிளச-எசச்ிகலான் வடிவத்தில் மூன்று பூ ்ஜியமற்ற வரிளசகை் 

உை்ைன B].எனகவ, ρ ([A | B] ) . = 3 எனகவ, A இன் வரிளச-எசச்ிகலான் வடிவம் 

. அதில் பூ ்ஜியமற்ற மூன்று வரிளசகை் உை்ைன. எனகவ ρ(A) = 3. 

எனகவ, ρ(A) = ρ([A | B ]) = 3. 

எசட்சகலான் வடிவத்தில் இருந்து, சமன்பாடுகைின் சமமான அளமப்ளப 

எழுதுகிகறாம் 

x + 2y –z =3, 7y-5z = 8, z=4, 0=0. 

களெசி சமன்பாடு 0 = 0 அரத்்தமுை்ைதாக இருக்கிறது. பின் மாற்று முளற மூலம், 

நாம் டபறுகிகறாம் 

z = 4 

7y - 20 = 8⇒y = 4, 

x = 3 - 8 + 4⇒x = -1. 

எனகவ, தீரவ்ு (x = -1, y = 4, z = 4) .(A என்பது சதுர அணி அல்ல என்பளதக் கவனத்தில் 



டகாை்ைவும்.) 

இங்கக டகாடுக்கப்பெ்ெ அளமப்பு சீரானது மற்றும் தீரவ்ு தனித்துவமானது. 

உதாரைமாக 

பின்வரும் கநரியல் சமன்பாடுகைின் நிளலத்தன்ளமளய கசாதித்து முடிந்தால் 

தீரக்்கவும்:  

 4x − 2 y + 6z = 8, x + y − 3z = −1, 15x − 3y + 9z = 21. 

தீரவ்ு  

இங்கு டதரியாத எண் 3 ஆகும்.  

அளமப்பின் கமெ்ரிக்ஸ் வடிவம்AX=பி, எங்கக 

 
ஆக்டமன்ெெ் கமெ்ரிக்ஸில் அடிப்பளெ வரிளச டசயல்பாடுகளைப் 

பயன்படுத்துதல்[A|B], நாங்கை் டபறுகிகறாம் 

 

அதனால், ρ ( A) = ρ ([ A | B]) = 2 < 3. எசட்சகலான் படிவத்திலிருந்து, சமமான 

சமன்பாடுகளைப் டபறுகிகறாம் x + y - 3z  =  -1, y - 3z = -2 , 0 = 0 . 

சமமான அளமப்பு இரண்டு அற்பமான சமன்பாடுகை் மற்றும் மூன்று 

அறியப்பொதளவகளைக் டகாண்டுை்ைது. எனகவ, டதரியாத ஒன்று 

இருக்க கவண்டும் மற்ற இரண்டு அறியப்பொதவற்றுக்கு இரண்டு 

சமன்பாடுகளைப் டபறுவதற்காக எங்கை் விருப்பப்படி சரி 

டசய்யப்பெ்ெது. சரி டசய்கிகறாம்உென்தன்னிசள்சயாக ஒரு 

உண்ளமயான எண்டி, மற்றும் நாம் y = 3t - 2, x = -1- (3t - 2) + 3t = 1. எனகவ, தீரவ்ு 

( x =1, y = 3t - 2, z = t ), எங்ககடிஉண்ளமயானது . கமகல உை்ை தீரவ்ுத் டதாகுப்பு 

தீரவ்ுகைின் ஒரு அைவுரு குடும்பமாகும். 

இங்கக, டகாடுக்கப்பெ்ெ அளமப்பு சீரானது மற்றும் ஒரு அைவுரு குடும்பத்ளத 

உருவாக்கும் எண்ணற்ற பல தீரவ்ுகளைக் டகாண்டுை்ைது தீரவ்ுகை். 

 



குறிப்பு 

கமகல உை்ை எடுத்துக்காெ்டில், சதுர அணிஏஒருளம மற்றும் கமெ்ரிக்ஸ் தளலகீை் 

முளற இருக்க முடியாது முளறளம சமன்பாடுகளை தீரக்்க பயன்படுத்தப்பெ்ெது. 

இருப்பினும், காசியன் நீக்குதல் முளற டபாருந்தும் மற்றும் எங்கைால் முடியும் 

அளமப்பு சீரானதா இல்ளலயா என்பளத முடிவு டசய்யுங்கை். அடுத்த 

உதாரணமும் காசியனின் கமலாதிக்கத்ளத உறுதிப்படுத்துகிறது மற்ற 

முளறகளை விெ நீக்குதல் முளற. 

உதாரைமாக 

பின்வரும் கநரியல் சமன்பாடுகைின் நிளலத்தன்ளமளய கசாதித்து முடிந்தால் 

தீரக்்கவும்: x − y + z = −9, 2x − 2 y + 2z = −18, 3x − 3y + 3z + 27 = 0. 

தீரவ்ு  

இங்கு டதரியாத எண் 3 ஆகும்.  

அளமப்பின் கமெ்ரிக்ஸ் வடிவம்AX=B , எங்கக 

 
ஆக்டமன்ெெ் கமெ்ரிக்ஸில் அடிப்பளெ வரிளச டசயல்பாடுகளைப் 

பயன்படுத்துதல்[A|B], நாங்கை் டபறுகிகறாம் 

 

அதனால், ρ ( A) = ρ ([ A | B]) = 1 < 3. 

எசட்சகலான் வடிவத்தில் இருந்து, நாம் சமமான சமன்பாடுகளைப் டபறுகிகறாம் 

x - y + z = -9, 0 = 0, 0 = 0. 

சமமான அளமப்பில் ஒரு அற்பமான சமன்பாடு மற்றும் மூன்று அறியப்பொத 

சமன்பாடுகை் உை்ைன. 

எடுத்துக்டகாை்வது y = s, z = t  தன்னிசள்சயாக, நாம் x - s + t = -9; or x = -9 + s - t. 

எனகவ, தீரவ்ு ( x = -9 + s - t, y = s, z = t ), எங்கககை்மற்றும்டிஅைவுருக்கை் ஆகும்.  

கமகல உை்ை தீரவ்ுத் டதாகுப்பானது தீரவ்ுகைின் இரண்டு அைவுருக் 

குடும்பமாகும்.  

இங்கக, டகாடுக்கப்பெ்ெ சமன்பாடுகைின் அளமப்பு சீரானது மற்றும் இரண்ளெ 

உருவாக்கும் எண்ணற்ற பல தீரவ்ுகளைக் டகாண்டுை்ைது தீரவ்ுகைின் அைவுரு 

குடும்பம். 



உதாரைமாக 
 

 

கநரியல் சமன்பாடுகைின் பின்வரும் அளமப்பின் நிளலத்தன்ளமளய 

கசாதிக்கவும் 
x − y + z = −9, 2x − y + z = 4, 3x − y + z = 6, 4x − y + 2z = 7. 

தீரவ்ு  

இங்கு டதரியாதவரக்ைின் எண்ணிக்ளக 3 ஆகும். 

சமன்பாடுகைின் அளமப்பின் கமெ்ரிக்ஸ் வடிவம்AX=B,  எங்கக 

 

ஆக்டமன்ெ்ெெ் கமெ்ரிக்ஸில் [A|B] அடிப்பளெ வரிளச டசயல்பாடுகளைப் 

பயன்படுத்தினால், நாங்கை் டபறுகிகறாம் 

 

எனகவ, ρ (A) = 3 மற்றும் ρ ([A | B]) = 4. எனகவ ρ (A) ≠ ρ ([A | B]). 

எசட்சலன் படிவத்ளதப் பயன்படுத்தி சமன்பாடுகைின் சமமான அளமப்ளப 

எழுதினால், நமக்குக் கிளெக்கும் 

 x - y + z = -9, y - z = 22, z = -23, 0 = -11. 

களெசி சமன்பாடு ஒரு முரண்பாடு. 

எனகவ டகாடுக்கப்பெ்ெ சமன்பாடுகைின் அளமப்பு சீரற்றது மற்றும் தீரவ்ு 

இல்ளல. Rouché -Capelli கதற்றம் மூலம், பின்வரும் விதி எங்கைிெம் உை்ைது:  

· இருந்தால்nசமன்பாடுகைின் அளமப்பில் டதரியாதளவ மற்றும் 

ρ ( A) = ρ ([ A | B]) = n, பிறகு அளமப்புAX=B, சீரானது மற்றும் ஒரு தனித்துவமான 

தீரவ்ு உை்ைது. 

· இருந்தால்n  அளமப்பு டதரியாதளவAX=பி, மற்றும் ρ ( A) = ρ ([ A | B]) = n - k, k ≠ 

0 பின்னர ் அளமப்பு சீரானது மற்றும் எண்ணற்ற பல தீரவ்ுகளைக் 

டகாண்டுை்ைது மற்றும் இந்த தீரவ்ுகை் a உருவாகின்றனகக -அைவுரு 

குடும்பம். குறிப்பாக, சமன்பாடுகைின் அளமப்பில் 3 டதரியாதளவ 

இருந்தால் மற்றும் ρ ( A) = ρ ([A | B]) = 2,  பின்னர ் கணினி எண்ணற்ற பல 

தீரவ்ுகளைக் டகாண்டுை்ைது மற்றும் இந்த தீரவ்ுகை் ஒன்ளற 



உருவாக்குகின்றன அைவுரு குடும்பம். அகத முளறயில், ஒரு அளமப்பில் 3 

டதரியாதளவ இருந்தால் சமன்பாடுகை் மற்றும் ρ ( A) = ρ ([ A | B]) = 1,   பின்னர ்

கணினியில் எண்ணற்ற பல தீரவ்ுகை் மற்றும் இந்த தீரவ்ுகை் உை்ைன 

இரண்டு அைவுரு குடும்பத்ளத உருவாக்குகிறது. 

· என்றால் ρ ( A) ≠ ρ ([ A | B]), பின்னர ்அளமப்புAX= B சீரற்றது மற்றும் தீரவ்ு இல்ளல. 

 

உதாரைமாக 

பின்வரும் கநரியல் சமன்பாடுகைின் அளமப்பில் ஒரு அைவுரு குடும்பம் இருக்கும் 

வளகயில் a, b மற்றும் c ஆகியவற்றில் நிளலளயக் கண்ெறியவும் தீரவ்ுகை்: 

 x + y + z = a, x + 2 y + 3z = b, 3x + 5 y + 7z = c. 

தீரவ்ு 

இங்கு டதரியாத எண் 3 ஆகும். 

அளமப்பின் கமெ்ரிக்ஸ் வடிவம்AX=B , எங்கக A= 

 

ஆக்டமன்ெெ் கமெ்ரிக்ஸில் அடிப்பளெ வரிளச டசயல்பாடுகளைப் 

பயன்படுத்துதல் [A\B], நாங்கை் டபறுகிகறாம் 

 

System ஒரு அைவுரு குடும்ப தீரவ்ுகை் இருக்க கவண்டும் என்பதற்காக, நம்மிெம் 

இருக்க கவண்டும் ρ ( A) = ρ ([ A, B]) = 2. எனகவ, எசச்ிகலான் வடிவத்தில் மூன்றாவது 

வரிளச பூ ்ஜிய வரிளசயாக இருக்க கவண்டும்.  

அதனால், c - 2b - a = 0 ⇒ c = a + 2b. 

உதாரணமாக 

என்ன மதிப்புகளை ஆராயுங்கை்எல்மற்றும்மீகநரியல் சமன்பாடுகைின் அளமப்பு 

x + 2 y + z = 7, x + y + λ z = μ, x + 3y − 5z = 5 உை்ைது 

(i) தீரவ்ு இல்ளல (ii) ஒரு தனித்துவமான தீரவ்ு (iii) எண்ணற்ற தீரவ்ுகை். 

 



தீரவ்ு 

இங்கு டதரியாதவரக்ைின் எண்ணிக்ளக 3 ஆகும். 

அளமப்பின் கமெ்ரிக்ஸ் வடிவம்AX=B, எங்ககA= 

 

ஆக்டமன்ெெ் கமெ்ரிக்ஸில் அடிப்பளெ வரிளச டசயல்பாடுகளைப் 

பயன்படுத்துதல் [A| B], நாங்கை் டபறுகிகறாம் 

 

(i) λ = 7 மற்றும் μ ≠ 9 என்றால், ρ (A) = 2 மற்றும் ρ ([A | B]) = 3. எனகவ ρ (A) ≠ ρ ([A | B]). 

எனகவ டகாடுக்கப்பெ்ெ அளமப்பு சீரற்ற மற்றும் தீரவ்ு இல்ளல. 

(ii) λ ≠ 7 மற்றும் m ஏகதனும் உண்ளமயான எண்ணாக இருந்தால், ρ (A) = 3 மற்றும் ρ 

([A | B]) = 3. 

எனகவ ρ (A) = ρ ([A | B]) = 3 = டதரியாதவரக்ைின் எண்ணிக்ளக. எனகவ 

டகாடுக்கப்பெ்ெ அளமப்பு சீரானது மற்றும் தனித்துவமானது தீரவ்ு. 

(iii) λ = 7 மற்றும் μ = 9 எனில், ρ(A) = 2 மற்றும் ρ ([A | B]) = 2. 

எனகவ, ρ(A) = ρ ([A | B]) = 2 < டதரியாதவரக்ைின் எண்ணிக்ளக. எனகவ 

டகாடுக்கப்பெ்ெ அளமப்பு சீரானது மற்றும் எல்ளலயற்றது தீரவ்ுகைின் 

எண்ணிக்ளக.  

அைி: ஒகர மாதிரியாக இல்லாத கேரியல் சமன்பாடுகள்  

1. நிளலத்தன்ளமக்கான கசாதளன மற்றும் முடிந்தால், பின்வரும் 

சமன்பாடுகைின் அளமப்புகளை கரங்க் முளற மூலம் தீரக்்கவும்.  

(i) x - y + 2z = 2, 2x + y + 4z = 7, 4x - y + z = 4 

(ii) 3x + y + z = 2, x - 3y + 2z = 1, 7x - y + 4z = 5 



(iii) 2x + 2 y + z = 5, x - y + z = 1, 3x + y + 2z = 4 

(iii) 2x - y + z = 2, 6x - 3y + 3z = 6, 4x - 2y + 2z = 4 

 



 



 



 
 

2. மதிப்ளபக் கண்ெறியவும்ககஅதற்கான சமன்பாடுகை் kx - 2 y + z = 1, x - 2ky + z = -

2, x - 2 y + kz = 1 உை்ைது 

  (i) தீரவ்ு இல்ளல 

(ii) தனித்துவமான தீரவ்ு 

(iv) எண்ணற்ற தீரவ்ு 

 

 

 

 



 



 



 
 

 

3. 2x + 3y + 5z = 9, 7x + 3y - 5z = 8, 2x + 3y கநரியல் சமன்பாடுகைின் அளமப்பு λ மற்றும் 

μ இன் மதிப்புகளை ஆராயவும் + λ z = µ , கவண்டும் 

(i) தீரவ்ு இல்ளல (ii) ஒரு தனித்துவமான தீரவ்ு (iii) எண்ணற்ற தீரவ்ுகை். 

 



 



.  

அலகு – III – ணமயப் கபாக்கின் ேடவடிக்ணககள் 

சராசரி - தபாருள் 

சராசரி என்பது மதிப்புகளின் குழுணவக் குறிக்கும் ஒற்ணற மதிப்பு 

வணரயணற 

சராசரி என்பது தரவுகைின் நிகரத்தின் டபாதுவான அல்லது பிரதிநிதியான 

மதிப்பு 

ஒரு ேல்ல சராசரியின் பை்புகள் 

⮚டவவ்கவறு நபரக்ைால் ஒகர ஒரு விைக்கத்திற்கு வழிவகுக்கும் வளகயில் இது 

டதைிவாகவும் டதைிவற்றதாகவும் வளரயறுக்கப்பெ கவண்டும். 

⮚இது புரிந்துடகாை்வதற்கு எைிதாகவும், கணக்கிடுவதற்கு எைிளமயாகவும் 

இருக்க கவண்டும் மற்றும் அதிக எண்கணித கணக்கீடுகளை உை்ைெக்கியதாக 

இருக்கக்கூொது 

⮚டகாடுக்கப்பெ்ெ தரவுத் டதாகுப்பின் அளனத்துப் டபாருெ்களையும் 

அடிப்பளெயாகக் டகாண்டு சராசரியாகக் கணக்கிெ கவண்டும். 

⮚இது கமலும் இயற்கணித கணித சிகிசள்சக்கு ஏற்றதாக இருக்க கவண்டும் 

கமலும் கமலும் புை்ைியியல் கணக்கீடுகைில் பயன்படுத்த முடியும் 

சராசரி பயன்பாடுகள் 

⮚விநிகயாகத்ளத சுருக்கமாக விவரிப்பது பயனுை்ைது 

⮚டவவ்கவறு விநிகயாகங்களை ஒப்பிடுவது பயனுை்ைது 

⮚சிதறல், வளைவு, குரக்ொசிஸ் மற்றும் பல கபான்ற பல்கவறு புை்ைிவிவர 

நெவடிக்ளககளை ஒப்பிடுவது பயனுை்ைதாக இருக்கும். 

தசயல்பாடுகள் அல்லது சராசரி 

⮚சிக்கலான தரவுகளை விளரவாகப் புரிந்துடகாை்ை வசதியாக 

⮚ஒப்பிடுவதற்கு வசதியாக 

⮚இது கணித உறளவ நிறுவுகிறது 

⮚கமலும் புை்ைியியல் ஒப்பிடும் திறன் டகாண்ெது 

சராசரி வணககள் 

⮚கணித சராசரி 



⮚இெம் சராசரி 

⮚வணிக சராசரி 

சராசரியின் குறிக்ககாள்கள் 

⮚முழு குழுவின் அம்சங்களையும் விவரிக்கும் ஒற்ளற மதிப்ளபப் டபற 

⮚சிறந்த ஒப்பீெட்ிற்கான அடிப்பளெளய வைங்குவதற்கு 

⮚கமலும் புை்ைியியல் கணக்கீடு மற்றும் பகுப்பாய்விற்கான அடிப்பளெளய 

வைங்குதல் 

எை்கைித சராசரி 

 

உருப்படிகைின் வரிளசயின் எண்கணித சராசரி என்பது அந்த டமாத்த 

எண்ணால் வகுக்கப்பெ்ெ அளனத்து டபாருெ்கைின் மதிப்புகைின் 

கூெட்ுத்டதாளகயாகும். இது ஒரு பன்னாெட்ு சராசரி மற்றும் இது ளமயப் 

கபாக்கின் மிகவும் பிரபலமான அைவீடு ஆகும் 

ஆை்டிதமடிக் சராசரியின் ேன்ணமகள் 

⮚கணக்கிெ மற்றும் புரிந்து டகாை்ை எைிதானது 

⮚இது ஒரு சரியான சராசரி, டதாெரில் உை்ை ஒவ்டவாரு டபாருைின் 

மதிப்ளபயும் பாதிக்கிறது 

⮚இது கணக்கிெப்பெெ் மதிப்பு மற்றும் டதாெரின் நிளலளய 

அடிப்பளெயாகக் டகாண்ெது அல்ல 

⮚இது ஒரு திெமான சூத்திரத்தால் தீரம்ானிக்கப்படுகிறது. எனகவ, 

சராசரிளயக் கணக்கிடும் அளனவருக்கும் ஒகர பதில் கிளெக்கும் 

⮚கமலும் கணக்கீெ்டில் I t பயன்படுத்தப்படுகிறது 

⮚இது ஒப்பிடுவதற்கு ஒரு நல்ல அடித்தைத்ளத அைிக்கிறது 

எை்கைித சராசரியின் குணறபாடுகள் 

⮚சராசரியானது தீவிர டபாருெ்கைால் கதளவயில்லாமல் 

பாதிக்கப்படுகிறது 

⮚இது நம்பத்தகாதது தவறான முடிவுக்கு வழிவகுக்கும் 

⮚குணங்களைப் படிக்க இது பயன்பொது 

⮚அளத கிராஃபிக் முளறயில் கண்ெறிய முடியாது 

எை்கைித சராசரி 

தனிப்பட்ட ததாடர் 

பின்வரும் தரவுகைிலிருந்து எங்கைின் சராசரிளயக் கண்ெறியவும் 

கரால் 

எண் 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 



மதிப்

டபண்

கை் 

21 30 28 40 26 34 40 9 15 17 

 

 

தீரவ்ு 

கரால் எண் மதிப்டபண்கை் (X) 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

21 

30 

28 

40 

26 

34 

40 

9 

15 

17 

 

N=10 ∑X =300 

 

 

சூத்திரம் = X =∑X 

/NX =300/10 = 30. 

சராசரி மதிப்டபண்கை் =30 

தனித்துவமான ததாடர் 

ஒரு ததாழிற்சாணலயில் உள்ள ததாழிலாளரக்ளின் ஊதியத்திற்கான 

எை்கைித சராசரிணயக் கைக்கிடுங்கள் 

ஊதியம் 

ரூ. 

4 6 8 10 15 16 

டதாழிலா

ைரக்ை் 
5 15 6 7 8 2 



 

 

தீரவ்ு 

உை்ை 

ஊதியங்கை் 

ரூ. 

டதாழிலாைரக்ை் 

எஃப் 
fx 

4 

6 

8 

10 

15 

16 

5 

15 

6 

7 

8 

2 

4x5=20 

6 x 15 = 96 

8x6=48 

10x7=70 

15x8=120 

16x2=32 

 N=∑f=43 ∑fx=380 

 

 

X = ∑fx /N = 380, N=43 

= 380 / 43 = 8.837 

டதாழிலாைரக்ைின் சராசரி ஊதியம் = ரூ.8.84 

ததாடரச்ச்ியான ததாடர் கைக்கீடு 

எை்கைித சராசரி 

வரக்்கம் 

இணடதவளிகள் 

0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 

அதிரத்வை் 6 5 8 15 7 

 

வகுப்பு 

இளெடவைிகை் 

நடுப்புை்ைி அதிரட்வண் fm 

0-10 5 6 30 

10-20 15 5 75 

20-30 25 8 200 

30-40 35 15 525 

40-50 45 7 315 

  N=∑f=41 N=∑fm=1145 

 



 

எண்கணித சராசரி = X = =∑fm / N 

எண்கணித சராசரி = 27.92 

இணடேிணல 

இளெநிளல என்பது, ஏறுவரிளச அல்லது இறங்கு வரிளசயில் அளமக்கப்பெ்ெ 

டதாெரின் நடுப் டபாருைின் மதிப்பாகும். எனகவ இது எண்கைின் டதாகுப்பின் 

"நடுத்தர மிக" அல்லது "மிக ளமய" மதிப்பாகும். இது டதாெளர இரண்டு சம 

பாகங்கைாகப் பிரிக்கிறது, ஒரு பகுதி அதிக மதிப்புகளையும் மற்டறான்று 

இளெநிளலளய விெ குளறவான மதிப்புகளையும் டகாண்டுை்ைது. 

தபாருள் 

எண் என்பது மாறியின் மதிப்பாகும், இது குழுளவ இரண்டு சம 

பாகங்கைாகப் பிரிக்கிறது, ஒரு பகுதி அளனத்து மதிப்புகை் அதிகமாகவும் 

மற்டறான்று, அளனத்து மதிப்புகளும் சராசரிளய விெ குளறவாகவும் 

இருக்கும். 

சராசரியின் ேன்ணமகள்: 

⮚கணக்கிெட்ுப் புரிந்துடகாை்வது எைிது 

⮚இது தீவிர டபாருைின் விளைளவ நீக்குகிறது 

⮚சராசரியின் மதிப்ளப வளரகளலயாகக் காணலாம் 

⮚மீடியனின் குளறபாடுகை் 

⮚கணக்கிடும் ஊெகம், தரவுகளை ஒழுங்களமப்பது அவசியம் மற்ற 

சராசரிகளுக்கு ஒரு ஏற்பாடு கதளவயில்ளல 

⮚இது எண்கணித சராசரிளய விெ மாதிரியின் ஏற்ற இறக்கத்தால் அதிகம் 

பாதிக்கப்படுகிறது. 

⮚இது டதாெரின் அளனத்து டபாருெ்களையும் அடிப்பளெயாகக் டகாண்ெது 

அல்ல 

தனிப்பட்ட ததாடர் 

ஏறுவரிணச அல்லது இறங்கு வரிணசயில் தரணவ வரிணசப்படுத்தவும் 

சராசரி - N + 1 அைவு …… வது ….. டபாருை்2 

பின்வருவனவற்றிலிருந்து சராசரிளயக் கண்ெறியவும் 

57 58 61 42 38 65 72 66 80 



 

 

தீரவ்ு 

 

 

Sl.N

o 

தரவு ஏறுவரிளசயில் 

வரிளசப்படுத்தப்பெட்ுை்ைது 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

38 

42 

57 

58 

62 

65 

66 

72 

80 

 

 

இளெநிளல= – N + 1th / 2 

- = 9 + 1 அைவு  

- ------------ அந்த டபாருை் 

- 2 

- = 10 / 2 = 5வதுடபாருை் 

சராசரி = 62 

தனித்துவமான ததாடர் 

xyz நிறுவனத்தின் 65 ஊழியரக்ைின் கூலி வாரங்கைின் பின்வரும் 

விநிகயாகத்திற்கான சராசரிளயக் கணக்கிடுங்கை் 

வாரந்கதாறும் ஊதியங்கை் 

ரூ 
55 65 785 85 95 105 115 

ஊழியரக்ைின் எண்ணிக்ளக 8 10 16 14 10 5 2 

 



 

தீரவ்ு 

வார ஊதியம் ரூ பணியாைரக்ைின் 

எண்ணிக்ளக 

ஒெட்ுடமாத்த 

அதிரட்வண் (cf) 

55 

65 

75 

85 

95 

105 

115 

8 

10 

16 

14 

10 

5 

2 

8 

18 

34 

48 

58 

63 

65 

 

 

இளெநிளல = –N + 1 அைவு 

வது டபாருை் 

2 

= 65 + 1 அைவு 

வது 

டபாருை்2 

= 33’ இது 34க்கு அருகில் உை்ைது 

Cf of 34 = 75 

சராசரி வார ஊதியம் = 75 

ததாடரச்ச்ியான ததாடர் 

பின்வரும் தரவுகைின் சராசரி படிவத்ளத கணக்கிெவும் 

மதிப்டபண்கை் 0-20 20-40 40-60 60-80 80-100 

மாணவரக்ைின் 

எண்ணிக்ளக 
5 15 30 8 2 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

தீரவ்ு 

மதிப்டபண்கை் மாணவரக்ைின் 

எண்ணிக்ளக 

ஒெட்ுடமாத்த 

அளலவரிளச 

0-20 

20-40 

40-60 

60-80 

80-100 

5 

15 

30 

8 

2 

5 

20 

50 

58 

60 

 

 

N இன் சராசரி = –அைவு 

------------ 60/2வது உருப்படியின் அைவு c 

2 

             N / 2 - cf 

                     =L + X C அைவு 

f 

30 - 20 

= 40 + ------------------- x 20 = 46.47 

2 

சராசரி மதிப்டபண்கை் = 46.676 

பயன்முணற 

பயன்முளற என்பது மாறியின் மதிப்பில் உை்ை மாதிரி மதிப்பு, இது 

அதிக முளற அல்லது அடிக்கடி நிகை்கிறது. பயன்முளற என்பது ஒரு டதாெரில் 

அதிக எண்ணிக்ளகயிலான அதிரட்வண்ணுென் நிகழும் மதிப்பு 

மாதிரியின் வணககள் 

I. .யூனி-மாடல் 

டதாெரில் ஒகர ஒரு முளற இருந்தால் அது யூனி மாெல் எனப்படும் 

II. இரு மாதிரி 

டதாெரில் இரண்டு முளறகை் இருந்தால், அது இரு மாதிரி எனப்படும் 

III. ட்ணர-மாடல் 

அளவ டதாெரில் மூன்று முளறகைாக இருந்தால், அது டவவ்கவறு 

சராசரிகளுக்கு இளெயிலான உறவு சமசச்ீர ் ெள்ர-மாெல் என்று 

அளைக்கப்படுகிறது. 



IV. பலவணக 

டதாெரில் மூன்று முளறகளுக்கு கமல் இருந்தால் அது பல முளற எனப்படும். 

சராசரி, இளெநிளல மற்றும் பயன்முளறக்கு இளெகயயான உறவு 

விநிகயாகம் சமசச்ீராக இருக்கும்கபாது மூன்று சராசரிகளும் ஒகர மாதிரியாக 

இருக்கும். சமசச்ீரற்ற விநிகயாகத்தில், சராசரி, இளெநிளல மற்றும் 

பயன்முளறயின் மதிப்புகை் சமமாக இருக்காது. 

சராசரி = 1/3 (சராசரி - பயன்முளற) 

பயன்முளற = 2 இளெநிளல - 2 முளற 

இளெநிளல = பயன்முளற * 2/3 (சராசரி - பயன்முளற) 

தனிப்பட்ட ததாடர் 

10 மாணவரக்ை் டபற்ற மதிப்டபண்கைின் பின்வரும் தரளவக் டகாண்டு 

பயன்முளறளயக் கணக்கிடுங்கை் 

வரிளச எண் 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

மதிப்டபண்கை் 

டபறப்பெெ்து 

60 77 74 62 77 77 70 68 65 80 

 

 

தீரவ்ு 

10 மாணவரக்ை் டபற்ற மதிப்டபண்கை் இங்கக 77 மூன்று முளற திரும்பத் 

திரும்ப வருகிறது எனகவ பயன்முளற குறி 77 ஆகும் 

தனித்துவமான ததாடர் 

ஸ்தாபனத்தின் டதாழிலாைரக்ைின் ஊதியம் குறித்த பின்வரும் தரவின் 

படிவத்ளத கணக்கிடுங்கை். மாதிரி ஊதியத்ளதக் கண்ெறியவும் 

தினசரி ஊதியங்கை் 

ரூ 

3 4 6 7 9 10 12 13 15 

எண் கூலி 

சம்பாதிப்பவரக்ை் 
2 3 2 6 10 11 12 5 1 

 

 

 

 

 

 



தீரவ்ு ததாகுத்தல் 

 

தினசரி 

ஊதியம் ஆகும் 

ரூ. 

ஊதியம் டபறுபவரக்ைின் அதிரட்வண் 

1 2 3 4 5 6 

 

3 2 5  7   

4 3 5 11  

6 2 8 18 

7 6 16 27 

9 10 21 33 

10 11 23 28 

12 12 17 18 

13 5 6  

15 1    

 

 

Column SizeofIte

m 

 4 6 7 9 10 12 15 

1      I  

2    I I I  

3     I I  

4   I I I   

5    I I I  

6     I I I 

   I 3 5 4 1 

 

பகுப்பாய்வு அெ்ெவளணயில் இருந்து, அைவு 10 அதிகபெ்ச முளற 

மீண்டும் மீண்டும் டசய்யப்பெட்ுை்ைது என்று அறியப்படுகிறது, 

எனகவ மாதிரி ஊதியம் ரூ10 ஆகும். 



ததாடரச்ச்ியான ததாடர் 

பின்வரும் டதாெரிலிருந்து பயன்முளறளயக் கண்ெறியவும் 

X 0-5 5-10 10-15 15-20 20-25 25-30 30-35 

அதிரத்வை் 1 2 5 14 10 9 2 

 

 

ததாகுத்தல் அட்டவணை 

 

X Frequency 

1 2 3 4 5 6 

0-5 1 3  8   

5-10 2 7 21  

10-15 5 19 29 

15-20 14 24 33 

20-25 10 19 21 

25-30 9 11  

30-35 2   

 

 

Column Sizeof Item 

 0-5 5-10 10-15 15-20 20-25 25-30 30-35 

1    I    

2   I I I   

3    I I I  

4    I I I  

5  I I I I I I 

6   I     

  1 3 6 5 3 1 

 

 

இது அடிக்கடி ேிகழும் என்பதால் மாதிரி மதிப்பு 15-20 இல் உள்ளது 

f1 - f0 

பயன்முளற (Z) = L + xC 



2 f1 - f0 - f2 

14 - 5 

பயன்முளற (z) = 154 +------------------------ 5 

2(14) - 5 - 10 

= 15 + 9/13 X 5 = 15 + 45/13 

= 15 + 3.46 

பயன்முளற = 18.46 

வடிவியல் சராசரி 

வடிவியல் சராசரியின் தகுதிகை் 

⮚விநிகயாகத்தில் உை்ை ஒவ்டவாரு டபாருளும் கணக்கீெ்டில் 

கசரக்்கப்பெட்ுை்ைது 

⮚அளனத்து குணங்களும் பூ ்ஜியத்ளத விெ அதிகமாகவும் 

கநரம்ளறயாகவும் இருந்தால், அளத கணித துல்லியத்துென் 

கணக்கிெலாம். 

⮚எண்கணித சராசரிளய விெ டபரிய டபாருெ்கை் அதன் மீது குளறவான 

விளைளவக் டகாண்டிருக்கின்றன. 

⮚இது கமலும் இயற்கணிதக் ளகயாளுதலுக்கு ஏற்றது 

Geometirc இன் குணறபாடுகள்  

⮚கணக்கிடுவது மிகவும் கடினம் 

⮚எந்தடவாரு டபாருளும் பூ ்ஜியமாககவா அல்லது எதிரம்ளறயாககவா 

இருக்கும்கபாது அளதப் பயன்படுத்த முடியாது 

⮚வடிவியல் சராசரியின் மதிப்பு, விநிகயாகத்தில் உை்ை எந்த உண்ளமயான 

மதிப்புெனும் ஒத்துப்கபாகாமல் இருக்கலாம் 

வடிவியல் சராசரியின் பயன்பாடுகள் 

⮚இந்த சராசரி டபரும்பாலும் குறியீெட்ு எண்களை உருவாக்கப் 

பயன்படுத்தப்படுகிறது, அங்கு நாம் முக்கியமாக குறிப்பிெ்ெ கால 

இளெடவைியில் ஏற்படும் மாற்றங்களைப் பற்றி கவளலப்படுகிகறாம். 

⮚டகாண்ெ விகிதத்ளதக் குறிக்கப் பயன்படுத்தக்கூடிய ஒகர பயனுை்ை 

சராசரி இதுவாகும் 

 

 

 

 

 



தனிப்பட்ட ததாடர் 

      ∑log X 

G.M = Anti ling of ---------------- 

N 

வடிவியல் சராசரிளயக் கணக்கிடுங்கை் 

50 72 54 82 93 

 

 

தீரவ்ு 

X  Log X 

50 

72 

54 

82 

93 

1.6990 

1.8573 

1.7324 

1.9238 

1.9685 

 

 

       ∑log X 

G.M = Anti ling of ---------------- 

N 

          9.1710 

= ---------- = 1.8342 

 5 

= Antilogof1.8342=68.26 

 

 

 

 

 

 



 

தனித்துவமான ததாடர் 

கைக்கிடு 

பின்வரும் தரவுகளிலிருே்து வடிவியல் சராசரி 

அளவு 

தபாருள் 

120 125 130 135 136 138 139 140 147 

அதிரத்வை் 2 3 3 1 1 7 4 2 8 

 

 

தபாருளின் 

அளவு 

(எக்ஸ்) 

அதிரத்வை் 

(எஃப்) 

பதிவு X எஃப் பதிவு x 

120 

125 

1360 

135 

136 

138 

139 

140 

147 

2 

3 

3 

1 

2 

7 

4 

2 

8 

2.0792 

2.0969 

2.1139 

2.1303 

2.1335 

2.1399 

2.1430 

2.1461 

2.1673 

4.1584 

6.2907 

6.3417 

2.1303 

4.2670 

14.9793 

8.5720 

4.2922 

17.3384 

 N=∑f=32  N==∑f பதிவு x = 

68.3700 

 

 

       ∑log X                                   68.375 

G.M = Anti ling of --------------- = Anti log of ------------------- 

                                 N                                                32 

= 2.1366 இன் ஆன்டிலாக் = 137 எனகவ G.M = 137 

 



ததாடரச்ச்ியான ததாடர் 

பின்வரும் தரவுகளிலிருே்து வடிவியல் சராசரி 

ககாதுணம 

மகசூல் 

7.54-

10.5 

10.5-

13.5 

13.5 -

16.5 

16.5-

19.5 

19.5-

22.5 

22.5-

25.5 

25.5-

28.5 

எை் 

வடிவங்கள் 

5 9 19 23 7 4 1 

 

 

ககாதுணம 

மகசூல் 

ேடுத்தர 

மதிப்பு 

பதிவு எம் எை் 

படிவங்

கள் 

flog m 

7.54-10.5 

10.5-13.5 

13.5 -16.5 

16.5-19.5 

19.5-22.5 

22.5-25.5 

25.5-28.5 

9 

12 

15 

18 

21 

24 

27 

0.9542 

1.0792 

1.1761 

1.2553 

1.3222 

1.3802 

1.4314 

5 

9 

19 

23 

7 

4 

1 

4.7710 

9.7128 

22.3459 

28.8719 

9.2554 

5.5208 

1.4314 

   N=68 ∑flog m=81.9092 

 

 

G.M = Anti logof ∑f log m / N 

= 81.9092/68 = 1.204547 

= Antilog of  1.204547 = 16.02 ஜி.எம் = 16.02 

ஹார்கமானிக் சராசரி 

டபாருை் 

ஹாரக்மானிக் சராசரி என்பது மாறாத டபாருைில் உை்ை பல்கவறு 

டபாருெ்கைின் மதிப்புகைின் எண்கணித சராசரியின் பரஸ்பரம் 

ஹாரக்மானிக் சராசரியின் தகுதிகை் 

⮚இது ஒரு மாறியின் அளனத்து மதிப்புகளையும் பயன்படுத்துகிறது 

⮚சிறிய மதிப்புகளுக்கு இது மிகவும் முக்கியமானது 



⮚இது கமலும் இயற்கணித ளகயாளுதலுக்கு ஏற்றது 

⮚இது ஒகர மாதிரியான சராசரிளய விெ கநரம் மற்றும் விகிதங்கை் 

டதாெரப்ான சிக்கல்கைில் நிளலயான முடிவுகளை வைங்குகிறது 

ஹாரக்மானிக் சராசரியின் குளறபாடுகை் 

⮚புரிந்துடகாை்வது மிகவும் எைிதானது அல்ல 

⮚கணக்கிடும் முளற கடினமானது 

⮚ஒரு டதாெரில் கநரம்ளற மற்றும் எதிரம்ளற உருப்படிகை் இருப்பதால் 

அதன் மதிப்ளபக் கணக்கிெ முடியாது. ஒன்று அல்லது அதற்கு கமற்பெெ் 

டபாருெ்கை் பூ ்ஜியமாக இருந்தால் அகத சிரமம் உணரப்படுகிறது 

⮚இது ஒரு சுருக்கமான எண்ணிக்ளக மெட்ுகம மற்றும் டதாெரின் 

உண்ளமயான உருப்படியாக இல்லாமல் இருக்கலாம். 

தனிப்பட்ட ததாடர் 

H.M = N / ∑1/x 

ஹாரக்மானிக் சராசரிளயக் கண்ெறியவும் 

குடும்பம் 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

வருமானம் 85 70 10 75 500 8 42 250 40 36 

 

தீரவ்ு 

ஹாரக்மானிக் சராசரியின் கணக்கீடு 

குடும்பம் 

மற்றும் 

வருமானம் 

(எக்ஸ்) 

1 / x 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

85 

70 

10 

75 

500 

8 

42 

250 

40 

36 

0.01176 

0.01429 

0.10000 

0.01333 

0.00200 

0.12500 

0.02381 

0.00400 

0.02500 

0.02778 



N =10  ∑1/x = 0.34697 

 

H.M = N / ∑1/x 

= 10 /0.34697 = 28.82 H.M = 28.82 

தனித்துவமான ததாடர் 

தபாருளின் 

அளவு 
6 7 8 9 10 11 

அதிரத்வை் 4 6 9 5 2 8 

 

 

தபாருளின் 

அளவு 

எக்ஸ் 

அதிரத்வை் 

f 

1/x F 1/x 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

4 

6 

9 

5 

2 

8 

0.1667 

0.1429 

0.1250 

0.1111 

0.1000 

0.0909 

0.6668 

0.8574 

1.1250 

0.5555 

0.20000.7272 

 N=∑f =34  ∑f 1/x = 4.1319 

 

 

N 34 

H.M  = ------- ----------= = 8.23 

∑f1/x 4.1319 

ஹார்கமானிக் சராசரிணயக் கைக்கிடுங்கள் 

ததாடரச்ச்ியான ததாடர் 

அளவு 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 

அதிரத்வை் 5 8 12 6 4 

 

 

 

 



தீரவ்ு 

அளவு அதிரத்வை் 

f 

ேடுத்தர 

மதிப்பு 

பரஸ்பர F(1/m) 

0-10 

10-20 

20-30 

-30-40 

40-50 

5 

8 

12 

6 

4 

5 

15 

25 

35 

45 

0.20000 

0.06667 

0.04000 

0.02857 

0.02222 

1.00000 

0.53336 

0.48000 

0.17142 

0.08888 

 ∑f = 35   ∑f 1/m = 

2.27366 

 

 

H.M = 
N 

------- 
35 

= ------------- 
 

=15.393682 

 ∑f1/m 2.27366  

சிதறல் தபாருள் 

சிதறல் என்பது சராசரிளயச ்சுற்றியுை்ை சிதறல் பற்றிய ஆய்வு ஆகும் 

வணரயணற 

சிதறல் என்பது டபாருெ்கைின் மாறுபாெ்டின் அைவீடுகை் --- A.L.Bowly Dispersion 

என்பது தனிப்பெ்ெ டபாருெ்கை் மாறுபடும் அைவின் அைவீடு ஆகும் --- L.R.Conno r 

மாறுபாடு அல்லது சிதறணல அளவிடுவதன் முக்கியத்துவம் 

⮚மத்திய கபாக்கு நெவடிக்ளககைின் நம்பகத்தன்ளமளய கசாதித்தல் 

⮚இரண்டு அல்லது அதற்கு கமற்பெ்ெ டதாெரக்ளை அவற்றின் 

மாறுபாெ்டின் அடிப்பளெயில் ஒப்பிடுதல் 

⮚மாறுபாெள்ெக் கெட்ுப்படுத்த உதவுகிறது 

⮚கமலும் புை்ைியியல் பகுப்பாய்விற்கு ஒரு அடிப்பளெயாக உதவுகிறது 

மாறுபாட்டின் அளவீட்டின் சிறப்பியல்புகள் 

⮚இது புரிந்து டகாை்ை எைிதானது மற்றும் கணக்கிெ எைிதானது 

⮚இது கடுளமயாக வளரயறுக்கப்பெ கவண்டும் 

⮚இது அளனத்து அவதானிப்புகைின் அடிப்பளெயிலும் இருக்க கவண்டும் 

மற்றும் தீவிர அவதானிப்புகைால் பாதிக்கப்பெக்கூொது 

⮚இது கமலும் இயற்கணித சிகிசள்சக்கு ஏற்றதாக இருக்க கவண்டும் 

⮚இது மாதிரி நிளலத்தன்ளமளயக் டகாண்டிருக்க கவண்டும் 

 



சிதறணல அளவிடும் முணறகள் 

⮚சரகம் 

⮚இன்ெர ்காலாண்டு வரம்பு 

⮚காலாண்டு விலகல் 

⮚சராசரி விலகல் 

⮚நிளலயான விலகல் 

⮚கலாரன்ஸ் வளைவு 

சரகம் 

வரம்பு என்பது விநிகயாகத்தில் உை்ை மிகப்டபரிய மற்றும் சிறிய 

மதிப்புக்கு இளெயிலான கவறுபாடு. இது சிதறலின் எைிய மற்றும் கசப்பான 

அைவீடு ஆகும் 

வரம்பின் பயன்பாடுகள் 

⮚இது m பாதிக்கப்பெ்ெ உற்பத்தியின் புை்ைிவிவர தரக் கெட்ுப்பாெட்ிற்கு 

டதாழில்கைில் பயன்படுத்தப்படுகிறது⮚பங்குகை், பங்குகை் மற்றும் பிற 

டபாருெ்கை் கபான்ற மாறுபாடுகளைப் படிக்க இது பயன்படுகிறது⮚இது 

மற்ற புை்ைிவிவர நெவடிக்ளககைின் பயன்பாெள்ெ எைிதாக்குகிறது 

வரம்பின் ேன்ணமகள் 

⮚இது மாறுபாெள்ெப் படிக்கும் எைிய முளறயாகும் 

⮚இது புரிந்து டகாை்ை எைிதானது மற்றும் கணக்கிெ எைிதானது 

⮚கணக்கிெ குளறந்தபெ்ச கநரம் எடுக்கும் 

⮚இது துல்லியமானது 

வரம்பின் தீணமகள் 

⮚வரம்பு முற்றிலும் இரண்டு தீவிர மதிப்புகளைப் டபாறுத்தது 

⮚இது மாதிரியிலிருந்து மாதிரிக்கு கணிசமான அைவு ஏற்ற 

இறக்கங்களுக்கு உெ்பெ்ெது⮚இது கணித சிகிசள்சக்கு ஏற்றதல்ல 

⮚திறந்த மற்றும் வகுப்புகளுக்கு இளதப் பயன்படுத்த முடியாது 

⮚விநிகயாகத்தின் தன்ளம பற்றி கரஞ்ச ் எங்கைிெம் எதுவும் டசால்ல 

முடியாது 

காலாை்டு விலகல் 



காலாண்டு விலகல் என்பது சிதறலின் முழுளமயான அைவீடு ஆகும். 

இது கமல் காலாண்டு மற்றும் கீை் காலாண்டின் கவறுபாெ்டின் அடிப்பளெயில் 

2 ஆல் வகுக்கப்படுகிறது. 

டதாெரில், நான்கு காலாண்டுகை் உை்ைன. ஒரு டதாெரின் மிகக் 

குளறந்த (25%) உருப்படிகை் மற்றும் அதிக (25%) உருப்படிகளை நீக்குவதன் 

மூலம், நாம் சிதறலின் அைளவப் டபறலாம் மற்றும் முதல் மற்றும் 

மூன்றாவது காலாண்டுகளுக்கு இளெயில் பாதி தூரத்ளதக் கண்ெறியலாம். 

         Q3 - Q1 

காலாண்டு விலகல் (Q.D) = ---------------- 

         2 

Q.D இன் இளண-திறன் = Q3 - Q1  / Q3 + Q1 

காலாை்டு விலகலின் தகுதிகள் 

⮚இது கணக்கிெ எைிதானது மற்றும் புரிந்து டகாை்ை எைிதானது 

⮚தீவிர உருப்படி மாறுபாெ்டின் ஆபத்து நீக்கப்பெ்ெது, ஏடனனில் இது 

ளமய 50 சதவீத டபாருெ்களைப் டபாறுத்தது 

⮚இது திறந்த மற்றும் வகுப்புகளுக்குப் பயன்படுத்தப்பெலாம் 

காலாை்டு விலகலின் குணறபாடுகள் 

⮚Q1க்குக் கீகை மற்றும் Q3க்கு கமல் உை்ை உருப்படிகை் 

புறக்கணிக்கப்படுகின்றன 

⮚இது கமலும் கணித சிகிசள்சக்கு திறன் இல்ளல 

⮚இது மாதிரியின் ஏற்ற இறக்கங்கைால் அதிகம் பாதிக்கப்படுகிறது 

⮚இது கணக்கிெப்பெெ் சராசரியிலிருந்து கணக்கிெப்பெவில்ளல,  

ஆனால் நிளல சராசரியிலிருந்து கணக்கிெப்படுகிறது. 

சராசரி விலகல் 

சராசரி விலகல் என்பது, அந்தத் டதாெரின் சராசரி, இளெநிளல 

அல்லது பயன்முளறயில் இருந்து கணக்கிெப்பெெ் ஒரு விநிகயாகத்தில் 

உை்ை உருப்படிகளுக்கு இளெகயயான சராசரி கவறுபாடு ஆகும். சராசரி 

விலகல் சராசரி விலகல் என்றும் அளைக்கப்படுகிறது 

 

சராசரி விலகல் =∑I D I /  N 

சராசரி விலகலின் இணை தசயல்திறன் (M.D)=MD / X or Z or M 



சராசரி விலகலின் தகுதிகள் 

⮚இது டதைிவாகவும் புரிந்துடகாை்ைவும் எைிதானது 

இது தரவுகைின் ஒவ்டவாரு உருப்படிளயயும் அடிப்பளெயாகக் 

டகாண்ெது, இது எந்த ளமயப் கபாக்கிலிருந்தும் கணக்கிெப்பெலாம் 

மற்றும் டநகிை்வானது கபான்றது.. 

சராசரி விலகலின் குணறபாடுகள் 

 அதுகமலும் கணித டசயலாக்கத்திற்கு ஏற்றது அல்ல  

 இது சமூகவியல் ஆய்வுகைில் அரிதாககவ பயன்படுத்தப்படுகிறது 

 சராசரி விலகல் கணக்கீெ்டில் அறிகுறிகை் புறக்கணிக்கப்படுவதால், இது 

கணித ரீதியாக டபாருத்தமற்றது மற்றும் நியாயமற்றது. 

ேிணலயான விலகல் 

ேிணலயான விலகல் என்பது எண்கணித சராசரியிலிருந்து 

ேிணலயான விலகலின் வழிமுளறயின் வரக்்க மூலமாகும். எனகவ, இது ரூெ் 

சராசரி சதுர விலகல் மற்றும் வினாடியின் சராசரி என்றும் 

அளைக்கப்படுகிறது 

உத்தரவு. நிளலயான விலகல் சிறிய கிகரக்க எழுத்தால் குறிக்கப்படுகிறது 

‘σ’ 1893 இல் காரல்் பியரஸ்னால் நிளலயான விலகல் கருத்து 

அறிமுகப்படுத்தப்பெ்ெது. 

ேிணலயான விலகலின் பயன்பாடுகள் 

 இது புை்ைிவிவரங்கைில் பயன்படுத்தப்படுகிறது, ஏடனனில் இது ஒரு சிறந்த 

அைவிலான சிதறலின் பண்புகளைக் டகாண்டிருக்க கவண்டும். 

 இது மாதிரிக் ககாெ்பாடு மற்றும் உயிரியலாைரக்ைால் பரவலாகப் 

பயன்படுத்தப்படுகிறது. 

 இது இளணத் டதாெரப்ு மற்றும் சமசச்ீர ் அதிரட்வண் விநிகயாகம் பற்றிய 

ஆய்வில் பயன்படுத்தப்படுகிறது 

ேிணலயான விலகலின் ேன்ணமகள் 

 இது உறுதியாக வளரயறுக்கப்பெட்ுை்ைது 

 இது ஒரு டதாெரின் அளனத்து அவதானிப்புகளையும் அடிப்பளெயாகக் 

டகாண்ெது 

 இது மாதிரியின் ஏற்ற இறக்கங்கைால் குளறவாக பாதிக்கப்படுகிறது, 

எனகவ நிளலயானது 

 இது இயற்கணித சிகிசள்சக்கு ஏற்றது மற்றும் பிற சிதறல் 

நெவடிக்ளககைின் மாதிரியின் ஏற்ற இறக்கங்கைால் குளறவாக 

பாதிக்கப்படுகிறது. 

 சராசரி விலகளல விெ நிளலயான விலகல் கணித ரீதியாக மிகவும் 



டபாருத்தமானது, ஏடனனில் எதிரம்ளற அறிகுறிகை் 

புறக்கணிக்கப்படுவளத விெ விலகல்களை சதுரப்படுத்துவதன் மூலம் 

அகற்றப்படுகின்றன. 

மாறுபாட்டின் இணை தசயல்திறன் 

நிளலயான விலகல் என்பது சிதறலின் முழுளமயான அைவீடு ஆகும். 

டதாெரப்ுளெய ஒப்பீெட்ு அைவீடு மாறுபாெ்டின் இளண=-திறன் என 

அளைக்கப்படுகிறது. இரண்டு அல்லது அதற்கு கமற்பெ்ெ டதாெரக்ைின்  

Co–efficientofStandarddeviation = σ / x 

 

Co-efficientofVariance(C.V)= σ/ X x100 

 

கிராஃபிக் முணற 

சிதறல்கலாரன்ஸ் வணளவு 

Lorenz Curve என்பது வருமானம் மற்றும் டசல்வத்தின் விநிகயாகம் 

கபான்ற டபாருைாதார ஏற்றத்தாை்வுகளை அைவிெ பயன்படும் ஒரு சாதனம் 

ஆகும். லாபம், ஊதியம், விற்றுமுதல், உற்பத்தி மற்றும் பலவற்றின் 

கவறுபாடுகளைப் படிக்க வணிகத்திலும் இளதப் பயன்படுத்தலாம். 

சரகம் 

வரம்பு = L-S  

வரம்பின் இளண-திறன்  = L-S / L+S 

தீரக்்கப்பட்ட சிக்கல்கள் 

158,160,165,168,170,173 வகுப்ளபச ் கசரந்்த 8 மாணவரக்ைின் உயரத்திற்கான 

வரம்ளபயும் இளணத் திறளனயும் கண்ெறியவும். 

தீரவ்ு 

வரம்பு = L-S 

டகாடுக்கப்பெ்ெ டதாெரின் மிகப்டபரிய மதிப்பு = 173 

டதாெரின் சிறிய மதிப்பு = 158 

வரம்பு = 178 – 158 = 15 

வரம்பின் இளண-திறன் = L-S / L+S = 0.045 

காலாை்டு விலகல் 

காலாை்டு விலகல் = Q3 - Q1 / 2  



தனிப்பட்ட ததாடர் 

பின்வரும் தரவுகைிலிருந்து காலாண்டு விலகலின் மதிப்ளபயும் அதன் 

இளணதிறளனயும் கண்ெறியவும் 

கரால் எை் 1 2 3 4 5 6 7 

மதிப்தபை்கள் 20 28 40 30 50 60 52 

 

 

 

 

தீரவ்ு 

மதிப்தபை்கள் ஏறுவரிணசயில் அணமக்கப்பட்டுள்ளன 

20,28,30,40,50,52,60N + 1 

Q1 = தபாருளின் அளவு / 4th item 

= அளவு 7 + 1 

   ---------- வது உருப்படி = 8/4 வது உருப்படி 

     4 

= அளவு 2ndதபாருள் = 28 

                               3(N + 1) 

Q3 = அளவு ----------------வது உருப்படி 

4 

=   3(7+1) / 4 

= 3 x 8 / 4 = 24/4 =    6வதுடபாருை் 

6 இன் அளவுவதுதபாருள் = 52 

Q.D = Q3 – Q1 / -2 = 52-28 / 2. 

Q.D இன் இணை-திறன் = 52-28/ 52+28 = 24/80 = 0.3. 



தனித்துவமான ததாடர் 

பின்வரும் தரவுகளிலிருே்து காலாை்டு விலகணலக் கைக்கிடுங்கள் 

மற்றும் அது இணை தசயல்திறன் தகாை்டது 

X 26 28 32 35 29 24 

f 6 7 9 10 7 4 

 

 

 

 

 

 

 

தீரவ்ு 

எக்ஸ் f cf 

24 

26 

28 

29 

32 

35 

6 

6 

7 

7 

9 

10 

6 

12 Q1 

19 

26 

35 Q3 

45 

 N=∑f=45  

 

 

N + 1 

Q1 = தபாருளின் அளவு ------------- 

4 

45 + 1 

= அளவு -------------வது உருப்படி = 46/4 

4 

= 11.5 அளவுவதுதபாருள் = 26 



        3(N + 1) 

Q3 = அளவு ----------------வது உருப்படி 

4 

= 3( 45 +1) 

---------- = 34.5வதுதபாருள் =32 

                                            4 

Q.D இன் இணை-திறன் = 52-28/ 52+28 = 24/80 = 0.3. 

                   

ததாடரச்ச்ியான ததாடர் 

பின்வரும் அட்டவணையில் இருே்து. காலாை்டு விலகணலயும் அதன் 

இணைதிறணனயும் கைக்கிடுங்கள் 

அைவு 4-8 8-12 12-16 16-20 20-24 24-28 28-32 32-36 36-40 

அதிர்

டவண் 
6 10 18 30 15 12 10 6 2 

 

 

தீரவ்ு 

 

 

வாரே்கதா

றும் 

ஊதியங்க

ள் (x) 

ததாழிலாளர்

களின் 

எை்ைிக்ணக 

எஃப் 

cf 

4-8 6 4 

8-12 10 16 

12-16 18 34 

16-20 30 64 

20-24 15 79 

24-28 12 91 

28-32 10 101 

32-34 6 107 

34-40 2 109 



 N==∑f=109  

 

 

Q1 = N/4 109/4 = 27.25 

Q1 என்பது 12-16 வகுப்புகளுக்கு இணடப்பட்டதாகும் N/4 cf 

Q1 = L = 27.25 - 16 

= 12 + x 4 

  18 

11.25 

= 12 + ---------------- 4 

18 

= 12 + 45/ 18 = 121 + 2.5 = 14.5 

Q1 = 14.5 

Q3 = 3N/4 = 3(109)/4 = 81.75 

Q3 வகுப்பு இளெடவைி 24 - 28 க்கு இளெயில் உை்ைது 

3N/4 -cf 

Q3 = L +---------------x C 

f 

81.75-79 

= 24 + X 4 

12 

= 24 + 0.916 

Q3 = 24.92 

 

Q3=-Q1 24.92   -14.5 10.42 

Q.D= =  = =5.21 

2 2 2 

 

சராசரி விலகல் 

தனிப்பட்ட ததாடர் 

 



 

∑ӀDI 

M.D =---------- 

N 

                                           M.D 

M.D இன் இளண டசயல்திறன் = ------------------------------ 

                                                            சராசரி அல்லது இளெநிளல  

                                                              அல்லது      பயன்முளற 

 

 

பின்வரும் தரவுகளுக்கான ஆரத்ிடமடிக் சராசரியிலிருந்து சராசரி விலகல் a d 

அதன் குணகத்ளதக் கணக்கிடுக 

100 150 200 250 300 

 

 

தீரவ்ு 

எக்ஸ் IDI = X-X 

100 

150 

200 

250 

300 

100 

50 

0 

50 

100 

∑x= 1000 ∑Ӏ DI = 300 

 

 

சராசரி = ∑x / N = 1000/5 = 200 

∑Ӏ OF 

M.D = ---------- = 300 /5 =60 

என் 

                             சராசரி விலகல்        60 

M.D இன் இளண டசயல்திறன் = ---------------------- =---------0.3 

                            சராசரி              200 

தனித்துவமான ததாடர் 

பின்வரும் தரவுகளிலிருே்து மத்தியஸ்தத்திலிருே்து சராசரி விலகல் 

மற்றும் அதன் இணைதிறன் ஆகியவற்ணறக் கை்டறியவும் 

 



X 10 11 12 13 14 

f 3 12 18 12 3 

 

 

தீரவ்ு 

எக்ஸ் f cf 

10 

11 

12 

13 

14 

3 

12 

18 

12 

3 

3 

15 

33 

45 

48 

  48 

 

 

N + 1 

இளெநிளல = ----------வது டபாருைின் அைவு 

2 

48 + 1 

= -------வது டபாருைின் அைவு 

2 

= 24.5 அைவுவதுடபாருை் = 12 

எக்ஸ் f IDI (X –Median)= x-12 

fIDI 

 

10 

11 

12 

13 

14 

3 

12 

18 

12 

3 

2 

1 

0 

1 

2 

6 

12 

0 

12 

6 

   ∑fӀ DI = 36 

 

 

 

 

 



∑fӀDI                  36 

 

 

சராசரி விலகல் = ---------------- = ------------- = 0.75 

N                       48 

             MD               0.75 

M.D இன் இணை-திறன் = ------------- = ---------- = 0.0625 

              சராசரி         12 

ததாடரச்ச்ியான ததாடர் 

பின்வரும் தரவுக்கான k சராசரியிலிருே்து சராசரி விலகலின் இணை-

திறணனக் கை்டறியவும் 

ஆை்டுகளில் வயது 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 70-80 

எை் 

ேபரக்ள் 

20 25 32 40 42 35 10 8 

 

 

தீரவ்ு 

வயது 

ஆை்டு

கள் 

மீ எை் 

ேபரக்ள் 

எஃப் 

D=m-A fd IDI=m-X என் 

ணககளி

ல் 

0-10 

10-20 

20-30 

30-40 

40-50 

50-60 

60-70 

70-80 

5 

15 

25 

35 

45 

55 

65 

75 

20 

25 

32 

40 

42 

35 

10 

8 

-30 

-20 

-10 

0 

10 

20 

30 

40 

-600 

-500 

-320 

0 

420 

700 

300 

320 

31.5 

21.5 

11.5 

1.5 

8.5 

18.5 

28.5 

38.5 

630.0 

537.5 

368.0 

60.0 

357.0 

647.5 

285.0 

308.0 

  N = 212  ∑fd=320  ∑fӀ DI = 

3193.0 

 



 

∑fd               320 

‾X=A+----------------=35+-------------=35n+1.5=36.5N 

                     12                12 

‾X =36.5 ஆை்டுகள் 

 
∑fd 3193 

M.D = -------= ---------=15.06 

N  212 

 

                                 M.D                15.06 

M.D இன் இணை தசயல்திறன் =----------------- =-------------=0.41years 

 

                                     Mean                 36.5 

 

ேிணலயான விலகல் 

தனிப்பட்ட ததாடர் 

ஒரு ேிறுவனத்தின் 10 ஊழியரக்ளின் வருமானத்தின் பின்வரும் தரணவக் 

கைக்கிடும் ேிணலயான விலகல் 

மாத வருமானம் 600 620 640 620 680 670 680 640 700 650 

 

 

தீரவ்ு 

எக்ஸ் X=X-‾X 
எக்ஸ்2 

600 

620 

640 

620 

680 

670 

680 

640 

700 

650 

-50 

-30 

-10 

-30 

30 

20 

30 

-10 

50 

0 

2500 

900 

100 

900 

900 

400 

900 

100 

2500 

0 

∑X = 6500  ∑ X2 ==9200 

 

∑X 6500 

X‾ = ------ =------------------ 650 

N 10 



        σ =            √∑ X2
  

---------- = √9200 / 10 = 30.3 = σ 

30.3N 

தனித்துவமான ததாடர் 

பின்வரும் தரவுகளிலிருே்து ேிணலயான விலகணலக் கைக்கிடவும் 

மதிப்தபை்கள் (X) 10 20 30 40 50 60 

எை் 

மாைவரக்ள்(எஃப்) 

8 12 20 10 7 3 

 

 

X f fx x= X-X‾= X- 

30.8 
X2 Fx2 

10 8 80 -20.8 432.64 3461.12 

20 12 240 -10.8 116.64 1399.68 

30 20 600 -0.8 0.64 12.80 

40 10 400 9.2 84.64 846.40 

50 7 350 19.2 368.64 2580.48 

60 3 180 29.2 852.64 2557.92 

 N=60 ∑fX=1850   ∑ Fx2 =10858.40 

 

∑fX 1850 

‾X = --------- = ------- = 30.5 

N 60 

                  σ =  √∑ fX2
  

-------- = √10858.40 / 60 = 13.5= σ 

N 

 

 

 

ததாடரச்ச்ியான ததாடர் 

பின்வரும் தரவிலிருே்து ேிணலயான விலகணலக் கைக்கிடவும் 

வரக்்கம் 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 

அதிரத்வை் 5 8 15 16 6 

 

 

 



தீரவ்ு 

வரக்்கம் ேடுப்புள்ளி அதிரத்வை் எக்ஸ்-ஏ 

d= --------

- C 

ஈ

2 

fd Fd2 

0-10 

10-20 

20-30 

30-40 

40-50 

5 

15 

25 

35 

45 

5 

8 

15 

16 

6 

-2 

-1 

0 

1 

2 

4 

1 

0 

1 

4 

-10 

-8 

0 

16 

12 

20 

8 

0 

16 

24 

  N=50   ∑fd=10 ∑fd2=68 

 

 

சராசரி A= 25வகுப்பு இணடதவளி C = 10 எனக் கருதப்படுகிறது 

ேிணலயான விலகல் (கை்) =√∑fd2- (∑fd)2
  

SKEWNESS 

அறிமுகம் 

'Skewness' என்ற டசால் சமசச்ீர ்இல்லாளமளயக் குறிக்கிறது, அதாவது, 

சமசச்ீராகப் பரவும் கபாது அது ஒரு வளைந்த விநிகயாகம் என்று 

அளைக்கப்படுகிறது. இது நம்ளம இயல்பான வளைவு அல்லது தரவு 

சமசச்ீராக அல்லது சீராக விநிகயாகிக்கப்படுகிறது. டசன்ெ ் ரிபாயிண்டின் 

இருபுறமும் பரவல் ஒகர மாதிரியாக இருக்கும், மீடியன் மற்றும் பயன்முளற 

அளனத்தும் ஒகர மதிப்ளபக் டகாண்டிருக்கும். 

வணரயணற 

‘வளைவு அல்லது சமசச்ீர ் என்பது ஒரு அதிரட்வண் விநிகயாகத்தின் 

பண்பு ஆகும்--- சிம்சன் மற்றும் காஃப்கா 

ஒரு டதாெர ் சமசச்ீரற்றதாக இருக்கும் கபாது அது சமசச்ீரற்ற அல்லது 

வளைந்ததாக கூறப்படுகிறது  

ஒரு விேிகயாகத்தின் க்கராக்ஸ்டன் மற்றும் தகௌடன் வணளவு 

 



ஒரு விநிகயாகம் சமசச்ீராக இல்லாதகபாது அது ஒரு வளைந்த விநிகயாகம் 

என்று அளைக்கப்படுகிறது. 

விநிகயாகத்தில் வளைவு இருப்பளத பகுப்பாய்வு டசய்வது இரண்டு 

முக்கிய பணிகளைக் குறிக்கிறது. அவரக்ை் 

I. வளைவின் அளெயாைத்ளத தீரம்ானித்தல் மற்றும் வளைவின் 

கசாதளன மற்றும் 

II.வளைவின் அைளவ தீரம்ானித்தல் 

சமசச்ீர் விேிகயாகம் 

சமசச்ீர ் விநிகயாகத்தில், சராசரி, இளெநிளல மற்றும் பயன்முளறயின் 

மதிப்புகை் ஒத்துப்கபாகின்றன. அதிரட்வண்கைின் பரவல் வளைவின் 

ளமயப் புை்ைியின் இருபுறமும் ஒகர மாதிரியாக இருக்கும். 

 
வணளே்த விேிகயாகம் 

 

சமசச்ீராக இல்லாத ஒரு விநிகயாகம் வளைந்த விநிகயாகம் என்று 
அளைக்கப்படுகிறது, இது வளைந்த விநிகயாகம் என்று 
அளைக்கப்படுகிறது. இது கநரம்ளறயாக வளைந்த அல்லது 
எதிரம்ளறயாக வளைந்த விநிகயாகமாக இருக்கலாம் 

I. கேர்மணற வணளே்த விேிகயாகம் 

அதிரட்வண் விநிகயாகத்தில் கநரம்ளற வளைந்த விநிகயாகத்தில் 

வளைவு உரிளமகளுக்கு நீண்ெ வால் உை்ைது மற்றும் அதன் சராசரி 

மதிப்பு அதிகமாகவும், குளறந்த அைவாகவும் இருக்கும். இரண்டுக்கும் 

நடுவில் நடுநிளல உை்ைது. அதாவது X‾ ˃ M˃Z 



II)எதிர்மணறயாக வணளே்த விேிகயாகம் 

அதிரட்வண் விநிகயாகத்தில், வளைவு இெதுபுறமாக நீண்ெ வால் 

இருந்தால், அது எதிரம்ளறயாக வளைந்த விநிகயாகமாகும், இதில் 

பயன்முளறயின் மதிப்பு அதிகமாகவும் சராசரி குளறவாகவும் இருக்கும். 

இரண்டுக்கும் நடுவில் நடுநிளல உை்ைது. அதாவது X‾ ˂ M ˂ Z 

வணளவின் பல்கவறு ேடவடிக்ணககள் 

வளைளவ முற்றிலும் அல்லது ஒப்பீெ்ெைவில் அைவிெ முடியும். 

முற்றிலும் அைவீடுகை் வளைவின் அைவுகை் என்றும், ஒப்பீெட்ு 

அைவீடுகை் வளைவின் இளண திறன் என்றும் அளைக்கப்படுகின்றன 

வணளவின் முழுணமயான ேடவடிக்ணககள் 

I)காரல்் பீசனின் வளைவின் குணகம் 

ii)தி பவுலியின் ககா எஃபிஷியன்ெ் ஆஃப் ஸ்ககவ்னஸ் 

iii)டகல்லியின் வளைவின் குணகம் 

iv)தருணங்கைின் அடிப்பளெயில் வளைவின் அைவீடு 

காரல்் பியரச்னின் ககா-எஃபிஷியன்ட் ஆஃப் ஸ்ககவ்னஸ் 

இந்த முளற சராசரி மற்றும் பயன்முளறக்கு இளெகயயான 

கவறுபாெள்ெ அடிப்பளெயாகக் டகாண்ெது மற்றும் ஒப்பீெட்ு அைவீடுகளை 

வைங்குவதற்கு கவறுபாடு நிளலயான விலகலால் வகுக்கப்படுகிறது. 

பவுலியின் வணளவின் குைகம் 

அைவீடு காலாண்டுகளை அடிப்பளெயாகக் டகாண்ெது, சமசச்ீர ்

விநிகயாகத்தில் முதல் மற்றும் மூன்றாவது காலாண்டுகை் 

இளெநிளலயிலிருந்து சமமான டதாளலவில் இருக்கும். 

வணளவின் கோக்கங்கள் 

I)ஒரு டதாெரில் சமசச்ீரற்ற தன்ளமயின் திளச மற்றும் அைளவக் 

கண்ெறிய. 

II)வளைவுத்தன்ளமயுென் இரண்டு அல்லது அதற்கு கமற்பெ்ெ 

டதாெரக்ளை ஒப்பிடுவதற்கு. 

III)ளமய மதிப்ளபப் பற்றிய டபாருெக்ைின் மாறுபாெ்டின் தன்ளமளயப் 

படிக்க. 

காரல்் பியரச்ன்ஸ் வணளவு குைகம் 

பின்வரும் தரவுக்கான காரல்் பியரச்னின் வணளவின் குைகத்ணதக் 

கைக்கிடவும் 

25 15 23 40 27 25 23 25 20 

 

 

 



தீரவ்ு 

அளவு 

தபாருள் 

விலகல் 

d=X A டி2 

25 

15 

23 

40 

-2 

--12 

-4 

13 

4 

144 

16 

169 

27 0 0 

25 -2 4 

23 -4 16 

25 -2 4 

20 -7 49 

 ∑d = -20 ∑d2 = 406 

 

 

∑d -29 

‾X A + --------- = 27 + ------------- = 27 – 2.22 = 24.78 

N 9 

(σ)) =√∑fd2  / N -  (∑fd)2    /N = √406 / 9 - ( -20 /9)2 

=√45.11 -(2.2)2= 6.3 

டகாடுக்கப்பெ்ெ டதாெரில், 25 மூன்று முளற மீண்டும் மீண்டும் 

டசய்யப்படுகிறது  

பயன்முளற 25 ஆகும் 

                X‾ - பயன்முளற            24.78 - 25 

SKp = ------------------------- = ---------------- = σ = 6.3 

                     0.03 

பவுலியின் ககா-எஃபிஷியன்ட் ஆஃப் ஸ்ககவ்னஸ் 

வளைவின் குணகத்ளதக் கணக்கிடுங்கை் 

வயது 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 

எை் 

ேபரக்ள் 

8 11 26 9 6 

 

 

 



தீரவ்ு 

வயது ேபரக்ளின் 

எை்ைிக்ணக (எஃப்) 

cf 

0-10 

10-20 

20-30 

30-40 

40-50 

8 

11 

26 

9 

6 

8 

19 

45 

54 

60 

 N = 60  

 

 

N/4 = 60/4 = 15 என்பது வகுப்பு இளெடவைி 10 - 20 க்கு இளெயில் உை்ைது 

N/4 - cf 

Q1 = L +------------- XC 

F 

   15 – 8                           7 

= 10 + ------------- X 10 = 10 + ----- X 10 = 10 + 6.36 =16.36 

11                             11 

Q3 = 3N /4 = 3 (60)/4 = 45 CL 20 -30 க்கு இளெயில் உை்ைது 

3N/4 - cf 45 - 19 28 

Q3 = L + ------------------- X C = 20 + ---------------- X 10= 20 + 10 

எஃப் 26 26 

=20 + 10 = 30 

N/2 = 60/2 = 30 CL 20 - 30 க்கு இளெயில் உை்ைது 

             N/2 - cf 

இளெநிளல = L + ------------------------- X C 

        F 

30 - 19 11 110 

= 20 + ------------- X 10 = 20 + ------ X 10 = 20 + ----- 

26 26 26 

= 20 + 4.23 = 24.23 

பவுலியின் இளண-திறளமயான வளைவு  

 

Q3+Q1-2Median 30 +16.36- 2(24.23) 48.38 –48.46 -2.1 

SKp = = = =  

Q3 -   Q1 30-16.3613.64 13.64 

=-0.15 

தகல்லியின் ககா எஃபிஷியன்ட் ஆஃப் ஸ்ககவ்னஸ் 

கீகை டகாடுக்கப்பெட்ுை்ை தரவுகைில் இருந்து டகல்லியின் 

இளணத்திறளனக் கணக்கிடுங்கை் 



 

Skewness Median =130 

P 20 = 27 

P 90 =242 

தீரவ்ு 

SKp = P90+ P10 – Median / P90 – P10 . 

= 242 + 27 - ( 2 X 130 ) /  242 - 27 

   = 269 – 260 / 215 

    9 

= --------------- = 0.042 

215 

= √ 68/50 - (10/50)2X 10 =√1.36 –(0.2)2X 10 

= 11.49 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



அலகு – IV – த ொடர்பு 

த ொருள் 

த ொடரப்ு என்பது இரண்டு அல்லது அ ற்கு மேற்பட்ட ேொறிகளுக்கு இடடயிலொன 

இயற்டகயொன உறடைப் பற்றிய ஆய்வு ஆகுே். எனமை, இரண்டு புள்ளியியல் 

ேொறிகளுக்கு இடடமய உள்ள த ொடரட்பக் கண்டறி ல் ேற்றுே் பகுப்பொய்விற்கு 

இரண்டு ேொறிகளின் ேதிப்பொக இருக்குே் ஒை்தைொன்றுே் ம ொடியொக அை ொனிப்டப 

இடணக்குே் ஒருவி  உறவு ம டை என்பட  கைன ்தில் தகொள்ள மைண்டுே். 

வரரயரை 

இரண்டு ேொறிகளுக்கு இடடமய இருக்குே் உறவு ---ஸ்மி ் த ொடரப்ு பகுப்பொய்வு 

இரண்டு அல்லது அ ற்கு மேற்பட்ட ேொறிகளுக்கு இடடயிலொன த ொடரட்பக் 

டகயொள்கிறது. ---டியூட ்

த ொடர்புகளின்  யன் ொடுகள் 

I )உடல் ேற்றுே் சமூக அறிவியலில் த ொடரப்ு மிகவுே் பயனுள்ள ொக இருக்குே். 

ைணிகே் ேற்றுே் தபொருளொ ொரே்II)விடல ேற்றுே் ம டைக்கு இடடயிலொன 

உறடைப் படிக்க தபொருளொ ொர ்தில் த ொடரப்ு பகுப்பொய்வு மிகவுே் பயனுள்ள ொக 

இருக்குே் 

III)தசலவுகள், ேதிப்பு, விடல ேற்றுே் பிற த ொடரப்ுடடய ேொறிகள் ஆகியைற்டற 

ேதிப்பிடுை ற்கு ைணிக ்திலுே் இது பயனுள்ள ொக இருக்குே்IV)த ொடரப்ு என்பது 

பின்னடடவு என்ற கரு ்தின் அடிப்படடயொகுே் 

IN)த ொடரப்ு பகுப்பொய்வு ஒரு முடற ேொதிரிடய கணக்கிட உ வுகிறது. 

த ொடர்பு வரககள் 

⮚மேரே்டற த ொடரப்ு 

⮚எதிரே்டற த ொடரப்ு 

⮚எளிய த ொடரப்ு 

⮚பல த ொடரப்ுகள் 

⮚பகுதி த ொடரப்ு 

⮚மேரியல் த ொடரப்ு 

⮚மேரியல் அல்லொ  த ொடரப்ு 

நேர்மரை த ொடர்பு 

இரண்டு ேொறிகளின் ேதிப்புகள் ஒமர திடசயில் ேகருே் மபொது த ொடரப்ு மேரே்டற 

என்று கூறப்படுகிறது, இ னொல் ஒரு ேொறியின் ேதிப்பின் அதிகரிப்பு ேற்ற 



ேொறியின் ேதிப்பில் அதிகரிப்பு அல்லது ஒரு ேொறியின் ேதிப்பில் குடறவு 

ஆகியைற்றுடன் மசரே்்துள்ளது. அட  ் த ொடரே்்து ேற்ற ேொறியின் ேதிப்பு 

குடறகிறது. 

எதிர்மரை த ொடர்பு 

இரண்டு ேொறிகளின் ேதிப்புகள் எதிதரதிர ் திடசயில் ேகருே்மபொது த ொடரப்ு 

எதிரே்டறயொகக் கூறப்படுகிறது, இ னொல் ஒரு ேொறியின் ேதிப்புகள் 

அதிகரிப்பட  ் த ொடரே்்து ேற்தறொன்றின் ேதிப்பு குடறகிறது ேற்றுே் 

மேரே்ொறொகவுே் 

எளிய த ொடர்பு 

இரண்டு ேொறிகள் ேடட்ுமே கூறப்படட்ொல், அது எளிய த ொடரப்ு என்று 
கூறப்படுகிறது 

 ல த ொடர்புகள் 

இரண்டுக்குே் மேற்பட்ட ேொறிகள் ஒமர மேர ்தில் கூறப்படுே் மபொது, த ொடரப்ு பல 

என்று கூறப்படுகிறது 

 குதி த ொடர்பு 

பகுதி த ொடரப்ு குணகே் ஒரு சொரப்ு ேொறிக்குே் ஒரு குறிப்பிட்ட சொரப்ற்ற ேொறிக்குே் 

இடடயிலொன உறவின் அளடை ைழங்குகிறது, இதில் சே்பே் ப்படட் ேற்ற அடன ்து 

ேொறிகளுே் ேகசூல் ேற்றுே் ேடழப்தபொழிவுக்கொன ேிடலயொன பகுப்பொய்டை 

டை ்திருக்குே் மபொது; இது எளிய த ொடரப்ு மேரியல் த ொடரப்ு த ொடரப்ொன 

பிரசச்டனயொகிறது. ேொற்ற ்தின் அளவு ஒரு ேொறியொக இருே் ொல், ேற்தறொன்றின் 

ேொற்ற ்தின் அளவிற்கு ேிடலயொன விகி  ்ட  ்  ொங்க முடனகிறது. 

நேரியல் அல்லொ  த ொடர்பு 

ஒரு ேொறியில் ஏற்படுே் ேொற்ற ்தின் அளவு ேற்ற த ொடரப்ுடடய ேொறியில் ஏற்படுே் 

ேொற்ற ்தின் அளவுக்கு ஏற்ற விகி  ்ட க் தகொண்டிருக்கவில்டல என்றொல், 

த ொடரப்ு மேரியல் அல்ல.. 

த ொடர்புகரள ்  டிக்கும் முரைகள் 
வரரகரல முரை 

⮚சி றல் ைடரபடே் 

⮚எளிய ைடரபட முடற 

கணி  முரைகள் 



⮚கொரல்் பியரச்னின் த ொடரப்ு ் திறன் 

⮚ஸ்பியரம்ேனின்  ரைரிடச த ொடரப்ு குணகே் 

⮚ஒமர மேர ்தில் விலகல் முடற 

⮚குடறே் பட்ச சதுர முடற 

சி ைல் வரர ட முரை 

இது இரண்டு த ொடரப்ுடடய ேொறிகளுக்கு இடடமய உள்ள த ொடரட்பப் படிக்குே் 

ஒரு முடறயொகுே். X ேற்றுே் Y ஆகிய இரண்டு ேொறிகள் ஒரு ைடரபட ்  ொளின் X 

ேற்றுே் Y அசச்ுகளில் எடுக்கப்படுே். X ேற்றுே் Y ேதிப்புகளின் ஒை்தைொரு 

பகுதிக்குே், ேொே் ஒரு புள்ளிடயக் குறிக்கிமறொே், மேலுே் கண்கொணிப்பின் 

எண்ணிக்டகடயப் மபொல பல புள்ளிகளுக்குச ்தசல்கிமறொே். 

வரரகரல முரை 

இே்  முடறயில் ைடரபட ்  ொளில்  னி ் த ொடரக்ளுக்கு ைடளவுகள் 

ைடரயப்படுகின்றன. இரண்டு ைடளவுகளின் திடச ேற்றுே் தேருக்க ்ட  

ஆரொய்ை ன் மூலே், உடனடி ேொறுபொடுகள் த ொடரப்ுடடய ொ என்பட  ேொே் 

ைழங்க முடியுே். இரண்டு ைடளவுகளுே் ஒமர திடசயில் ேகரே்் ொல் த ொடரப்ு 

மேரே்டற என்று கூறப்படுகிறது. ேொறொக, ைடளவுகள் எதிர ் திடசயில் ேகரே்் ொல் 

எதிரே்டற என்று கூறப்படுகிறது. 

கொரல்் பியரச்னின் த ொடர்பு ் திைன் 

கொரல்் பியரச்ன், ஒரு சிறே்  புள்ளியியல் ேிபுணர,் இரண்டு ேொறிகளுக்கு 

இடடயிலொன உறவின் அளடை அளவிடுை ற்கொன ஒரு கணி  முடறடய 

அறிமுகப்படு ்தினொர.் இே்  முடற. பியரச்ன் குணகே் என்று அறியப்படுைது 

பரைலொகப் பயன்படு ் ப்படுகிறது. இது "r' என்ற குறியீட்டொல் குறிக்கப்படுகிறது. 

ஸ்பியர்நமனின்  ரவரிரச த ொடர்பு இரண திைன் 

1904 ஆே் ஆண்டில், பிரபல பிரிட்டிஷ் உளவியலொளர ்சொரல்ஸ் எடை்ரட்் ஸ்பியரம்ேன், 

 ரைரிடசயின் இடண-திறன் முடறடயக் கண்டுபிடி ் ொர.் மரங்க் த ொடரப்ு 

 னிப்படட் கைனிப்புக்குப் தபொருே்துே். இே்  ேடைடிக்டக  ரேொன பண்புகடள 

டகயொள்ைதில் பயனுள்ள ொக இருக்குே்.  ரைரிடச முடறடயப் பயன்படு ்தி 

முடிவு ம ொரொயேொக ேடட்ுமே இருக்குே். 

ஒநர நேர ்தில் விலகல் முரை 

இே்  முடறயின் கீழ், X ேொறி ேற்றுே் y ேொறியின் ேொற்ற ்தின் திடசயொனது 

ஒை்தைொரு கொல ்திற்கொன விலகடலக் கண்டறிய கணக்கில் 



எடு ்துக்தகொள்ளப்படுே், ேொறியின் ேதிப்பில் ஏற்படுே் ேொற்றே் அ ன் முே்ட ய 

ேதிப்பொக இருக்கலொே், இது + அல்லது - 

த ொடர்புகளின் இரண தசயல்திைன் 

கொரல்் பியரச்னின் த ொடரப்ு குணக ்ட க் கண்டறியவுே் 

 

X 6 2 10 4 8 

Y 9 11 5 8 7 

 

 

தீரவ்ு 
 

X Y X2 Y2 XY 

6 

2 

10 

4 

8 

9 

11 

5 

8 

7 

36 

4 

100 

16 

64 

81 

121 

25 

64 

49 

54 

22 

50 

32 

56 

30 40 220 340 214 

 

      த ொடர்பு குணகம் = N∑XY-(∑X)(∑y) 

                                       ---------------------------- 

           √N∑X2-(∑x)2.√N∑Y2–(∑Y)2 
 

              (5X214)-(30X 40) 

r=    
             √5X220-(30)2√5x340–(40)2 

 
 

                      (5X214)-(30X 40) 

r=    
                √5X220-(30)2√5x340–(40)2 

 

 

=-0.9194 . 
 
 
 
 



கொரல்் பியரச்னின் த ொடர்பு குணகம்: 

கொரல்் பியரச்னின் த ொடரப்ு குணக ்ட  கணக்கிடுே் முடறயொனது, 

ஒரு த ொடரில் உள்ள இரண்டு ேொறிகளின் மகொமைரியன்ஸ் 

அடிப்படடயிலொனது. இே்  முடற ேடடமுடறயில் பரைலொகப் 

பயன்படு ் ப்படுகிறது ேற்றுே் த ொடரப்ு குணகே் "" என்ற குறியீடட்ொல் 

குறிக்கப்படுகிறது. “ r ”. ஆய்வில் உள்ள இரண்டு ேொறிகள் X ேற்றுே் Y எனில், 

கொரல்் பியரச்ன் பரிே்துடர ்  பின்ைருே் சூ ்திரே் த ொடரப்ுகளின் உறவின் 

அளடை அளவிடுை ற்குப் பயன்படு ் ப்படலொே். 

 

 

 

மேமல உள்ள தைை்மைறு சூ ்திரங்கள் சிக்கலில் தகொடுக்கப்பட்ட 

 கைடலப் தபொறு ்து தைை்மைறு சூழ்ேிடலகளில் பயன்படு ் ப்படலொே். 

பின்ைருே்  கைல்களிலிருே்து கொரல்் பியரச்னின் த ொடரப்ு முடறயின் 

குணக ்ட ப் பயன்படு ்தி விளே்பரச ்தசலவுகள் ேற்றுே் விற்படன அளவு 

ஆகியைற்றுக்கு இடடமய உள்ள த ொடரப்ு குணக ்ட க் கண்டறியவுே். 

ேிறுைனே் 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

விளே்பர எக்ஸ்பிரஸ். (ரூ. 

லட்சங்களில்) 

11 13 14 16 16 15 15 14 13 13 

விற்படன அளவு (ரூ. 

லட்சங்களில்) 

50 50 55 60 65 65 65 60 60 50 

 

 



தீரவ்ு: 

விளே்பரச ்தசலவுகள் ேொறி X என்றுே் விற்படன அளவு Y என்றுே் 

டை ்துக்தகொள்மைொே். கொரல்் பியரச்னின் த ொடரப்ு குணக ்தின் 

கணக்கீடு 

ேிறுவனம் X Y x=X-Ẋ x2 y=Y-Ẏ y2 xy 

1 11 50 -3 9 -8 64 24 

2 13 50 -1 1 -8 64 8 

3 14 55 0 0 -3 9 0 

4 16 60 2 4 2 4 4 

5 16 65 2 4 7 49 14 

6 15 65 1 1 7 49 7 

7 15 65 1 1 7 49 7 

8 14 60 0 0 2 4 0 

9 13 60 -1 1 2 4 -2 

10 13 50 -1 1 -8 64 8 

 140 580  22  360 70 

 ∑X ∑ஒய்  ∑x2  ∑y2 ∑xy 

 

  X = ∑X = 140 / 10 = 14. Y = ∑Y = 580 / 10 = 58.  

   

  = 70 / √22*3 = 70 / 88.99 = 0.7866. 

 



விளக்கம்:மேற்கூறிய கணக்கீட்டில் இருே்து அதிக அளவு உள்ளது என்பது 

த ளிைொகிறதுநேர்மரை த ொடர்பு. அ ொைது r = 0.7866,இரண்டு 

ேொறிகளுக்கு இடடயில். அ ொைது விளே்பரச ் தசலவுகள் அதிகரிப்பது 

விற்படன அளவு அதிகரிக்க ைழிைகுக்கிறது. 

விளக்கம் 01: 

கொரல்் பியரச்னின் த ொடரப்ு முடறடயப் பயன்படு ்தி பின்ைருே் 

ேொணைரக்ளின் ையது ேற்றுே் விடளயொடுே் பழக்கங்களுக்கு இடடமய 

உள்ள த ொடரப்ு குணக ்ட க் கண்டறியவுே். 

ையது 15 16 17 18 19 20 

ேொணைரக்ளின் எண்ணிக்டக 250 200 150 120 100 80 

ைழக்கேொன வீரரக்ள் 200 150 90 48 30 12 

 

 

தீரவ்ு: 

ேொணைரக்ளின் ையதுக்குே் விடளயொடட்ுப் பழக்க ்திற்குே் உள்ள த ொடரட்பக் 

கண்டறிய, விடளயொடுே் பழக்கே் உள்ள ேொணைரக்ளின் ச வீ  ்ட க் 

கணக்கிட மைண்டுே். 

விடளயொடுே் பழக்க ்தின் ச வீ ே் = ைழக்கேொன வீரரக்ளின் எண்ணிக்டக / 

தேொ ்  ேொணைரக்ளின் எண்ணிக்டக * 100 

இப்மபொது, ேொணைரக்ளின் ையது ேொறி X ேற்றுே் விடளயொடுே் பழக்க ்தின் 

ச வீ ே் ேொறி Y என்று டை ்துக்தகொள்மைொே். 

கொரல்் பியரச்னின் த ொடரப்ு குணக ்தின் கணக்கீடு 

வயது 

(X) 

எண் 

மொணவ

ரக்ள் 

வழக்

கமொ

ன 

வீரர்

கள் 

ச வி ம்வி

ரளயொடு

வது 

 ழக்கவழ

க்கங்கள்(ம

ை்றும்) 

X - Ẋ (X - Ẋ)2 Y-Ẏ (Y - Ẏ)2 (X - 

Ẋ)(Y - Ẏ) 

15 250 200 80 -2.5 6.25 30 900 -75 

16 200 150 75 -1.5 2.25 25 625 -

37.5 

17 150 90 60 -0.5 0.25 10 100 -5 

18 120 48 40 0.5 0.25 -10 100 -5 



19 100 30 30 1.5 2.25 -20 400 -30 

20 80 12 15 2.5 6.25 -35 1225 -

87.5 

105   300  17.5  3350 -

240 

∑X   ∑ஒய்  ∑x2  ∑y2 ∑xy 

 

 

              X = ∑X / n = 105 / 7 = 17.5.  

 

  Y = ∑Y / n = 300 / 6 = 50. 

 

  r  = ∑(X−Ẋ)(Y−Ẏ) / √∑(X−Ẋ)2∑(Y−Ẏ)2 

 

  r = -240 / √17.5 * 33 = -0.9912 

 

விளக்கம்:மேற்கூறிய கணக்கீட்டில் இருே்து அதிக அளவு உள்ளது என்பது 

த ளிைொகிறதுஎதிர்மரை த ொடர்புஅ ொைது r = -0.9912,ையது ேற்றுே் 

விடளயொடுே் பழக்கே் ஆகிய இரண்டு ேொறிகளுக்கு இடடமய. அ ொைது ையது 

அதிகரிக்குே் மபொது ேொணைரக்ளிடடமய விடளயொடுே் பழக்கே் குடறகிறது. 

விளக்கம் 02: 

கொரல்் பியரச்னின் குணகே் பயன்படு ் ப்படுே் மூல ன ்திற்குே் பின்ைருே் 

 ரவுகளிலிருே்து தபறப்படட் லொப ்திற்குே் இடடயிலொன த ொடரப்ுகடளக் 

கண்டறியவுே். 

மூல னே் (ரூ. மகொடியில்) 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 

லொபே் (ரூ. மகொடியில்) 2 4 8 5 10 15 14 20 22 50 

 

 

தீரவ்ு: 

பயன்படு ் ப்படுே் மூல னே் ேொறி X ேற்றுே் லொபே் ேொறி Y என்று 

டை ்துக்தகொள்மைொே். கொரல்் பியரச்னின் த ொடரப்ு குணக ்தின் 

கணக்கீடு

 

எக்ஸ் மை்று

ம் 

எக்

ஸ்2 

மை்

றும்2 

XY 

10 2 100 4 20 

20 4 400 16 80 



30 8 900 64 240 

40 5 1600 25 200 

50 10 2500 100 500 

60 15 3600 225 900 

70 14 4900 196 980 

80 20 6400 400 1600 

90 22 8100 484 1980 

100 50 10000 2500 5000 

550 150 3850

0 

4014 11500 

∑X ∑ஒய் ∑X2 ∑ஒய்
2 

∑XY 

 

 

r =32,500  

√(82,500) (17,640) 

r =32,500 

38148.3945 

விளக்கம் 03: 

r =n∑XY−∑X ∑Y / √[n(∑X2) − (∑X)2][n(∑Y2) - (∑Y)2] 

 r =(10∗11500) - (550∗150) √[(10∗38500)-(550
2
)] [ (10∗4014)−(150

2
)] 

r =(1,15,000) - (82,500) / √[(3,85,000)−(3,02,500)] [ (40,140)−(22,500)]=32,500  

√1455300000 

= 0.8519



ேொறி X ேற்றுே் Yobக்கு இடடமய உள்ள த ொடரப்ு குணக ்ட க் கணக்கிடுே் 

மபொது ஒரு கணினி பின்ைருே் முடிவுகடளப் தபற்றது: 

N = 30; ∑X = 120 ∑X
2
=600 ∑Y = 90 ∑Y

2
= 250 ∑XY = 335 இருப்பினுே், அது இரண்டு 

ம ொடி அை ொனிப்புகடள ேகதலடு ் து: (X, Y) : (8, 10) (12, 7) 

சரியொன ேதிப்புகள்: (X, Y) : (8, 12) (10, 8) 

X ேற்றுே் Y இடடமய உள்ள த ொடரப்ு குணக ்தின் சரியொன ேதிப்டபப் தபறவுே். 

தீரவ்ு: 

 

  

Correct ∑X = 120–8–12+8+10 = 118 

Correct ∑X2 = 

= 

600–82–122+82+102 

600–64–144 +64+100 

 

= 

 

556 

Correct ∑Y = 90–10–7+12+8 = 93 

Correct ∑Y2 = 

= 

250–102–72+122+82 

250–100–49 +144+64 

 

= 

 

309 

Correct ∑XY = 

= 

335–(8*10)– (12*7)+ (8*12) +(10*8) 

335–80–84+96+80 = 347 

r=      
n∑XY−∑X∑Y 

√[n(∑X2)−(∑X)2][n(∑Y2)−(∑Y)2] 

 

 

  
r= 

(30∗347)−(118∗93) 

               √[(30∗556)−(1182)] [(30∗309)−(932)] 



R = -0.4311. 

 

எனமை, X ேற்றுே் Y இடடமய உள்ள த ொடரப்ு குணக ்தின் சரியொன ேதிப்பு -0.4311 

இன் மி ேொன எதிரே்டற த ொடரப்ு ஆகுே். 

விளக்கம் 04: 

 

X ேற்றுே் Y இடடமய உள்ள த ொடரப்ு குணகே் 0.3. அைற்றின் இடணேிடல 9. X இன் 

ேொறுபொடு 16. Y த ொடரின் ேிடலயொன பக்திடயக் கண்டறியவுே். 

தீரவ்ு: 

தகொடுக்கப்பட்ட  கைல்: 

r= 0.3 Cov (X, Y) = 9 Var (X) = 16 

 

r= 
𝐶o(𝑋,𝑌) 

√𝑉𝑎𝑟(𝑋)∗𝑉𝑎𝑟(𝑌)

எனமை Y த ொடரின் ேிடலயொன விலகல் = σ(Y) = 7.5 

விளக்கம் 05: 

தகொடுக்கப்பட்ட பகுதியில் சீரற்ற முடறயில் ம ரே்்த டுக்கப்பட்ட குடுே்பங்களின் 

சரொசரி சே்பள ்ட  X ேற்றுே் தபொழுதுமபொக்கிற்கொன சரொசரி தசலடைக் 

குறிக்குே் ைடகயில், பின்ைருே் இருைழி அட்டைடணயில் இருே்து த ொடரப்ு 

குணக ்ட க் கணக்கிடுங்கள். 

   சரொசரி சம் ள ்திை்கொன தசலவு (ரூ. 000) த ொழுதுந ொக்கு (ரூ. 000) 

 

Entertainment(Rs.‘00

0) 

100-150 150-200 200-250 250-300 300-350 

0 –10 5 4 5 2 4 

10 –20 2 7 3 7 1 



20 –30 - 6 - 4 5 

30 –40 8 - 4 - 8 

40 –50 - 7 3 5 10 

 

தீரவ்ு: 

சரொசரி சே்பளே் X ேொறி, தபொழுதுமபொக்கிற்கொன தசலவு ேொறி Y என்று 

டை ்துக்தகொள்மைொே். 

த ொகுக்கப்பட்ட  ரவுகளின் விஷய ்தில், கொரல்் பியரச்னின் த ொடரப்ு 

குணக ்ட க் கணக்கிட, சரொசரியொகக் கரு ப்படுே் முடறடயப் பின்பற்ற 

மைண்டுே். த ொடரட்பக் கணக்கிட பின்ைருே் படிகள் 

பின்பற்றப்படுகின்றன. 

1.ேொறி X ேற்றுே் Y க்கொன ைகுப்பு இடடதைளிகளின் ேடுப்புள்ளிடய 

அடடயொளே் கொணவுே். 

        2. X ேற்றுே் Y இரண்டிற்குே் மேமல அடடயொளே் கொணப்பட்ட ேடுப்   

புள்ளியில் இருே்து ஒரு அனுேொன சரொசரிடய ் ம ரே்்த டுக்கவுே். 

        3.மேலுே் எளிடேப்படு ் , அனுேொன சரொசரியிலிருே்து விலகல் ஒரு 

தபொதுைொன கொரணி மூலே் விலகடலப் பிரிப்ப ன் மூலே் 

கணக்கிடப்படுகிறது. 

4.அதிரத்ைண்கடள (f) கணக்கிட, கல ்தில் ைரிடச ைொரியொக ேற்றுே் 

தேடுைரிடச ைொரியொக ேதிப்புகடளச ் மசரக்்கவுே். ைரிடச ைொரியொன 

அல்லது தேடுைரிடச ைொரியொன கூடட்ு ்த ொடக N இன் ேதிப்டபக் 

குறிக்கிறது. 

5.ஒை்தைொரு கல ்திலுே் dx ேற்றுே் dy ேற்றுே் த ொடரப்ுடடய 

அதிரத்ைண்கடள (f) தபறவுே். fdxdy இன் ேதிப்டபக் குறிக்குே் ஒை்தைொரு 

கல ்தின் ைலது மூடலயில் தபறப்படட் உருை ்ட  எழு வுே். 

X 100- 

150 

150– 

200 

200– 

250 

250– 

300 

300– 

350 

 

f 

 

dy 

 

fdy 

 

fdy2 

 

fdxdy 

Y Mi

dPo

int 

125 175 225 275 325 

 

0–10 

 

5 

 20  8  0  -4  -

16 

 

20 

 

-2 

 

-40 

 

80 

 

8 

5 4 5 2 4 



 

10–20 

 

15 

 4  7  0  -7  -2  

20 

 

-1 

 

-20 

 

20 

 

2 2 7 3 7 1 

 

20–30 

 

25 

 -  0  -  0  0  

15 

 

0 

 

0 

 

0 

 

0 - 6 - 4 5 

 

30–40 

 

35 

 -

16 

 -  0  -  16  

20 

 

1 

 

20 

 

20 

 

0 

8 - 4 - 8 

 

40–50 

 

45 

 -  -

14 

 0  10  40  

25 

 

2 

 

50 

 

100 

 

36 

- 7 3 5 10 

f 15 24 15 18 28 100 

=N 

 10 220 46 

dx -2 -1 0 1 2   ∑fdy ∑fdy

2 

 

∑fdx

dy 

fdx -30 -24 0 18 56 20 ∑fdx    

fdx2 60 24 0 18 112 214 ∑fdx2    

fdxd

y 

8 1 0 -1 38 46  

∑fdxd

y 

   

 

 

dx = த ொடர் X-ன் ேடு ் புள்ளி – X த ொடரின் சரொசரி = MP(X) - 225dy = த ொடர் 

Y-ன் ேடு ் புள்ளி – Y த ொடரின் சரொசரி = MP(Y) – 25 

  r=       
n∑𝑓𝑑xdy−∑fdx∑fdy 

                  √[n(∑𝑓𝑑x2)−(∑𝑓𝑑x)2][n(∑𝑓𝑑𝑦2)−(∑𝑓𝑑𝑦)2] 

 

  = (100∗46)−(20∗10) / √[(100∗214)−(20)2] [(100*220) – (10)2] 

 

  
r= 

(4,600)−(200) 

            √[21,400− 400][22,000− 100] 

 

  = 4400 / 21,445.2792 = 0.2052. 

 

 

 



விளக்கம்:மேற்கூறிய கணக்கீட்டில் இருே்து குடறே்  அளவு உள்ளது 

என்பது த ளிைொகிறதுநேர்மரை த ொடர்புஅ ொைது r= 0.2052,சே்பளே் 

ேற்றுே் தசலவு ஆகிய இரண்டு ேொறிகளுக்கு இடடயில். ைருேொன ்தின் 

சரொசரி சே்பளே் தபொழுதுமபொக்கு தசலவினங்களில் சிறிது அல்லது 

குடறே்  தசல்ைொக்டகக் தகொண்டுள்ளது. 

 ரவரிரச த ொடர்பு 

ஸ்பியர்நமனின்  ரவரிரச குணகம் த ொடர்பு: 

தபண்களின் அழகு,  டலடே ் திறன், ஆளுடே அறிவு மபொன்றைற்றில் 

ேொறிகடள அளவிடுைது கடினேொக இருக்குே் மபொது, 1904 ஆே் ஆண்டில் 

பிரிட்டிஷ் உளவியலொளர ் சொரல்ஸ் எடை்ரட்் ஸ்பியரம்ேன் உருைொக்கிய இே்  

 ரைரிடச த ொடரப்ு முடற பயனுள்ள ொக இருக்குே். அல்லது இறங்கு ைரிடச. 

இே்  ஒதுக்கப்பட்ட இரண்டு த ொடர ் ைரிடசகளுக்கு இடடயிலொன த ொடரப்ு 

குணகே் பிரபலேொக "ஸ்பியரம்ேனின்  ரைரிடச த ொடரப்ு" என்று 

அடழக்கப்படுகிறது, மேலுே் "R ”. 

இே்  முடறயின் கீழ் த ொடரட்பக் கண்டறிய, பின்ைருே் சூ ்திரே் 

பயன்படு ் ப்படுகிறது.

R = 1 -
6∑D

23 

       N - N 

இங்மக, D =இரண்டு த ொடரக்ளில் இடணக்கப்பட்ட உருப்படிகளுக்கு இடடமய 

உள்ள  ரைரிடசகளின் மைறுபொடு.  

N = அணிகளின் ம ொடிகளின் எண்ணிக்டக

நரங்க் அல்லது சம நரங்க்களில் ரட ஏை் ட்டொல்: 

சில சே் ரப்்பங்களில், இரண்டு அல்லது அ ற்கு மேற்படட் உறுப்புகள் 

அல்லது  னிப்பட்ட அல்லது உள்ளடீுகளுக்கு ஒமர  ரைரிடசடய ஒதுக்குைது 

அைசியேொக இருக்கலொே். அ ் டகய சூழ்ேிடலயில், ஒை்தைொரு ேபருக்குே் ஒரு 

நுடழவு அல்லது நுடழவு ைழங்குைது ைழக்கே்சரொசரி  ரைரிடச. 

எடு ்துக்கொட்டொக, இரண்டு ேபரக்ள் 5 க்கு சேேொக இருே் ொல்
ைது

இடே், 

பின்னர ்அடை இரண்டுே் தபொதுைொன மரங்க் (5+6)/2 = உடன் ஒதுக்கப்படுே் 

5.5 ேற்றுே் மூன்று மபர ் 5 ைது இட ்தில் இருே் ொல்
ைது

இடே், பின்னர ்

அைரக்ளுக்கு (5+6+7)/3 = 6 என்ற மரங்க் ைழங்கப்படுகிறது. இ ன் தபொருள் 



இரண்டு அல்லது அ ற்கு மேற்பட்ட ேபரக்ள் சேேொக ைரிடசப்படு ் ப்பட 

மைண்டிய இட ்தில், த ொடரப்ு குணக ்ட க் கணக்கிடுே் மேொக்க ்திற்கொக 

ஒதுக்கப்பட்ட  ரைரிடசயின் சரொசரி இே்   னிேபரக்ள் அல்லது உருப்படிகள் 

அல்லது உள்ளடீுகள் ஒன்றுக்தகொன்று சற்று வி ்தியொசேொக இருே்திருே் ொல் 

கிடட ்திருக்குே். 

சில உள்ளடீுகளுக்கு சே மரங்க்கள் ஒதுக்கப்படட்ொல், ஒரு சரிதசய் ல் 

கொரணி மசரக்்கப்பட மைண்டுே்ேதிப்பு 6∑D
2
 ரைரிடசக் குணக ் த ொடரட்பக் 

கணக்கிடுை ற்கு மேமல உள்ள சூ ்திர ்தில். இே்  சரிதசய் ல் கொரணி 

ஒை்தைொரு மரங்கிற்குே் மீண்டுே் மசரக்்கப்பட மைண்டுே். 

Adjustmentfactor=
1
(m13-m1)where,m=numberofitemswhoserankarecommon 

                       12 

எடு ்துக்கொட்டொக, ஒரு குறிப்பிடட் மரங்க் இரண்டு முடற திருே்பினொல் m=2 

ேற்றுே் அது மூன்று முடற திருே்பினொல் m= 3 ேற்றுே் பல. 

எனமை மேமல உள்ள சூ ்திர ்ட  பின்ைருேொறு மீண்டுே் எழு லொே்: 

6∗[∑D2+
1
(m3−m)+  

1
(m3−m)+ 

1
(m3−m)+……] 

ஆர் = 1 –12 12 12  

     N-N 

விளக்கம் 01: 

ஒரு கல்லூரியில் பட்ட ொரி ேொணைரக்ளின் தசயல்திறடன ேதிப்பீடு தசய்யுே் 

இரண்டு ைடகயொன ஸ்பியரம்ேனின் த ொடரப்ு குணக ்ட க் கண்டறியவுே். 

ேொணைரக்ளின் 

தபயர ்

A B C D E F G H I 

உள் ம ரவ்ு 51 68 73 46 50 65 47 38 60 

தைளிப்புற 

ம ரவ்ு 

49 72 74 44 58 66 50 30 35 

 

 

தீரவ்ு: 

ஸ்பியரம்ேனின் மரங்க் குணகே் த ொடரப்ுகளின் கணக்கீடு 

 

த யர் உள் 

ந ரவ்ு 

 ரவரிரச

கள் (R1) 

தவளி 

ந ரவ்ு 

 ரவரிரச

கள் (R2) 

D = R1 - R2 
D2 

A 51 5 49 6 -1 1 

B 68 2 72 2 0 0 



C 73 1 74 1 0 0 

D 46 8 44 7 1 1 

E 50 6 58 4 2 4 

F 65 3 66 3 0 0 

G 47 7 50 5 2 4 

H 36 9 30 9 0 0 

I 60 4 35 8 -4 16 

∑D2= 26 

= R = 1- 6∑D2   

= 1-0.2167 

= 0.7833. 

 

விளக்கம்:மேற்கூறிய கணக்கீட்டில் இருே்து அதிக அளவு உள்ளது என்பது 

த ளிைொகிறதுநேர்மரை த ொடர்புஅ ொைதுஆர் = 0.7833,இரண்டு ம ரவ்ுகளுக்கு 

இடடயில். ேொணைரக்ளின் அக ்ம ரவ்ுக்குே் தைளி ் ம ரவ்ுக்குே் இடடமய அதிக 

அளவு மேரே்டறயொன த ொடரப்ு உள்ளது என்று அர ்் ே். 

விளக்கம் 02: 

புள்ளியியல் ேற்றுே் கணக்கியலில் 10 ேொணைரக்ள் தபற்ற ேதிப்தபண்களின் 

 ரைரிடச த ொடரப்ு குணகே் 0.8 ஆகக் கொணப்பட்டது. ஒரு ேொணைர ் தபற்ற 

இரண்டு பொடங்களில் மரங்க் வி ்தியொசே் 9 க்கு பதிலொக 7 ஆக  ைறொக 

எடுக்கப்பட்டது என்பது பின்னர ் கண்டறியப்பட்டது.  ரைரிடச த ொடரப்ுகளின் 

சரியொன குணக ்ட க் கண்டறியவுே். 

தீரவ்ு: 

R = 1-6∑D 2/3 = 1-0.8 = 990 

 ஆனொல் இது சரியல்ல ∑D
2
எனமை ேொே் சரியொன ேதிப்டப சரியொக கணக்கிட 

மைண்டுே் 

∑D
2
= 33 - 7

2
+ 9

2
= 65 

எனமை, த ொடரப்ு குணக ்தின் சரியொன ேதிப்பு: 

ஆர ் = 1 -
6∑D2

= 1 –6
∗
65= 1 -390= 1 - 0.394 = 0.606.



விளக்கம் 03:  அழகுப் மபொட்டியில் ப ்து மபொட்டியொளரக்ள் பின்ைருே் 

ைரிடசயில் மூன்று ேடுைரக்ளொல் ைரிடசப்படு ் ப்படுகிறொரக்ள்: 

1ேீதிபதி 
1 6 5 10 3 2 4 9 7 8 

2ேீதிபதி 
3 5 8 4 7 10 2 1 6 9 

3
 
ேீதிபதி 

6 4 9 8 1 2 3 10 5 7 

 

 

எே்  ம ொடி ேீதிபதிகள் அழகில் தபொதுைொன ரசடனகடள தேருங்குகிறொரக்ள் 

என்பட  ் தீரே்ொனிக்க,  ரைரிடச த ொடரப்ு குணக ்ட ப் பயன்படு ் வுே். 

தீரவ்ு: 

எே்  ம ொடி ேீதிபதிகள் தபொதுைொன ரசடனகள் அழகுக்கு அருகில் உள்ள 

அணுகுமுடறடயக் தகொண்டுள்ளனர ் என்பட க் கண்டறிய, ேொங்கள் 

தீரப்்புகளுக்கு இடடமய உள்ள  ரைரிடச த ொடரட்ப ஒப்பிடுகிமறொே். 

1.1ேீதிபதி ேற்றுே் 2
nd
ேீதிபதி 

2.2
nd
ேீதிபதி ேற்றுே் 3

rd
ேீதிபதி 

3.1ேீதிபதி ேற்றுே் 3
rd
ேீதிபதி 

ஸ்பியரம்ேனின் மரங்க் குணகே் த ொடரப்ுகளின் கணக்கீடு 

 ரவரிரச 1 

ேீதி தி 

(R1) 

 ரவரிரச2nd 

ேீதி தி (R2) 

 ரவரிரச 

3வது 

ேீதி தி 

(R3) 

D2=(R1–

R2)2 

D2=(R2–

R3)2 

D2=(R1–

R3)2 

1 3 6 4 9 25 

6 5 4 1 1 4 

5 8 9 9 1 16 

10 4 8 36 16 4 

3 7 1 16 36 4 

2 10 2 64 64 0 



4 2 3 4 1 1 

9 1 10 64 81 1 

7 6 5 1 1 4 

8 9 7 1 4 1 

N = 10 N = 10 N = 10 
∑D

2
= 200 ∑D

2
= 

214 

∑D
2

= 60 

1. 1ேீதிபதி ேற்றுே் 2
nd
ேீதிபதி 

= 1-1200/990 = 1-1.2121 = 0.2121. 

 2
nd
ேீதிபதி ேற்றுே் 3

rd
ேீதிபதி  

= 1-1284 / 990 = 1-1.297 = 0.297. 

3.1ேீதிபதி ேற்றுே் 3
rd
ேீதிபதி 

= 1- 360 / 990 = 1-0.3636  = 0.6364.

விளக்கம்:மேற்கூறிய கணக்கீட்டிலிருே்து, மு ல் ேற்றுே் மூன்றொைது 

ேீதிபதிகளின் தீரப்்பில் த ொடரப்ு குணகே் மேரே்டறயொக இருப்பட க் 

கொணலொே். எனமை, மு ல் ேற்றுே் மூன்றொைது ேீதிபதிகள் அழகுக்கொன 

தபொதுைொன சுடைகளுக்கு மிக தேருக்கேொன அணுகுமுடறடயக் 

தகொண்டுள்ளனர ்என்று முடிவு தசய்யலொே். 

விளக்கம் 04: 

பின்ைருே்  ரவுகளிலிருே்து,  ரைரிடச த ொடரட்பக் கணக்கிடுங்கள். 

எக்ஸ் 82 68 75 61 68 73 85 68 

ேற்று

ே் 

81 71 71 68 62 69 80 70 

 

 

தீரவ்ு: 

பிரசச்டனயில் ைரிடசகள் மீண்டுே் மீண்டுே் இருப்பட க் கொண்கிமறொே். X 

= 68 இன் ேதிப்பு 3 முடறயுே், Y = 71 இன் ேதிப்பு 2 முடறயுே் திருே்ப ் 

திருே்ப ைருகிறது. எனமை, ேதிப்பில் மசரக்்கப்படுே் சரிதசய் ல் 

கொரணிடய ேொே் கணக்கிட மைண்டுே்∑D
2

. 

 



ஸ்பியரம்ேனின் மரங்க் குணகே் த ொடரப்ுகளின் கணக்கீடு 

X Y R1 R

2 

D=R1–

R2 

D2 

82 81 2 1 1 1 

68 71 6 3.5 2.5 6.25 

75 71 3 3.5 -0.5 0.25 

61 68 8 7 1 1 

68 62 6 8 -2 4 

73 69 4 6 -2 4 

85 80 1 2 -1 1 

68 70 6 5 1 1 

∑D2 
18.5 

 

 

6∗[∑D
2
+

1
(மீ

3
−m)+1 

(மீ
3
−m)] 

ஆர ்= 1 –12 12  
  

                   N-N 

ேதிப்பு X மூன்று முடற திருே்புே்மபொது, m=3, சரிதசய் ல் 

கொரணி (1) =1
(3

3
-3) =1

  

ேதிப்பு Y இரண்டு முடற திருே்புே்மபொது, m=2, 

* (27-3) =1
  

* 24 = 2



சரிதசய் ல் கொரணி (2) =1
(2

3
-2) =1*(8-2) =1* 6 = 

R  = 1 –
6∗[18.5 + 2 +  .5]

=1 

-6∗21 

8
3
− 8512− 8 

= 1 –126= 1 - 0.25 =0.75

ஸ்பியரம்ேனின் மரங்க் குணகே் = 0.75, இது உயர ்ர மேரே்டற த ொடரப்ு 

இருப்பட க் குறிக்கிறது. 

த ொடர்பு குணக ்தின்  ண்புகள்: 

1.த ொடரப்ு குணகே் எப்மபொதுே் – 1 மு ல் +1 ைடர இருக்குே், குறியீடட்ு 

ரீதியொக இட  – 1 ≤ r≤ 1 என எழு லொே். 

2.த ொடரப்ு குணகே் ம ொற்றே் ேற்றுே் அளவின் ேொற்ற ்திலிருே்து 

சுயொதீனேொக உள்ளது.3.த ொடரப்ு குணகே் ஒரு தூய எண் ேற்றுே் அளவீடட்ு 

அலகுகளிலிருே்து சுயொதீனேொக உள்ளது. அ ொைது X என்பது உயர ்ட  

அங்குல ்திலுே், Y என்பது கிமலொவில் எடடடயயுே் கூறினொல், த ொடரப்ு 

குணகே் அங்குலேொகமைொ அல்லது கிமலொைொகமைொ இருக்கொது, ஆனொல் ஒரு 

தூய எண்ணொக ேடட்ுமே இருக்குே். 

4.த ொடரப்ு குணகே் என்பது இரண்டு பின்னடடவு குணக ்தின் ைடிவியல் 

சரொசரி, குறியீடொக r = √bxy∗byx 

5.X ேற்றுே் Y ஆகியடை சுயொதீன ேொறிகள் என்றொல், த ொடரப்ு குணகே் 



பூ ்ஜியேொகுே். அழகு மபொடட்ியில் இரண்டு ேடுைரக்ள் 12 உள்ளடீுகடள 

பின்ைருேொறு  ரைரிடசப்படு ்துகின்றனர ்

X 1 6 5 10 3 2 4 9 7 8 

Y 6 4 9 8 1 2 3 10 5 7 

 

 

 ரைரி

டச X 

 ரைரிடச

Y 

D=R(X)-(Y) 
D2 

1 

6 

5 

10 

3 

2 

4 

9 

6 

4 

9 

8 

1 

2 

3 

10 

-5 

2 

-4 

2 

2 

0 

1 

-1 

25 

4 

16 

4 

4 

0 

1 

1 

 

 

7 

8 

5 

7 

2 

1 

4 

1 

N=10   ∑D2= 60 

 

 

பின்னரடவு 

த ொடரப்ுடடய ேொறிகளுக்கு இடடயிலொன உறடை அளவிடுே் ஒரு 

ஆய்வு, இதில் ஒரு ேொறி ேற்தறொரு சொரப்ற்ற ேொறிடயச ் சொரே்் து, இது 

பின்னடடவு என அடழக்கப்படுகிறது. இது 1877 இல் சர ் பிரொன்சிஸ் 

கொல்டன் என்பைரொல் தபற்மறொர ் ேற்றுே் அைரக்ளது குழே்ட களுக்கு 

இடடமய உள்ள உயர ்தின் உறடை அளவிடுை ற்கொக உருைொக்கப்பட்டது. 

பின்னடடவு பகுப்பொய்வு என்பது இரண்டு அல்லது அ ற்கு மேற்பட்ட 

ேொறிகளுக்கு இடடயிலொன தசயல்பொடட்ு உறவின்  ன்டே ேற்றுே் அளடை 

ஆய்வு தசய்ை ற்குே், சொரப்ு ேொறியின் அறியப்படொ  ேதிப்புகடள சுயொதீன 

ேொறியின் அறியப்பட்ட ேதிப்புகளிலிருே்து ேதிப்பிடுை ற்கு (அல்லது 



கணிக்க) ஒரு புள்ளிவிைர கருவியொகுே். 

ேற்தறொரு ேொறிடய கணிக்க அடிப்படடயொக இருக்குே் ேொறியொனது 

இன்டிதபன்டன்ட ்ேொறி என்றுே் கணிக்கப்படுே் ேொறி சொரப்ு ேொறி என்றுே் 

அடழக்கப்படுகிறது. எடு ்துக்கொட்டொக, இரண்டு ேொறிகள் விடல (X) 

ேற்றுே் ம டை (Y) ஆகியடை தேருங்கிய த ொடரப்ுடடயடை என்பட  ேொே் 

அறிே் ொல், தகொடுக்கப்பட்ட Y இன் ேதிப்புக்கு X இன் மிகவுே் சொ ்தியேொன 

ேதிப்டப அல்லது தகொடுக்கப்பட்ட X இன் ேதிப்புக்கு Y இன் மிகவுே் 

சொ ்தியேொன ேதிப்டபக் கண்டறியலொே். அம மபொல, ஒரு தபொருளின் 

ைரி ் த ொடகக்குே் விடல உயரவ்ுக்குே் தேருங்கிய த ொடரப்ு இருப்பட  

அறிே் ொல், ஒரு குறிப்பிட்ட அளவு ைரி விதிப்புக்கு எதிரப்ொரக்்கப்படுே் 

விடலடயக் கண்டறியலொே். 

பின்னரடவு  கு ் ொய்வின்  யன்கள்: 

1.இது சொரப்ற்ற ேொறிகளின் ேதிப்புகளிலிருே்து சொரப்ு ேொறிகளின் 

ேதிப்புகளின் ேதிப்பீடுகடள ைழங்குகிறது. 

2.ேதிப்பீட்டின் அடிப்படடயில் பின்னடடவு மகொடட்டப் 

பயன்படு ்துைதில் உள்ள பிடழயின் அளடைப் தபற இது 

பயன்படுகிறது. 

3.பின்னடடவு பகுப்பொய்வின் உ வியுடன், இரண்டு ேொறிகளுக்கு இடடமய 

உள்ள த ொடரப்ு அல்லது த ொடரப்ு அளடைப் தபறலொே். 

4.தபொருளொ ொரே் ேற்றுே் ைணிக ஆரொய்சச்ியில் இது மிகவுே் 

ேதிப்புமிக்க கருவியொகுே், ஏதனனில் தபொருளொ ொர பகுப்பொய்வின் 

தபருே்பொலொன சிக்கல்கள் கொரணே் ேற்றுே் விடளவு உறடை 

அடிப்படடயொகக் தகொண்டடை. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



த ொடர்பு மை்றும் பின்னரடவு இரடநய நவறு ொடு 

எண் த ொடரப்ு பின்னடடவு 

1 இது ேொறிகளுக்கு இடடயிலொன 

உறவின் அளவு ேற்றுே் 

திடசடய அளவிடுகிறது. 

இது  ரவுகளின் அசல் 

அலகுகளின் அடிப்படடயில் 

இரண்டு அல்லது அ ற்கு 

மேற்பட்ட ேொறிகளுக்கு 

இடடயிலொன சரொசரி உறவின் 

 ன்டே ேற்றுே் அளடை 

அளவிடுகிறது 

2 இது ேொறிகளுக்கு 

இடடயிலொன த ொடரட்பக் 

கொடட்ுே் ஒப்பீடட்ு அளவீடு 

ஆகுே். 

இது உறவின் முழுடேயொன 

அளவீடு. 

 

 

3 த ொடரப்ு குணகே் ம ொற்றே் 

ேற்றுே் அளவு ஆகிய இரண்டின் 

ேொற்ற ்திலிருே்து 

சுயொதீனேொக உள்ளது. 

பின்னடடவு குணகே் 

ம ொற்ற ்தின் 

ேொற்ற ்திலிருே்து 

சுயொதீனேொனது, ஆனொல் அளவு 

அல்ல. 

4 த ொடரப்ு குணகே் அளவீடட்ு 

அலகுகளிலிருே்து 

சுயொதீனேொனது. 

பின்னடடவு குணகே் 

அளவீடட்ு அலகுகளிலிருே்து 

சுயொதீனேொக இல்டல. 

5 ேொறிகளுக்கு இடடயிலொன 

உறவின் தைளிப்பொடு -1 ைடர 

இருக்குே் 

ேொறிகளுக்கு இடடயிலொன 

உறவின் தைளிப்பொடு எே்  

ைடகயிலுே் இருக்கலொே் 

 

 

 +1 தசய்ய. மபொன்ற ைடிைங்களில்:ஒய் 

= a + bX 

Y = a + bX + cX2 



6 இது முன்னறிவிக்குே் சொ னே் 

அல்ல. 

இது ஒரு முன்கணிப்பு 

சொ னேொகுே், இது சுயொதீன 

ேொறியின் தகொடுக்கப்பட்ட 

ேதிப்பிலிருே்து சொரப்ு ேொறியின் 

ேதிப்டபக் கணிக்கப் 

பயன்படுகிறது. 

7 ேடனவியின் எடட ேற்றுே் 

கணைரின் ைருேொனே் மபொன்ற 

பூ ்ஜிய த ொடரப்ு இருக்கலொே். 

பூ ்ஜிய பின்னடடவு என்று 

எதுவுே் இல்டல. 

 

 

பின்னரடவு நகொடுகள் மை்றும் பின்னரடவு சமன் ொடு: 

பின்னடடவு மகொடுகள் ேற்றுே் பின்னடடவு சேன்பொடுகள் ஒ ்  ொக 

பயன்படு ் ப்படுகின்றன. பின்னடடவு சேன்பொடுகள் பின்னடடவு 

மகொடுகளின் இயற்கணி  தைளிப்பொடு ஆகுே். இரண்டு ேொறிகடள ேொே் 

பரிசீலிப்மபொே்: X & Y. y என்பது xஐச ் சொரே்்து இருே் ொல், விடளவு எளிய 

பின்னடடவு ைடிை ்தில் ைருே். இரண்டு ேொறி X ேற்றுே் Yஐ எடு ்துக் 

தகொண்டொல், Y இல் X இன் பின்னடடவுக் மகொடு ேற்றுே் X இல் Y இன் 

பின்னடடவுக் மகொடு என இரண்டு பின்னடடவுக் மகொடுகள் இருக்குே். X 

இன் ேதிப்பு ேற்றுே் Y இல் X இன் பின்னடடவு ைரியொனது Y இன் 

தகொடுக்கப்பட்ட ேதிப்புக்கு X இன் மிகவுே் சொ ்தியேொன ேதிப்டபக் 

தகொடுக்கிறது. எனமை, எங்களிடே் இரண்டு பின்னடடவு மகொடுகள் உள்ளன. 

இருப்பினுே், சரியொன மேரே்டற அல்லது சரியொன எதிரே்டற த ொடரப்ு 

இருக்குே்மபொது இரண்டு ேொறிகளுக்கு இடடயில், இரண்டு பின்னடடவு 

மகொடு ஒ ்துப்மபொகுே், அ ொைது ேேக்கு ஒரு ைரி இருக்குே். ேொறிகள் 

சுயொதீனேொக இருே் ொல், r என்பது பூ ்ஜியே் ேற்றுே் பின்னடடவின் 

மகொடுகள் தசங்மகொண ்தில் இருக்குே், அ ொைது X அசச்ு ேற்றுே் Y அசச்ுக்கு 

இடணயொக இருக்குே். 

எனமை, எளிய மேரியல் பின்னடடவு ேொதிரியின் உ வியுடன் 

பின்ைருே் இரண்டு பின்னடடவு மகொடுகள் உள்ளன 

1.X இல் Y இன் பின்னடடவுக் மகொடு: இே்  ைரியொனது X (சுயொதீன ேொறி) 

இன் எே்  ேதிப்பிற்குே் Y (சொரே்்  ேொறி) இன் சொ ்தியேொன ேதிப்டபக் 

தகொடுக்கிறது. X இல் Y இன் பின்னடடவு ைரி : Y – Ẏ = byx (X – Ẋ) அல்லது: 



Y = a + bX 

2.Y இல் X இன் பின்னடடவு ைரி: இே்  ைரி X இன் சொ ்தியேொன ேதிப்டப (சொரே்்  

ேொறி) ைழங்குகிறது Y இன் ஏம னுே் தகொடுக்கப்பட்ட ேதிப்பு (சு ே்திர ேொறி). 

           Y இல் X இன் பின்னடடவு ைரி : X – Ẋ = bxy (Y – Ẏ)  அல்லது: X = a + bY 

மேமல உள்ள இரண்டு பின்னடடவு மகொடுகள் அல்லது பின்னடடவு 

சேன்பொடுகளில், இரண்டு பின்னடடவு அளவுருக்கள் உள்ளன, அடை "a" 

ேற்றுே் "b" ஆகுே். இங்மக "a" என்பது அறியப்படொ  ேொறிலி ேற்றுே் "b" 

என்பது "byx" அல்லது "bxy" என்றுே் குறிக்கப்படுகிறது, இது ேற்தறொரு 

அறியப்படொ  ேொறிலியொக பிரபலேொக பின்னடடவு குணகே் என்று 

அடழக்கப்படுகிறது. எனமை, இே்  "a" ேற்றுே் "b" இரண்டு அறியப்படொ  

ேொறிலிகள் (ேிடலயொன எண் ேதிப்புகள்) மகொட்டின் ேிடலடய 

முழுடேயொக தீரே்ொனிக்கின்றன. இரண்டின் ேதிப்பு அல்லது இரண்டின் 

ேதிப்பு ேொற்றப்பட்டொல், ேற்தறொரு ைரி தீரே்ொனிக்கப்படுகிறது. "a" அளவுரு 

தபொரு ் ப்பட்ட மகொட்டின் அளடை தீரே்ொனிக்கிறது (அ ொைது மேரடியொக 

மேமல உள்ள மகொட்டின் தூரே் அல்லது ம ொற்ற ்திற்கு கீமழ). "b" அளவுரு 

மகொட்டின் சொய்டை தீரே்ொனிக்கிறது (அ ொைது X இல் அலகு 

ேொற்ற ்திற்கொன Y இன் ேொற்றே்). 

ேொறிலிகளின் ேதிப்புகள் "a" ேற்றுே் "b" தபறப்பட்டொல், ைரி முற்றிலுே் 

தீரே்ொனிக்கப்படுகிறது. ஆனொல் இே்  ேதிப்புகடள எை்ைொறு தபறுைது 

என்பது மகள்வி. குடறே் பட்ச சதுரங்களின் முடறயொல் பதில் 

ைழங்கப்படுகிறது. சிறிய இயற்கணி ே் ேற்றுே் மைறுபட்ட கொல்குலஸ் 

மூலே், பின்ைருே் இரண்டடக் கொட்டலொே்சொ ொரண சமன் ொடுகள்,ஒமர 

மேர ்தில் தீரக்்கப்பட்டொல், "a" ேற்றுே் "b" அளவுருக்களின் ேதிப்புகள் 

கிடடக்குே். 

இரண்டு சொ ொரண சமன் ொடுகள்: 

 

XonY YonX 

∑X = Na+b∑Y ∑Y = Na+b∑X 

∑XY = a∑Y+b∑Y2 ∑XY= a∑X+b∑X2 

 

மேமல உள்ள இே்  முடற மேரடி முடற என்று பிரபலேொக 

அறியப்படுகிறது, இது X ேற்றுே் Y இன் ேதிப்புகள் தபரிய ொக 

இருக்குே்மபொது மிகவுே் சிக்கலொன ொக இருக்குே். X ேற்றுே் Y இன் 

உண்டேயொன ேதிப்புகடளக் டகயொள்ை ற்குப் பதிலொக, X ேற்றுே் Yseries 

இன் விலகல்கடள அே் ே்  ைழிமுடறகளில் இருே்து எடு ்துக் தகொண்டொல், 



இே்  மைடலடய எளிடேப்படு ் லொே். அே்  ைழக்கில்: 

X இல் பின்னடடவு சேன்பொடு Y: 

Y = a + bX (Y – Ẏ) = byx (X – Ẋ) ஆக ேொறுே் 

பின்னடடவு சேன்பொடு X இல் Y: 

X = a + bY (X – Ẋ) = bxy (Y – Ẏ) ஆக ேொறுே் 

பின்னடடவு சேன்பொட்டின் இே்  புதிய ைடிை ்தில், ேொே் ஒமர ஒரு 

அளவுருடை ேடட்ுமே கணக்கிட மைண்டுே், அ ொைது "b". இே்  "b" என்பது "byx" 

அல்லது "bxy" என்றுே் குறிக்கப்படுகிறது, இது பின்னடடவு குணகே் என 

அடழக்கப்படுகிறது. 

பின்னரடவு குணகம்: 

பின்னடடவு சேன்பொட்டில் உள்ள "b" அளவு பின்னடடவு குணகே் அல்லது 

சொய்வு குணகே் என அடழக்கப்படுகிறது. இரண்டு பின்னடடவு சேன்பொடுகள் 

இருப்ப ொல், ேேக்கு இரண்டு பின்னடடவு குணகங்கள் உள்ளன. 

1.Y இல் பின்னடடவு குணகே் X, குறியீடொக "bxy" என எழு ப்படட்ுள்ளது 

2.X இல் பின்னடடவு குணகே் Y, குறியீடொக "byx" என எழு ப்படட்ுள்ளது 

பின்னடடவு குணகங்கடளக் கணக்கிடுை ற்கு தைை்மைறு சூ ்திரங்கள் 

பயன்படு ் ப்படுகின்றன: 

முரை RegressionCoefficientXonY RegressionCoefficientYonX 

த ொடரப்ு குணகே் (r) 

ேற்றுே் ேிடலயொன 

விலகல் (σ) 

ஆகியைற்டறப் 

பயன்படு ்து ல் 

bxy=𝑟
𝜎𝑥

 

𝜎𝑦 

byx=𝑟
𝜎𝑦

 

𝜎𝑥 

மேரடி முடற: எக்ஸ் 

ேற்றுே் ஒய் 

த ொடகடயப் 

பயன்படு ்து ல் 

bxy=
N∑XY−∑X∑Y 

N∑Y2−(∑Y)2 

byx=
N∑XY−∑X∑Y 

N∑X2−(∑X)2 

எண்கணி  

சரொசரியிலிருே்து 

விலகல்கள் 

எடுக்கப்படுே்மபொது 

bxy=
∑𝑥𝑦

 

∑𝑦2 

where x =X -Ẋ and y= Y -Ẏ 

byx=
∑𝑥𝑦

 

∑𝑥2 

where x =X -Ẋ and y= Y -Ẏ 

 

 



 

 

பின்னரடவு குணகங்களின்  ண்புகள்: 

1.த ொடரப்ு குணகே் என்பது இரண்டு பின்னடடவு குணகங்களின் ைடிவியல் 

சரொசரி ஆகுே். குறியீடொக r = √bxy∗byx 

2.பின்னடடவு குணகங்களில் ஒன்று ஒற்றுடேடய விட அதிகேொக இருே் ொல், 

ேற்தறொன்று ஒற்றுடேடய விட குடறைொக இருக்க மைண்டுே், ஏதனனில் 

த ொடரப்ு குணக ்தின் ேதிப்பு ஒற்றுடேடய மீற முடியொது. உ ொரணேொக bxy 

= 1.2 ேற்றுே் byx = 1.4 “r” என்றொல் = √1.2∗1.4 = 1.29, இது சொ ்தியமில்டல. 

3.பின்னடடவு குணகே் இரண்டுே் ஒமர அடடயொள ்ட க் தகொண்டிருக்குே். 

அ ொைது அடை மேரே்டறயொகமைொ அல்லது எதிரே்டறயொகமைொ இருக்குே். 

மைறு ைொர ்்ட களில் கூறுை ொனொல், பின்னடடவு குணகங்களில் ஒன்று 

கழி ் ல் குறிடயயுே் ேற்தறொன்று கூட்டல் குறிடயயுே் தகொண்டிருப்பது 

சொ ்தியமில்டல. 

4.த ொடரப்ு குணகே் பின்னடடவு குணக ்தின் அம  அடடயொள ்ட  

தகொண்டிருக்குே், அ ொைது பின்னடடவு குணகே் எதிரே்டறயொன 

அடடயொளேொக இருே் ொல், "r" எதிரே்டறயொன அடடயொள ்ட யுே் 

தகொண்டிருக்குே், மேலுே் பின்னடடவு குணகே் மேரே்டற அடடயொளேொக 

இருே் ொல், "r" மேரே்டறயொக இருக்குே். உ ொரண ்திற்கு, bxy = என்றொல் -0.2 

ேற்றுே் byx = -0.8 பின்னர ்r = - √0.2∗0.8 =– 0.4 

5.இரண்டு பின்னடடவு குணக ்தின் சரொசரி ேதிப்பு, த ொடரப்ு குணக ்தின் 

ேதிப்டப விட அதிகேொக இருக்குே். குறியீட்டில் (bxy + byx) / 2 > r. 

எடு ்துக்கொட்டொக, bxy = 0.8 ேற்றுே் byx = 0.4 எனில், இரண்டு ேதிப்புகளின் 

சரொசரி = (0.8 + 0.4) / 2 = 0.6 ேற்றுே் r = r = √0.8 இன் ேதிப்பு∗0.4 = 0.566 இது 0.6 

க்குே் குடறைொனது 

6.பின்னடடவு குணகங்கள் ம ொற்ற ்தின் ேொற்ற ்திலிருே்து 

சுயொதீனேொனடை, ஆனொல் அளவு அல்ல. 

 

விளக்கம் 01: 

பின்ைருே்  ரவுகளிலிருே்து Y இல் X ேற்றுே் X இல் Y இன் இரண்டு பின்னடடவு 

சேன்பொடட்டக் கண்டறியவுே்:  

X : 10 12 16 11 15 14 20 22 

Y : 15 18 23 14 20 17 25 28 

 



தீரவ்ு: 

பின்னரடவு சமன் ொட்டின் கணக்கீடு 

X Y X2 Y2 XY 

10 15 100 225 150 

12 18 144 324 216 

16 23 256 529 368 

11 14 121 196 154 

15 20 225 400 300 

14 17 196 289 238 

20 25 400 625 500 

22 28 484 784 616 

120 160 1,926 3,372 2,542 

∑X ∑Y ∑X2 ∑Y2 ∑XY 

 

 

இங்மக N = த ொடர ் X அல்லது த ொடர ் Y = 8 இல் உள்ள உறுப்புகளின் 

எண்ணிக்டக 

இப்மபொது ேொே் சொ ொரண சேன்பொடுகடளப் பயன்படு ்தி பின்னடடவு 

சேன்பொடுகடளக் கணக்கிடுமைொே். 

Y இல் X இன் பின்னரடவு சமன் ொடு: X = a + bY 

இரண்டு சொ ொரண சேன்பொடுகள்: 

∑X = Na + b∑Y 

∑XY = a∑Y + b∑Y2 

மேமல உள்ள சொ ொரண சேன்பொடுகளில் ேதிப்புகடள ேொற்றினொல், ேொே் 

தபறுகிமறொே் 

120 = 8a + 160b ..... (i) 

2542 = 160a + 3372b ..... (ii) 

இே்  சேன்பொடுகடள (i) ேற்றுே் (ii) ஒமர மேர ்தில் சேன்பொடு முடற மூலே் 

தீரக்்கலொே் (i) சேன்பொடட்ட 20 ஆல் தபருக்கினொல் 2400 = 160a + 3200b 



கிடடக்குே் 

இப்மபொது இே்  சேன்பொடுகடள மீண்டுே் எழுதுகிமறொே்: 

2400 = 160a + 3200b 

2542 = 160a + 3372b 

(-)            (-)         (-). 

-142 =             -172b 

எனமை இப்மபொது ேே்மிடே் -142 = -172b உள்ளது, இட  172b = 142 என ேொற்றி 

எழு லொே், b =142= 0.8256 / 176 (ைட்டேொனது) 

சேன்பொட்டில் (i) b இன் ேதிப்டப ேொற்றினொல், ேொே் தபறுகிமறொே் 

120=8a+(160 * 0.8256) 

120=8a+132 (ைட்டேொனது) 

8a=120-132 

8a=-12 

a =-12/8 

a =-1.5 

எனமை a = -1.5 ேற்றுே் b = 0.8256 ேதிப்புகடளப் தபற்மறொே் 

Y இல் X இன் ம டையொன பின்னடடவு சேன்பொடு: 

X = a + bY =>X = -1.5 + 0.8256Y 

X இல் Y இன் பின்னரடவு சமன் ொடு: Y = a + bX 

இரண்டு சொ ொரண சேன்பொடுகள்: 

∑Y = Na + b∑X 

∑XY = a∑X + b∑X2 

மேமல உள்ள சொ ொரண சேன்பொடுகளில் ேதிப்புகடள ேொற்றினொல், ேொே் 

தபறுகிமறொே் 

160 = 8a + 120b ..... (iii) 

2542 = 120a + 1926b ..... (iv) 

இே்  சேன்பொடுகடள (iii) ேற்றுே் (iv) ஒமர மேர ்தில் சேன்பொடு 

முடற மூலே் தீரக்்கலொே் சேன்பொடட்ட (iii) 15 ஆல் தபருக்கினொல் 

2400 = 120a + 1800b கிடடக்குே் 

இப்மபொது இே்  சேன்பொடுகடள மீண்டுே் எழுதுகிமறொே்: 

2400 = 120a + 1800b 

2542 = 120a + 1926b 

    (-)        (-)         (-). 



   -142 =           -126b 

எனமை இப்மபொது ேே்மிடே் -142 = -126b உள்ளது, 

இட  126b = 142 என ேொற்றி எழு லொே், b =142= 1.127 / 

126 (ைடட்ேொனது) 

 

சேன்பொட்டில் (iii) b இன் ேதிப்டப ேொற்றினொல், ேொே் தபறுகிமறொே் 

160=8a+(120 * 1.127) 

160=8a+135.24 

8a=160-135.24 

8a=24.76 

a =24.76/8 

a =3.095 

எனமை a = 3.095 ேற்றுே் b = 1.127 ேதிப்புகடளப் தபற்மறொே் 

X இல் Y இன் ம டையொன பின்னடடவு சேன்பொடு: 

Y = a + bX =>Y = 3.095 + 1.127X 

விளக்கம் 02: 

விசொரடணக்குப் பிறகு, ஒரு ேகர ்தில் ஆட்மடொதேொடபல்களுக்கொன 

ம டை முக்கியேொக, முழுைதுேொக இல்லொவிட்டொலுே், அே்  ேகர ்தில் 

ைசிக்குே் குடுே்பங்களின் எண்ணிக்டகடயப் தபொறு ் து. 2019 ஆே் 

ஆண்டிற்கொன ஐே்து ேகரங்களில் ஆட்மடொதேொடபல்களின் விற்படன 

ேற்றுே் அே்  ேகரங்களில் ைசிக்குே் குடுே்பங்களின் எண்ணிக்டக 

ஆகியடை கீமழ தகொடுக்கப்படட்ுள்ளன. 

ேகரே் குடுே்பங்களின் 

எண்ணிக்டக 

(லட்சங்களில்): X 

ஆட்மடொதேொடபல் 

விற்படன ('000 இல்): ஒய் 

தபலகொவி 70 25.2 

தபங்களூர ் 75 28.6 

ஹூப்ளி 80 30.2 

ேட்பு 60 22.3 

ேங்களூர ் 90 35.4 

 

 



X இல் Y இன் மேரியல் பின்னடடவு சேன்பொடட்ட குடறே்  சதுர முடற 

மூலே் தபொரு ்தி, 2020 ஆே் ஆண்டுக்கொன விற்படனடய ேதிப்பிடவுே், 100 

லட்சே் குடுே்பங்கடளக் தகொண்ட தபலகொவி ேகர ்தில் அம  உறவு 

உண்டேயொக இருப்ப ொகக் கருதுகிறது. 

தீரவ்ு: 

பின்னரடவு சமன் ொட்டின் கணக்கீடு 

ேகரம் எக்ஸ் மை்றும் 
எக்ஸ்

2 

XY 

தபல

கொவி 

70 25.2 4900 1764 

தபங்க

ளூர ்

75 28.6 5625 2145 

ஹூப்

ளி 

80 30.2 6400 2416 

 60 22.3 3600 1338 

ேங்களூர ்90 35.4 8100 3186 

 375 141.7 28,625 10,849 

 ∑X ∑ஒய் ∑X2 ∑XY 

 

 

X இல் Y இன் பின்னரடவு சமன் ொடு: Y = a + bX 

இரண்டு சொ ொரண சேன்பொடுகள்: 

∑Y = Na + b∑X 

∑XY = a∑X + b∑X2 

மேமல உள்ள சொ ொரண சேன்பொடுகளில் ேதிப்புகடள ேொற்றினொல், ேொே் 

தபறுகிமறொே் 

141.7 = 5a + 375b............................................. ....(I) 

10849= 375a + 28625b........................................... ......(ii) 

இே்  சேன்பொடுகடள (i) ேற்றுே் (ii) ஒமர மேர ்தில் சேன்பொடு 

முடற மூலே் தீரக்்கலொே் (i) சேன்பொடட்ட 75 ஆல் தபருக்கினொல் 

10627.5 = 375a + 28125b கிடடக்குே் 

இப்மபொது இே்  சேன்பொடுகடள மீண்டுே் எழுதுகிமறொே்: 

10627.5=375a + 28125b 



10849=375a + 28625b 

(-)            (-)               (-). 

-221.5 =            -500b 

எனமை இப்மபொது ேே்மிடே் -221.5 = -500b உள்ளது, இட  500b = 221.5 என ேொற்றி 

எழு லொே். 

இப்மபொது, b =221.5= 0.443 

500 

சேன்பொட்டில் (i) b இன் ேதிப்டப ேொற்றினொல், ேொே் தபறுகிமறொே் 

141.7 = 5a+(375 * 0.443) 

141.7 = 5a+166.125 

5a=141.7 - 166.125 

5a=-24.425 

a =-24.425/5 

a =-4.885 

இை்ைொறு ேொே் a = -4.885 ேற்றுே் b = 0.443 இன் ேதிப்புகடளப் தபற்மறொே். 

X இல் Y இன் ம டையொன பின்னடடவு சேன்பொடு: 

Y = a + bX =>Y = -4.885 + 0.443X 

2020 ஆே் ஆண்டிற்கொன தபலகொவி ேகர ்தில் ேதிப்பிடப்பட்ட 

ஆட்மடொதேொடபல்களின் விற்படன (Y), குடுே்பங்களின் எண்ணிக்டக (X) 

100 (லட்சங்களில்): 

Y = -4.885 + 0.443X 

Y = -4.885 + (0.443 * 100) 

ஒய் = -4.885 + 44.3 

Y = 39,415 ('000) 

குடுே்பங்களின் எண்ணிக்டக 100,00,000 ஆக இருக்குே் மபொது ைொகனங்களின் 

விற்படன 39,415 ஆக இருக்குே். 

விளக்கம் 03: 

பின்ைருே்  ரவுகளிலிருே்து இரண்டு பின்னடடவு ைரிகடளப் தபறுங்கள்: 

 

மூல ன மைடல (ரூ. 

லட்ச ்தில்: 

7 8 5 9 12 9 10 15 

விற்படன அளவு (ரூ. 

லட்ச ்தில்:   

4 5 2 6 9 5 7 12 



 

தீரவ்ு: 

 

பின்னரடவுசமன் ொட்டின் கணக்கீடு

 

X Y X2 Y2 XY 

7 4 49 16 28 

8 5 64 25 40 

5 2 25 4 10 

9 6 81 36 54 

12 9 144 81 108 

9 5 81 25 45 

10 7 100 49 70 

15 12 225 144 180 

75 50 769 380 535 

∑X ∑

Y 

∑X2 ∑Y2 ∑XY 

 

Y இல் X இன் பின்னடடவு மகொடு/சேன்பொடு:(X – Ẋ) = bxy (Y – Ẏ) 

Ẋ =∑X /n = 75/8 = 9.375. Y =∑Y/n = 50/8 = 6.25 

 

X இல் Y இன் பின்னடடவு மகொடு/சேன்பொடு:(Y – Ẏ) = byx (X – Ẋ) 

Ẋ =∑X / n =75 / 8 = 9.375 

 

 



Y இல் X இன் பின்னடடவு குணகே்: 

 B= (8* 535) – (75*50) / (8*380) – (50)2 

=4280 – 3750 / 3040 – 2500  

= 530 / 540  

= 0.9815.  
(X–Ẋ)= bxy(Y–Ẏ) 

 X–9.375=0.9815(Y–6.25) 

 X–9.375=0.9815Y–6.1344 

 X=9.375–6.1344+0.9815Y 

                   X=3.2406+0.9815Y 

 

X இல் Y இன் பின்னடடவு குணகே்: 

 

  B = (B= (8* 535) – (75*50) / (8*769) – (75)2 

=4280 – 3750 / 6152 – 3750  

= 530 / 527 

= 1.0057.  

 
(Y–Ẏ)=byx(X –Ẋ) 

 Y–6.25=1.0057(X–9.375) 

 Y–6.25=1.0057X–9.4284) 

 Y=6.25–9.4284+1.0057X 

 Y=-3.1784+1.0057X 

 

விளக்கம் 04: 

பின்ைருே்  கைல்களிலிருே்து பின்னடடவு சேன்பொடுகடளக் கண்டறிே்து, 

திறன் பயன்பொடு 70% ஆக இருக்குே் மபொது உற்ப ்திடய ேதிப்பிடவுே். 

சரொசரி (சரொசரி)     ேிடலயொன விலகல் 

உற்ப ்தி (லட்சே் அலகுகளில்) 42                     12.5 

தகொள்ளளவு பயன்பொடு (%)        88                       8.5 

த ொடரப்ு குணகே் (r)                               0.72 

தீரவ்ு: 

உற்ப ்தி ேொறி X ஆகவுே், திறன் பயன்பொடு ேொறி Y ஆகவுே் இருக்கடட்ுே். திறன் 

பயன்பொட்டின் அடிப்படடயில் உற்ப ்தியின் பின்னடடவு சேன்பொடு X இல் Y 

ஆல் தகொடுக்கப்படுே் ேற்றுே் உற்ப ்தியின் திறன் பயன்பொட்டின் பின்னடடவு 

சேன்பொடு Y இல் X இல் தகொடுக்கப்படுே், இது கணக்கிடப்படலொே். கீமழ 

தகொடுக்கப்படட்ுள்ளது: 

தகொடுக்கப்பட்ட  கைல்: Ẋ = 42 Ẏ = 88 σx = 12.5 σy = 8.5 r = 0.72  



ஒய் மீது X இன் பின்னடடவு குணகே்: X இல் Y இன் பின்னடடவு குணகே்:

Y இல் X இன் பின்னடடவு 

சேன்பொடு: (X – Ẋ) 

= bxy (Y – Ẏ) 

⇨X – 42 = 1.0588 (Y – 88) 

⇨X = 42 - 93.1744 + 1.0588Y 

⇨X = -51.1744 + 1. 

 

 

X இல் Y இன் பின்னடடவு 

சேன்பொடு: (Y – Ẏ) 

= byx (X – Ẋ) 

⇨Y – 88 = 0.4896 (X – 42) 

⇨Y = 88 - 20.5632 + 0.4896X 

⇨Y = 67.4368 + 0.4896X

திறன் பயன்பொடு 70% ஆக இருக்குே் மபொது உற்ப ்தியின் ேதிப்பீடு Y இல் X 

பின்னடடவு சேன்பொடு ஆகுே், இங்கு Y = 70 

Y இல் X இன் பின்னடடவு சேன்பொடு: 

(X– Ẋ) = bxy (Y – Ẏ) 

X = -51.1744 + 1.0588Y 

= -51.1744 + (1.0588 * 70) 

= -51.1744 + 74.116 

=22.9416 

எனமை, ேதிப்பிடப்பட்ட உற்ப ்தி இருக்குே்22,94,160 70% திறன் பயன்பொடு 

இருக்குே் மபொது அலகுகள். 

விளக்கம் 05: 

பின்ைருே்  ரவு 10 விடளயொடட்ு வீரரக்ளின் ையது ேற்றுே் இர ்  

அழு ் ே் (BP) தகொடுக்கிறது.  

தபயர ் : A B C D E F G H I J 

ையது (X) : 42 36 55 58 35 65 60 50 48 51 

BP(Y) : 98 93 110 85 105 108 82 102 118 99 

I. .X இல் Y இன் பின்னடடவு சேன்பொடு ேற்றுே் Y இல் X (எண்கணி  

சரொசரியிலிருே்து விலகல் முடறடயப் பயன்படு ் வுே்) 

ii. பின்னடடவு குணகங்கடளப் பயன்படு ்தி த ொடரப்ு குணக ்ட  (r) 

கண்டறியவுே். 

iii. 45 ையதுடடய ஒரு விடளயொடட்ு வீரரின் இர ்  அழு ்  ்ட  ேதிப்பிடவுே். 

 

 



தீரவ்ு: 

பின்னரடவு சமன் ொட்டின் கணக்கீடு 

த யர் வயது 

(X) 

BP(

Y) 

x=X-Ẋ 

x=X-50 

y=Y-Ẏ 

y=Y-100 

x
2 

y
2 xy 

A 

B 

C 

D 

E 

F 

G 

H 

I 

J 

42 

36 

55 

58 

35 

65 

60 

50 

48 

51 

98 

93 

110 

85 

105 

108 

82 

102 

118 

99 

-8 

-14 

5 

8 

-15 

15 

10 

0 

-2 

1 

-2 

-7 

10 

-15 

5 

8 

-18 

2 

18 

-1 

64 

196 

25 

64 

225 

225 

100 

0 

4 

1 

4 

49 

100 

225 

25 

64 

324 

4 

324 

1 

16 

98 

50 

-120 

-75 

120 

-180 

0 

-36 

-1 

 
500 

∑X 

1,00

0 

∑Y 

0 

∑x 

0 

∑y 

904 

∑x2 

1,12

0 

∑y2 

-128 

∑xy 

 

 

 

Ẋ=∑X=500=50 Ẏ=∑Y=1000=100 

n 10 n 10 

Ẋ=∑X=500=50 Ẏ=∑Y=1000=100 
n 10 n 10 

பின்னடடவு குணகங்கடள பின்ைருே் சூ ்திர ்ட ப் பயன்படு ்தி 

கணக்கிடலொே்:

பிxy=∑_________
 2 

பிyx=∑_________
  

எங்மகஎக்ஸ்= X - 

Ẋ ேற்றுே்ேற்றுே்= 

ஒய் - Ẏ

∑ 
∑ 
2

Y இல் X இன் பின்னடடவு சேன்பொடு: 

(X – Ẋ) = bxy (Y – Ẏ) 

⇨X – 50 = -0.1143 (Y – 100) 

⇨X – 50 = -0.1143Y + 11.43 

⇨X = 50 + 11.43 - 0.1143Y 

⇨X = 61.43 - 0.1143Y 

X இல் Y இன் பின்னடடவு சேன்பொடு: 



(Y – Ẏ) = byx (X – Ẋ) 

⇨Y – 100 = -0.1416 (X – 50) 

⇨Y – 100 = -0.1416X + 7.08 

⇨Y = 100 + 7.08 - 0.1416X 

⇨Y = 107.08 - 0.1416X 

பின்னடடவு குணக ்ட ப் பயன்படு ்தி த ொடரப்ு குணக ்தின் கணக்கீடு: 

r = √bxy∗byx = – √0.1143∗0.1416 = – √0.01618488 = – 0.1272 

எனமை, விடளயொடட்ு ேபரின் ையது ேற்றுே் இர ்  அழு ்  ்திற்கு 

இடடமய எதிரே்டறயொன த ொடரப்ு குடறைொக உள்ளது. 

X=45 ையதுடடய ஒரு விடளயொடட்ு வீரரின் இர ்  அழு ்  ்தின் (Y) 

ேதிப்பீடட்ட X இல் Y என்ற பின்னடடவு சேன்பொடட்டப் பயன்படு ்தி 

கணக்கிடலொே்: 

X இல் Y இன் பின்னடடவு சேன்பொடு: 

(Y – Ẏ) = byx (X – Ẋ) 

⇨Y = 107.08 – 0.1416X = 107.08 – (0.1416 * 45) = 107.08 – 6.372 =100.708 

அ ொைது 45 ையதுடடய ஒரு விடளயொடட்ு வீரரின் இர ்  அழு ் ே் 

101 (ைடட்ேொனது) என்று ேதிப்பிடப்படட்ுள்ளது. 

விளக்கம் 06: 

இரண்டு த ொடர ் குறியீடட்ு எண்கள் உள்ளன,பிவிடலக் குறியீடு 

ேற்றுே்எஸ்தபொருட்களின் இருப்புக்கு. சரொசரி ேற்றுே் ேிடலயொன 

விலகல்பி100 ேற்றுே் 8 ேற்றுே்எஸ்முடறமய 103 ேற்றுே் 4 ஆகுே். இரண்டு 

த ொடரக்ளுக்கு இடடமய உள்ள த ொடரப்ு குணகே் 0.4 ஆகுே். இே்  ் 

 ரடைக் தகொண்டு, ேதிப்புகடளப் படிக்க மேரியல் சேன்பொடட்ட 

உருைொக்கவுே்பிபல்மைறு ேதிப்புகளுக்குஎஸ். அம  சேன்பொடட்ட 

ேதிப்புகடள படிக்க பயன்படு ்  முடியுேொ?எஸ்பல்மைறு ேதிப்புகளுக்குB? 

தீரவ்ு: 

என்று டை ்துக்தகொள்மைொே்பி=விடல அட்டைடண X an ேொறி 

இருக்குே்எஸ்=பண்ட ்தின் பங்கு ேொறி Y. S இன் பல்மைறு ேதிப்புகளுக்கு P 

இன் ேதிப்புகடளப் படிக்க மேரியல் சேன்பொடு Y இல் X இன் பின்னடடவு 

சேன்பொடொக இருக்குே். பின்னடடவு குணகே் சரொசரி ேற்றுே் ேிடலயொன 

விலகடலப் பயன்படு ்தி கணக்கிடப்பட மைண்டுே். 

சிக்கலில் இருே்து ேொே் தகொடுக்கப்பட்ட  கைடல பட்டியலிடலொே்: 

Ẋ = 100 Ẏ = 103 σx = 8 σy = 4 r = 0.4 



Y இல் X இன் பின்னடடவு சேன்பொடு: 

(X – Ẋ) = bxy (Y – Ẏ) 

 ⇨(X – Ẋ) = 𝑟𝜎𝑥 

                                           𝜎𝑦 /  Y - Ẏ) 

• (X – 100) = (0.4∗8)(Y– 103) 

               4 

⇨(X – 100) = 0.8 (Y – 103) 

⇨(X – 100) = 0.8Y – 82.4 

⇨X = 100 – 82.4 + 0.8Y 

⇨X = 17.6 + 0.8Y 

ேதிப்புகடள படிக்க மேரியல் சேன்பொடுபிபல்மைறு ேதிப்புகளுக்கு 

X = 17.6 + 0.8Y P இன் பல்மைறு ேதிப்புகளுக்கு S இன் ேதிப்புகடளப் படிக்க, X 

இல் Y இன் பின்னடடவு சேன்பொடு ம டை, எனமை மேமல உள்ள மேரியல் 

சேன்பொடட்டப் பயன்படு ்  முடியொது. எனமை, X இல் Y இன் பின்ைருே் 

பின்னடடவு சேன்பொடு கணக்கிடப்படுகிறது: 

(Y-Y) = byx (X-X) 

= (Y- 103) = 0.4 *4 – (X – 100) / 8. 

⇨(Y – 103) = 0.2 (X – 100) 

⇨Y – 103 = 0.2X – 20 

⇨Y = 103 - 20 + 0.2X 

⇨Y = 83 + 0.2X 

எனமை, பல்மைறு ேதிப்புகளுக்கு S இன் ேதிப்புகடளப் படிக்க மேரியல் 

சேன்பொடுபிY = 83 + 0.2X ஆகுே் 

த ொடர்பு மை்றும் பின்னரடவு  கு ் ொய்வு  ை்றிய ஆய்வு: 

த ொடரப்ு பகுப்பொய்வில், படிக்குே் இரண்டு ேொறிகள் த ொடரப்ுடடய ொ அல்லது 

ஒன்மறொதடொன்று த ொடரப்ுடடய ொ என்பட  அறிய ேொே் ஆரை்ேொக 

இருக்குே்மபொது, ஒன்மறொதடொன்று த ொடரப்ுடடய ொக இருே் ொல், த ொடரப்ுகளின் 

ைலிடே என்ன. சிறே்  அளவீடு கொரல்் பியரச்னின் த ொடரப்ு குணகே் மூலே் 

த ொடரப்ு ேிரூபிக்கப்படட்ுள்ளது. இருப்பினுே், இே்  முடறயின் ஒரு கடுடேயொன 

ைரே்பு என்னதைன்றொல், இது இரண்டு ேொறிகளுக்கு இடடமய ஒரு மேரியல் 

உறவின் விஷய ்தில் ேடட்ுமே தபொருே்துே். இரண்டு ேொறிகள் X ேற்றுே் Y 

ஆகியடை சுயொதீனேொனடை அல்லது த ொடரப்ுபடு ் வில்டல எனில், த ொடரப்ு 



குணக ்தின் விடளவு பூ ்ஜியேொகுே். 

இரண்டு ேொறிகளுக்கு இடடயிலொன மேரியல் உறடை அளவிடுே் த ொடரப்ு 

குணகே், ஒரு ேொறி ேற்ற ேொறியொல் கணக்கிடப்படுே் ேொறுபொட்டின் அளடைக் 

குறிக்கிறது. இே்  மேொக்க ்திற்கொன ஒரு சிறே்  அளவீடு "உறுதியொன குணகே்" 

எனப்படுே் த ொடரப்ு குணக ்தின் சதுர ் ொல் ைழங்கப்படுகிறது. விளக்கப்படட் 

ேொறுபொட்டிற்குே் தேொ ்  ேொறுபொட்டிற்குே் இடடயிலொன விகி ேொக இட  

விளக்கலொே்: 

R2 = Explained Variance / Total Variance 

 

இம மபொல், ேிரண்யே் தசய்யொ  குணகே் = (1 – r
2

) 

பின்னடடவு பகுப்பொய்வு என்பது இரண்டு ேொறிகளுக்கு இடடமய ஒரு 

தசயல்பொடட்ு உறடை ேிறுவு ல் ேற்றுே் எதிரக்ொல ் திட்ட ்ட  

உருைொக்குை ற்கு இே்  உறடைப் பயன்படு ்து ல். இது எே்  ைடகயொன 

த ொடரப்ு மேரியல் ேற்றுே் கரவ்ிலினியர ் ஆகியைற்றிற்கொன த ொடரப்ு 

மபொலல்லொேல் பயன்படு ் ப்படலொே். பின்னடடவின் இரண்டு மகொடுகள் 

ஒ ்துப்மபொகின்றன, அ ொைது r= -1 அல்லது +1 மைறு ைொர ்்ட களில் 

கூறினொல், r = 0 என்றொல், விைொ  ்தில் உள்ள இரண்டு ேொறிகளுக்கு இடடமய 

சரியொன எதிரே்டற அல்லது மேரே்டற த ொடரப்ு இருே் ொல், பின்னடடவு 

மகொடுகள் ஒன்றுக்தகொன்று தசங்கு ் ொக இருக்குே். 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

அலகு – V – குறியீட்டு எண்கள் 

குறியீடட்ு எண் என்பது ஒரு குறிப்பிடட் கொல இடடதைளியில் த ொடரப்ுடடய 

ேொறிகளின் குழுவில் ஏற்படுே் ேொற்ற ்ட  அளவிட ைடிைடேக்கப்பட்ட ஒரு 

சிறப்பு சரொசரி. இது மு ன்மு லில் ஆண்டு கட்டப்பட்டது 

கரு ்து 

குறியீடட்ு எண்ணில் அ ன் எளிய ைடிை ்தில் இரண்டு எண்களின் விகி ே் 

ச வீ ேொக தைளிப்படு ் ப்படுகிறது. 

வரரயரை 

த ொடரப்ுடடய ேொறிகளின் குழுவின் அளவு மைறுபொடட்ட 

அளவிடுை ற்கொன குறியீடட்ு எண் சொ னங்கள் - க்மரொக்ஸ்டன் ேற்றுே் 

கை்டன் 

குறியீட்டு எண்ணின்  ண்புகள் 

⮚அடை சிறப்பு சரொசரி 

⮚அடை த ொடரப்ுடடய ேொறிகளின் குழுவில் ேிகர ேொற்ற ்ட  
அளவிடுகின்றன 

⮚அடை ஒரு குறிப்பிட்ட கொலப்பகுதியில் ஏற்படுே் ேொற்றங்களின் விடளடை 
அளவிடுகின்றன 

⮚அடை ேொறிகளின் குழுக்கடள மேரடியொக ஒப்பிட உ வுகின்றன 

 

குறியீட்டு எண்ணின்  யன் ொடுகள் 

⮚குறியீடட்ு எண் மிகவுே் பரைலொகப் பயன்படு ் ப்படுே் புள்ளியியல் 
சொ னங்கள் 

⮚ஒப்பீடட்ு ேொற்றங்கடள அளவிட குறியீடட்ு எண்கள் 
பயன்படு ் ப்படுகின்றன 

⮚ைணிக ேற்றுே் தபொருளொ ொர ேிடலடேகளின் ேதிப்பீட்டில் அடை 
பரைலொகப் பயன்படு ் ப்படுகின்றன 

⮚சிறே்  ஒப்பீடுக்கு இது பயனுள்ள ொக இருக்குே் 

⮚ஒை்தைொரு ேொட்டின் முன்மனற்ற ்திற்குே் இது ஒரு ேல்ல ைழிகொட்டி 

⮚சிறே்  ஒப்பீடுக்கு இது பயனுள்ள ொக இருக்குே் 

⮚மபொக்குகள் ேற்றுே் நுட்பங்கடள அறிே்து தகொள்ைது பயனுள்ள ொக 
இருக்குே் 

⮚எதிரக்ொல ேடைடிக்டககடள முன்னறிவிப்ப ற்கொக 

 

 

 



குறியீட்டு எண்களின் வரககள் 

⮚விடலக் குறியீடு 

⮚அளவு குறியீடட்ு 

⮚ேதிப்பு குறியீடு 

 

குறியீட்டு எண்ணின் முரைகள் 

⮚கணக்கிடப்படொ  குறியீடட்ு எண் 

⮚எளிய திரட்டல் முடற 

⮚விடல ஒப்பீடட்ு முடறயின் எளிய சரொசரி 

 
எரடயிட ் ட்ட குறியீட்டு எண் 

    ∑p1q0 

1.Laapeyre இன் குறியீடட்ு எண் P01 =--------------- 100 

                   ∑P0q0 

2.பொஸ்சி முடற 

                   ∑p1q1 

. P01 =--------------------- 100 

                    ∑P0q0 

3.பவுலி ேற்றுே் டொரஃ்பிஷ் முடற 

              ∑p1q0          ∑p1q0 

P01 =     ---------  + ---------- 

                ∑P0q0        ∑P0q0 

4.ஃபிஷரின் ஐடியல் முடற அல்லது ஃபிஷரஸ்் விடல குறியீடட்ு எண் 

P01 = √ L X P 

நுகர்நவொர் விரல குறியீட்டு எண் (அல்லது) வொழ்க்ரகச ்தசலவுக் 
குறியீடு 

சில்லடற விடலயில் ஏற்படுே் ேொற்ற ் ொல் த ொழிலொளரக்ளின் 

ைொழ்க்டகச ் தசலவில் ஏற்படுே் ேொற்ற ்ட  அளவிட நுகரம்ைொர ் விடலக் 

குறியீடு ைடிைடேக்கப்படட்ுள்ளது. விடலைொசியில் ஏற்படுே் ேொற்றே் 

ேக்களின் ைொழ்க்டகச ்தசலடை பொதிக்கிறது. ேக்கள் பல்மைறு ைடகயொன 

தபொருட்கடள ேே்புகிறொரக்ள். எனமை நுகரம்ைொர ் விடலக் குறியீடட்ட 



உருைொக்க மைண்டுே். நுகரம்ைொர ் விடலக் குறியீடட்ட பல 

மேொக்கங்களுக்கொக தைை்மைறு இடங்களில் பயன்படு ் லொே். 

வொழ்க்ரகச ்தசலவுக் குறியீட்டின்  யன் ொடுகள் 

⮚ஊதிய ்ட  ேிரண்யே் தசய்ய இது பயனுள்ள ொக இருக்குே் 

⮚பண ்தின் ைொங்குே் சக்திடய அறிைது பயனுள்ளது 

⮚ைொழ்க்டகச ் தசலவுக் குறியீடட்டப் பயன்படு ்தி அரசொங்கே் விடல 

ேற்றுே் பிற ேொறிகடள ேிரண்யிக்கிறது 

⮚விடல ேிடலடேகளின் பகுப்பொய்வு பயனுள்ள ொக இருக்குே் 

குறியீட்டு எண்களின் வரம்புகள் 

 
⮚ம ரே்்த டுக்கப்பட்ட அடிப்படட ஆண்டு சொ ொரணேொக இல்லொவிட்டொல், 
மேொக்கே் பட்டியல் 

⮚ஒை்தைொரு குறியீடட்ு எண்ணுக்குே் அ ன் தசொே்  மேொக்கே் உள்ளது. எே்  

ஒரு குறியீடட்ு எண்ணுே் அடன ்து மேொக்கங்களுக்குே் மசடை தசய்ய 

முடியொது 

⮚இடை ஒப்பீடட்ு ேடட் ்தின் தபொரு ் ேொன அறிகுறிகள் ேடட்ுமே. 

தீரக்்க ் ட்ட சிக்கல்கள் 

பின்வரும்  ரவுகளிலிருே்து 2013ஐ அடி ் ரடயொகக் தகொண்டு 
2014க்கொன குறியீட்டு எண்ரண உருவொக்கவும் 

 ண்டம் 2013 இல் விரல (ரூ) 2014 இல் விரல (ரூ) 

A 

B 

C 

D 

E 

50 

40 

70 

90 

50 

60 

80 

110 

70 

40 

 

 

தீரவ்ு 



 ண்டம் 2013 இல் விரல (ரூ) 2014 

இல் 

விரல 

(ரூ) 

A 

B 

50 

40 

60 

80 

C 

D 

E 

70 

90 

50 

110 

70 

40 

 ∑p0= 300 ∑p1 =360 

 

 

      ∑p1          360 

விரல குறியீட்டு P01 = ------------- X 100 = ------------- X 100 = 120 

            ∑p0           300 

அ ொைது, 2013ஆே் ஆண்டட ஒப்பிடுடகயில், 2014ஆே் ஆண்டில் 

தபொருட்களின் விடலகள் 20% அளவுக்கு ேிகரேொக உயரே்்துள்ளன. 

பின்வரும்  ரவுகளிலிருே்து ஃபிஷரின் சிைே்  குறியீட்ரடக் 
கணக்கிடுங்கள் 

 

தபொருள் 2000 2003 

 விடல அளவு விடல அளவு 

A 6 50 10 56 

B 2 200 2 120 

C 4 60 6 60 

D 10 30 12 24 

E 8 40 12 36 

 



தீரவ்ு 

தபொருள் P0 Q0 P1 Q1 p1q0 P0q0 p1q1 P0q1 

A 

B 

C 

D 

E 

6 

2 

4 

10 

8 

50 

100 

60 

30 

40 

10 

2 

6 

12 

12 

56 

120 

60 

24 

36 

500 

200 

360 

360 

480 

300 

200 

240 

300 

320 

560 

240 

360 

288 

432 

336 

240 

240 

240 

288 

     ∑ 

p1q0=1900 
∑ P0q0 

=1360 

∑ p1q1 

=1880 

∑ P0q1 

=1344 

 

 

P01 = √ L X P 

∑p1q0 ∑p1q0 

P01 = √ x 

∑P0q0 ∑P0q0 

= √ 1,3971 X 1.3988 X 100 

= 1.39796 X 100 = 139.80 

நேர வரிரசயின்  கு ் ொய்வு 

ேிகழ்வின் மேரே் அல்லது கொலைரிடசப்படி புள்ளியியல்  ரவுகளின் ஏற்பொடு 

மேர ் த ொடர ்எனப்படுே். 

வரரயரை 

ஒரு மேர ் த ொடர ் என்பது கொலைரிடசப்படி அடேக்கப்பட்ட 

கண்கொணிப்பு ் த ொகுப்பொகுே். MorrisHamberg இன் மேர ் த ொடர ்  ரவு 

ேீண்ட கொல ்திற்குக் கிடடக்க மைண்டுே்.  ரவு தைை்மைறு 

கொலகட்டங்கடளச ்மசரே்்  ஒமர ேொதிரியொன ேதிப்புகடளக் தகொண்டிருக்க 

மைண்டுே். ேொறிகள் அல்லது ேொறிகளின் கலடை ஆகியைற்றுக்கு 

இடடமயயொன மேர இடடதைளி, கடே்து தசல்லக்கூடிய சேேொன ொக இருக்க 

மைண்டுே். 

நேர ் த ொடரின்  யன்கள் 

i.இது கடே்  கொல ேட ்ட கடளப் புரிே்துதகொள்ை ற்குே் எதிரக்ொல 

ேட ்ட டய ேிறுவுை ற்குே் உ வுகிறது 

iiஇது எதிரக்ொலச ்தசயல்பொடட்ட ் திட்டமிடுை ற்குே் முன்னறிவிப்ப ற்குே் 



உ வுகிறது 

iiiஇது ஒரு கொலகட்ட ்தின்  ரடையுே் ேற்தறொரு கொலகட்ட ்தின்  ரடையுே் 

ஒப்பிடட்ுப் பொரக்்க உ வுகிறது 

iv. ற்மபொட ய சொ டனடய ேதிப்பிடுை ற்கு இது உ வுகிறது 

v. உள்மளைர ்் க சுழற்சிகடள முன்னறிவிப்பதில் இது பயனுள்ள ொக 
இருக்குே் 

நேர வரிரச மொதிரிகள் 

கணி  மொதிரிகள் மை்றும் த ருக்கல் முரை 

கிளொசிக்கல் பகுப்பொய்வில், மேர ் த ொடரின் ேொன்கு கூறுகளுக்கு இடடமய 

சில ைடகயொன உறவுகள் இருப்ப ொகக் கரு ப்படுகிறது 

1.நசரக்்ரக மொதிரி 

இே்  ேொதிரியின் படி, மேர ் த ொடர ்இை்ைொறு தைளிப்படு ் ப்படுகிறது 

ஒய் = டி + எஸ் + சி + ஐ 

Y = அசல் மேர ் த ொடரின் ேதிப்பு 

T = மேர ேதிப்பு 

S = பருைகொல ேொறுபொடு 

C = சுழற்சி ேொறுபொடு ஒழுங்கற்ற ஏற்ற இறக்கே் 

தபருக்கல் ேொதிரி 

இே்  ேொதிரியின் படி, மேர ் த ொடர ்இை்ைொறு தைளிப்படு ் ப்படுகிறது 

Y = Y X S X C X I 

நேர ் த ொடர்  கு ் ொய்வு 

⮚மேர ் த ொடர ் பகுப்பொய்வு என்பது ஒரு குறிப்பிட்ட மேர ் த ொடர ்

 ரவுகளில் மபொக்கு, பருைகொலே், சுழற்சி ேற்றுே் ஒழுங்கற்றது மபொன்ற 

பல்மைறு கூறுகடள அடடயொளே் கொண்ப ற்கொன பகுப்பொய்வு ஆகுே். 

⮚மேர ் த ொடரின் கூறுகள் 

⮚மேர ் த ொடர ்  ரவு பின்ைருே் ைடககளின் ேொறுபொடுகடளக் 
தகொண்டுள்ளது 

1.ே சச்ொரப்ற்ற மபொக்கு 

2.பருைகொல ேொறுபொடு 

3.சுழற்சி ேொறுபொடுகள் 

4.ஒழுங்கற்ற ேொறுபொடு 

1.ம சச்ொர் ை்ை ந ொக்கு 

ஒரு ே சச்ொரப்ற்ற மபொக்கு அல்லது ேீண்ட கொல மபொக்கு என்பது ேீண்ட 

கொல ்திற்கு த ொடரச்ச்ியொன ைளரச்ச்ி அல்லது சரிடை பிரதிபலிக்குே் 

த ொடரின் இயக்கங்கடளக் குறிக்கிறது. பல ைடகயொன மபொக்குகள் 

உள்ளன. சில மபொக்குகள் மேல்மேொக்கி உயரக்ின்றன, சில கீழ்மேொக்கி 

விழுகின்றன 



2. ருவகொல மொறு ொடு 

ைணிக ேடைடிக்டககளில் குறிப்பிடட் கொல மு லீடு என்பது ஆண்டுக்கு 

ஆண்டு மீண்டுே் மீண்டுே் ைருேொ? 

தபொதுைொக, பருைகொல ேொறுபொடு ைொரொே்திர, ேொ ொே்திர அல்லது கொலொண்டு 

இடடதைளியில் ம ொன்றுே்3.சுழை்சி மொறு ொடு 

மேல் ேற்றுே் கீழ் இயக்கங்கள் பருைகொல ஏற்ற இறக்கங்களிலிருே்து 

மைறுபட்டடை, அடை ேீண்ட கொல ்திற்கு ேீட்டிக்கப்படுகின்றன - 

தபொதுைொக இரண்டு அல்லது அ ற்கு மேற்பட்ட ஆண்டுகள். ைணிக மேர ் 

த ொடர ்தசழிப்பு ேற்றுே் ேனசம்சொரவ்ின் ேொற்றங்கள் மபொன்ற அடலகளொல் 

பொதிக்கப்படுகிறது. 

கொரணங்கள் 

தசொ ்து மொை்ைங்கள் மை்றும் 

மனசந்சொரவ்ு  யன் ொடுகள் 

ேொன்)ைணிக ஏற்ற இறக்க ்தின்  ன்டேடயப் படிக்க பயனுள்ள ொக 
இருக்குே் 

II)தைை்மைறு ேிடலகளில் ைணிக ்ட  பரொேரிப்பதில் சரியொன மேர ்தில் 

முடிதைடுப்பது பயனுள்ள ொக இருக்குே்III)ேே் ேிடலடய எதிரத்கொள்ளவுே் 

ஏற்றங்கடளப் பயன்படு ் வுே் உ வுகிறது 

ம சச்ொர் ை்ை மொறு ொடு 

ஒழுங்கற்ற ேொறுபொடு என்பது ைணிக ேடைடிக்டககளில் இ ் டகய 

ேொறுபொடட்டக் குறிக்கிறது. அடை 'ஒழுங்கற்ற'  ற்தசயலொன அல்லது 

சீரற்ற ேொறுபொடுகள் என்றுே் அடழக்கப்படுகின்றன, அடை தபொதுைொக 

மீண்டுே் ேிகழொ  ேற்றுே் கணிக்க முடியொ டை 

கொரணங்கள் 

மபொர,் உணவு, புரட்சி, மைடலேிறு ் ே், க ைடடப்பு ேற்றுே் பல 

ம சச்ொர் ை்ை ந ொக்கின் ம சச்ொர் ை்ை அளவீடு 

a)இலைச டக ைடரகடல முடற 

b)இே்  முடறயில் ேொே் அசல்  ரடை ைடரபட ்தில் திடட்மிட மைண்டுே். 

மபொக்கின் திடசடயக் கொடட்ுே் தேன்டேயொன ைடளடை கைனேொக 

ைடரயவுே். மேரே் கிடடேட்ட அசச்ு I(X) ேற்றுே் தசங்கு ்து அசச்ில் உள்ள 

ேொறியின் ேதிப்பு (Y) 

 குதிகள் 

அ.இது எளிடேயொன ேற்றுே் எளி ொன முடறயொகுே் 



பி.இது அடன ்து ைடகயொன மபொக்குகளுக்குே் பயன்படு ் ப்படலொே் 

c.மேர ் த ொடரின்  ன்டேடயப் புரிே்துதகொள்ைது பயனுள்ளது 

குரை ொடுகள் 

அ.இது  னிப்பட்ட சொரப்ுக்கு உட்பட்டது 

பி.அ ன் முடிவுகள் மேர ்ட  ைடரே்  ேபரின் தீரப்்புகடளப் தபொறு ் து 

c.மபொக்டக அளவிட இது உ ைொது 

அரர - சரொசரி முரை 

இே்  முடறயில் அசல்  ரவு இரண்டு சே பொகங்களொக பிரிக்கப்படட்ு 
சரொசரியொக இருக்குே் 

இரண்டு பகுதிகளுக்குே் கணக்கிடப்பட்டது. இே்  சரொசரிகள் அடர சரொசரி 

என்று அடழக்கப்படுகின்றன. அடர சரொசரிகளின் உ வியுடன் மபொக்குக் 

மகொடு ைடரயப்படுகிறது 

 குதிகள் 

ேொன்)இது எளிடேயொனது ேற்றுே் புரிே்துதகொள்ள எளி ொனது 

II)எல்மலொருக்குே் ஒமர ேொதிரியொன மபொக்கு ைருே் 

III)இடடேிடல ேதிப்புகளின் அடிப்படடயில் எதிரக்ொல ேதிப்புகடள ேொே் 
கணிக்க முடியுே் 

குரை ொடுகள் 

ேொன்)இது எண்கணி  சரொசரியின் ைரே்புகளொல் பொதிக்கப்படுகிறது 

II)எதிரக்ொல மபொக்டக கணிக்க இது மபொ ொது 

ேகரும் சரொசரி முரை 

இே்  முடறயில், பல ஆண்டுகள் அல்லது ேொ ங்கள் அல்லது ைொரங்களின் 

சரொசரி ேதிப்பு கணக்கில் எடு ்துக் தகொள்ளப்படட்ு, கொல இடடதைளியின் 

டேய ்தில் டைக்கப்படுே், இது ேடு ் ர கொல ்திற்கொன இயல்பொன அல்லது 

மபொக்கு ேதிப்பொகுே். 

தீரக்்க ் ட்ட சிக்கல்கள் 
Free-HandTrendline1985 

ஆண்டு 1981 1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 1989 

உை்  ்தி 

டன்கள் 

0 2 40 6 8 10 6 8 8 

 

 

 
 



 

 

 

 
சரொசரியொக ேகரக்ிறது 

1.பின்வரும் நேர ் த ொடர்  ரவுகளிலிருே்து 3 ஆண்டு ேகரும் 
சரொசரிரயக் கண்டறியவும் 

ஆண்டு 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

விற்படன(இன் 

டன்) 

30.1 45.4 39.3 41.4 42.2 46.4 46.6 49.2 

 

 

தீரவ்ு 

ஆண்டு விை் ரன 

(டன்களில்) 

3 வருட ்திை்கு 

ஒருமுரை 

ேகரும் 

தமொ ் ம் 

3 ஆண்டு 

ேகரவ்ு 

மதி ்பு 

1998 30.1 ------- ------- 

 

 



1999 

2000 

2001 

2002 

2003 

2004 

2005 

45.4 

39.3 

41.4 

42.2 

46.4 

46.6 

49.2 

114.8 

126.1 

122.9 

130.0 

135.2 

142.2 

------- 

38.27 

42.03 

40.97 

43.33 

45.07 

47.40 

---------- 

 

 

1.பின்ைருே்  ரவுகளிலிருே்து 5 ைருட ேகருே் சரொசரிடயக் கணக்கிடவுே் 

ஆண்டு 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

எண்ணிக்ரக 

மொணவரக்ள் 

705 685 703 687 705 689 715 685 725 730 

 

 

தீரவ்ு 
 

ஆண்டு ேொணைரக்ளின் 

எண்ணிக்டக 

5 ைருட ேகரவ்ு 

தேொ ் ே் 

ேகருே் ேதிப்பு 

1998 

1999 

2000 

2001 

2002 

2003 

2004 

2005 

2006 

2007 

705 

685 

703 

687 

705 

689 

715 

685 

725 

730 

-- 

--

3485 

3469 

3499 

3481 

3519 

3544 

--- 

-- 

-- 

--

697.0 

693.8 

699.8 

696.2 

703.8 

708.8 

-- 

-- 

 
 

 

 

 

 

 



2.பின்ைருே்  ரவுக்கொன ேொன்கு - ஆண்டு ேகருே் சரொசரிடயக் கணக்கிடவுே் 

ஆண்டு 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

உை்  ்தி 

(in 

'000டன்கள்) 

464 515 518 467 502 540 557 570 586 612 

 

 

தீரவ்ு 
 
 

ஆண்டு 000 

டன்களில் 

உை்  ்தி 

4 

வருட ்திை்கு 

ஒருமுரை 

ேகரும் 

ஒருங்கிரணே்  

தமொ ்  ேகரும் 

சரொசரி 

1998 464    

     

1999 515    

  1964   

2000 518  3966 495.75 

  2002   

2001 467  4029 503.63 

  2027   

2002 502  4093 511.63 

  2066   

2003 540  4236 529.50 

  2170   

2004 557  4424 553.00 

  2254   

2005 570  4580 572.50 

  2326   

2006 586    

     

2007 612    

 
 

 

 

 

 

 



1.குரைே்  சதுர முரையின் மூலம் பின்வருவனவை்றிலிருே்து 
ந ொக்ரகக் கணக்கிடவும் 

ஆண்டு 2000 2001 2002 2003 2004 

உை்  ்தி 

லட்சங்களில் 

830 920 710 900 1690 

 

தீரவ்ு 

ந ொக்கு மதி ்புகளின் கணக்கீடு 

ஆண்டு லட்ச ்தி

ல் 

உை்  ்தி 

(Y) 

2002(X) 

இலிருே்து 

விலகல் 

XY 
X2 

2000 

2001 

2002 

2003 

2004 

830 

920 

710 

900 

1690 

-2 

-1 

0 

1 

2 

-1600 

-920 

0 

900 

3380 

4 

1 

0 

1 

4 

 ∑y = 5050 ∑x = 0 ∑xy=1700 ∑x2=10 

 

 

∑x = 0 என்ப ொல் 

       ∑y 

a = ---- = 5050 / 

         5 = 1010N 

b = ∑xy ∑x2
  

Y = a + bx 

==1010 + 170x 

Yc = 1010 + 170 

X 

எப்மபொது x= -2 

Y2000 = 1010 + 170 (-2) = 1010 -340 = 670 

X = -1 மபொது 

Y2001 = 1010 + 170 (-1) = 1010 -170 = 840 X = 0 

Y2002 =1010 + 170 (0) = 1010 -0 = 1010 X =1 மபொது 

Y2003 = 1010 + 170 (-1) = 1010 +170 = 1180 X=2 மபொது 

Y2003 = 1010 + 170 (2) = 1010 + 340 = 1350. 

 


	∑fd               320
	‾X=A+----------------=35+-------------=35n+1.5=36.5N
	12                12
	∑fd 3193
	M.D                15.06
	Mean                 36.5
	தொடர்பு குணகம் = N∑XY-(∑X)(∑y)
	√N∑X2-(∑x)2.√N∑Y2–(∑Y)2
	 Y=-3.1784+1.0057X

